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 ملخص 
 المؤسسةحيث أن ، الاقتصادية في المؤسسات الجبائية المخاطر دنئةت في دورهو  الجبائي التسيير موضوع الدراسة هذه تعالج 

 واجهها،ت التي المختلفة المخاطر ةنئدت خلال من إلا ذلك تمي ولا الربح تحقيق أجل من المالية، قدراتها عزيزت على الإقتصادية تعمل
 .الجبائية المخاطر وأهمها

 التحليليو  ذلك بإتباع المنهج الوصفيو  الجبائي الخطرو  الجبائي التسيير حول نظرية مفاهيم إلى تطرقنا الأساس هذا وعلى
 الفهم الجيد للتشريعات الجبائيةو  للتعمق في هذا الموضوع أجريت دراسة حالة في مؤسسة إقتصادية لكيفية مساهمة التسيير الجبائيو 
 الإلتزام بها في تدنئة المخاطر الجبائية.و 

دراسة وثائق و  على وسيلتين هما المقابلة الشخصيةتنا هذه  دراسومن أجل دراسة إشكالية هذا الموضوع إعتمدنا في
قيمنا من خلالها المخاطر المرتبطة بكيفية تسيير و  ، حيث تمت المقابلة الشخصية من خلال طرح أسئلة للمسير الجبائيالمؤسسة

 وضعية الجبائية للمؤسسة.دراسة الوثائق من أجل تحليل الو  البشرية،و  الجباية داخل المؤسسة من الناحية التنظيمية

كما أن الكفاءة  ،و تم التوصل في الأخير أن التسيير الجبائي يجب أن يضاف له المراجعة الجبائية لتدنئة المخاطر الجبائية
بها يساهم بشكل كبير في تقليص المخاطر  الإلتزامو  فهمه الجيد للتشريعات الجبائيةو  والمعارف العلمية للمكلف بالتسيير الجبائي

 .تي تتعرض لها المؤسسة الإقتصاديةالجبائية ال

  جبائية.مخاطر جبائية، تسيير جبائي، تشريعات جبائية، مراجعة جبائية، تصريحات الكلمات المفتاحية: 
Résumé 

Cette étude traite l’objet de le gestion fiscale et de son rôle pour la réduction des risques 
fiscaux dans les institutions économiques dans la mesure ou cette dernière cherche à renforcer 
ses capacités financières afin de réaliser un profit et ce uniquement à travers les différents risques 
auxquels sait exposés les risques fiscaux les plus importants. 

Sur cette base nous avons abordé les concept théoriques de gestion fiscale et le risque fiscal 
en suivant l’approche descriptive et analytique.  

Pour explorer cette question, nous avons mémé une étude de cas ou sien d’une entreprise 
économique sur la manière dent l’administration fiscale et une bonne compréhension et respect 
des leurs fiscales contribuent à la réduction des risques budgétaires. 

Pour étudier le problématique de sujet, nous sommes  deux méthodes: 
L'entretien personnel et l’étude des document de l’institution, interrogés sur le procès 

fiscale et sur l’évaluation des risques à la gestion de la collection ou sien de l’organisation de 
l’institution. 

 

 Enfin, il a été conclu que l’examen fiscale devrait être ajouté à l’administration fiscale afin 
de réduire les risques fiscaux la gestion fiscale étant un outil premitif avant l’examen l’efficacitté 
les connaissances scientifiques du contribuable ainsi que sa bonne compréhension de la 
législation fisc et de son respect contribuent de manier significative à la réduction des risques 
fiscaux dans l’entreprise économique.  

mots clés: risques fiscaux, gestion fiscale, législation fiscales, vérification fiscale, 
déclarations fiscales.  
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 توطئة 
المستعملة )عوامل الإنتاج( سواء كانت بشرية أو مادية  بإعتبار أن المؤسسة الاقتصادية هي عبارة عن مجموعة من الوسائل

للتقليل من السعي و  أهداف معينة، ومن أجل ذلك تعمل على الإستغلال الأمثل للموارد المتاحة تحقيقأو مالية، تهدف إلى 
 التي على المؤسسة تسييرها.خاصة المخاطر الجبائية و  المخاطر المتعددة

 تتحملها كتكلفة الجباية أن هي أهم عنصر من عناصر إيرادات تمويل الخزينة العمومية للدولة لتغطية نفقاتها، كما فالجباية
 لتواجدها نظرا، المخاطر أهمها المخاطر الجبائية من المزيد يولد الذي الأمر نصوصها في الاستقرار عدمو  بالتعدد تتميز، المؤسسة

قراراتها من جهة  على التأثير من خلالو  عاتقها من جهة على تقع التي القانونية لتزاماتالإ خلال من المؤسسة حياة الدائم في
 أخرى.

التشريعات الجبائية من أجل و  و بالتالي ضرورة خلق مصلحة خاصة داخل المؤسسة تختص بمختلف السلوكيات القانونية
كذا و  تفادي مخاطرها ويتم ذلك بالإنتظام الضريبيو  القوانين،و  تنص عليه التشريعات الجبائية  أقل حد ممكن وفق ما المخاطرتدنية 

 يسمى بالتسيير الجبائي الفعال . هذا ماو  التي يطرحها التشريع الجبائي، الجبائية متيازاتالإالإستفادة من 

تكمن أهميته في كونه أحد الوسائل الإدارية المتبعة و  فالتسيير الجبائي له دور هام في اتخاد القرار في المؤسسة الإقتصادية 
 ؤسسة.في الم لتدنئة المخاطر الجبائية

 : إشكالية الدراسة _

بغية و  كبيرة، جبائية مخاطر يجنبها مما الأهدافه خدمة وتسييرها الجباية مع التعامل يساعدها في للمؤسسة الجبائي يريالتس
 : ذا الموضوع ارتأينا صياغة الإشكالية المتعلقة بالبحث في تساؤل رئيسي على النحو التاليالتطرق له

 الإقتصادية ؟ ةداخل المؤسس المخاطر الجبائيةتدنئة ما دور التسيير الجبائي في 

 :التالية الفرعية الأسئلة نطرح الدراسة إشكالية لمعالجة
 تدنية المخاطر الجبائية؟ ل لوحده كافيهل التسيير الجبائي  _ 
 المخاطر الجبائية؟من تقليل المعارف المسير الجبائي دورا في و  إلى أي مدى تلعب كفاءات_  
 ؟الجبائية يمكن المؤسسة من التحكم في المخاطر الجبائية هل الفهم الجيد للتشريعات _  

  : الدراسة فرضيات _

 ؛  تدنية المخاطر الجبائيةل كافي الجبائي لوحدهالتسيير _ 
 ؛ في تقليل المخاطر الجبائية لها دور فعالمعارف المسير الجبائي و  كفاءات_ 
 من التحكم في المخاطر الجبائية. يمكن المؤسسة إحترامها و تشريعات الجبائيةالجيد للفهم ال _ 
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 : سةاالدر  موضوع إختيار أسباب _

  موضوعية:الالأسباب 

 حاجة المؤسسات الإقتصادية الجزائرية للتسيير الجبائي لمواجة المخاطر الجبائية؛ _ 

 الضريبية؛ للإلتزامات المؤسسة تطبيق عدم مخاطر _ إظهار

 للمؤسسة. الجبائي بالتسيير المؤسسات مسيري من كثير إهتمام _ 

 :الأسباب الذاتية 

 ؛ذا التخصصكو  الموضوع هذا في للبحث الشخصی _ الميل

  ؛_ وجود خلفية نظرية لموضوع جباية المؤسسات المدرج كمقياس ضمن إختصاصنا

تسييرها و  سهل تطبيقهاو  يهافتشريعات صارمة يصعب الإجتهاد و  _ الرغبة في إكتشاف الواقع الجبائي الذي يخضع لقوانين
 بإعتبارها كمسلمات قانونية.

 :الدراسة أهمية _

 التسيير؛ وظائف ضمن وإدراجها الجبائية بإدارة المخاطر المؤسسات توعية_ 

 الجبائي؛ الخطر في التحكم من المؤسسة يمكن الذي هو الأمثل الجبائي التسيير أن إبراز _ 

 بالتالي تفادي الخطر الجبائي.و  الجبائية للمؤسسة التكاليف تخفيض في فعالا دورا يلعب الجبائي الأمثل _ كون التسيير

 :الدراسة أهداف _ 

 الأنظمة المعتمدة في ذلك؛و  _ توضيح ماهية التسيير الجبائي

 مدى مساهمته في توسيع نشاطها؛و  _ محاولة دراسة واقع التسيير الجبائي في الواقع العملي للمؤسسات الإقتصادية

 الجبائية؛ المخاطر لتدنية اتباعها يجب التي معرفة الأساليب_ 

 معالجتها. أجل من الجبائي الخطر مصادرو  مواطن أهم على _ التعرف
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 : الدراسة حدود _

 : زمنيةو  مكانية بحدود ارتبطت الدراسة فإن النتائج إلى التوصل أجل ومن المطروحة الإشكالية على للإجابة

من أجل تسليط الضوء على فعالية التسيير الجبائي في تدنئة المخاطر الجبائية تم إختيارنا للمؤسسة )مطاحن  : المكانية الحدود_ 
 كعينة لتطبيق الدراسة.  -تقرت -الواحات رياض سطيف 

 درةالمق ةالزمني ترةالف ىعل داعتملإا تم ةالفرعي اؤلاتالتس نع ةالإجابو  ةالمطروح كاليةالإش ةمعالج لأج نم :الزمنية _ الحدود
(، على إعتبار أن الإصلاح 0212إلى  0222منللفترة ) ةللمؤسس ةالجبائيو  ةالمالي عيةالوض لتحلي لأج نم نواتس عشرة

 .SCFبالجزائر وفق النظام المحاسبي المالي  0212منذ سنة  تم تطبيقهالمحاسبي 

 :الدراسة أدواتو  منهج_

لمعالجة الإشكالية تم إتباع المناهج المستخدمة في العلوم الإقتصادية خاصة المنهجين و  للإحاطة بمختلف جوانب الموضوع
المنهج التحليلي الذي يحاول و  التحليلي بحيث سنعتمد على المنهج الوصفي عند "عرض المفاهيم المتعلقة بالموضوع "و  الوصفي

مستعملين في ذلك دراسة الحالة في الفصل التطبيقي لدراسة ، يةبالمؤسسات الإقتصاد المخاطر الجبائيةو  تفسير واقع التسيير الجبائي
 الموضوع.

 _الأدوات المستخدمة:

أما على المستوى ، الملتقياتو  المقالات العلمية، على مستوى الجانب النظري تم الإعتماد على الأطروحات، المذكرات
التصريحات و  في المؤسسة إضافة إلى ذلك الإطلاع على مختلف الوثائق المسييرينو  إعتمدنا على المقابلة مع الإطارات التطبيقي

 الخاصة بالمؤسسة.

 صعوبات الدراسة: _

 ؛طول فترة الدراسةو   المهني السر بسبب الموظفين قبل من التصريحاتو  الوثائقو  المعلومات على الحصول صعوبة - 

 _ تبعية المؤسسة للمؤسسة الأم و مركزية التسيير.

 الدراسة: هيكل _

 في الموضوع اولتن الدراسة إقتضت المطروحة الإشكالية على بالإجابة الدراسة هذه من المرجوة الأهداف إلى للوصول
حيث تناولنا فيه  الجبائي، تسييرال حول ساسياتلأ خصص الأول فالمبحث ثلاث مباحث إلى مقسم، الفصل الأول فصلين

المبحث الثاني  أما ، حدود التسيير الجبائيو  مبادئو  العوامل المؤثرة فيه إضافة إلى أسسو  أهدافهو  خصائصهو  مفهوم التسيير الجبائي
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خطوات تسيير و  مصادره المختلفةو  أنواعهو  أساسيات حول المخاطر الجبائية حيث تناولنا فيه مفهوم الخطر الجبائي تضمنفقد 
 حاولناو  دراستنا، متغيرات أحد حول موضوعها ركزت التي السابقة الدراسات أهم ناولت تمالمخاطر الجبائية. أما في المبحث الثالث 

 .بينها الإختلافو  الشبه أوجه إبراز

 الأدوات مأهو  ةالطريق منتض ولالأ ثبحالم، ثمباح ةلثلاث متقس ثحي ةالميداني ةللدراس هصيصتخ تم والفصل الثاني
تحليل الوضعية الجبائية للمؤسسة أما المبحث الأخير فتم و  لتقييم المخاطر الجبائية صخص انيالث ثالمبحو  ةالدراس في تعملتاس تيلا

 . الدراسة من استخلاصها تم التي ستنتاجاتالإو  النتائج بأهم الخروجو  الفرضياتإختبار و  تخصيصه تحليل النتائج
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 تمهيد:
هذا الربح إلا  يتأتىلا و  أهمها تحقيق الربحو  تحقيق الأهداف المسطرةو  تعمل المؤسسة الإقتصادية على تعزيز مكانتها السوقية

إستمرارية و  حيث يتميز العامل الجبائي بالمرونة، التي تشكل عائقا على المؤسساتو  لمتعددة أهمها المخاطر الجبائيةبتقليص المخاطر ا
 التغير .

في المؤسسة  في هذا الفصل الجانب النظري للدراسة المتمثلة في دور التسيير الجبائي في تدنئة المخاطر الجبائية سنعرض
معرفة بعض المفاهيم، بحيث تكون لنا المفتاح للولوج إلى صلب و  لمعالجة هذا الموضوع يجدر بنا الإشارة إلى الإلمامو  الإقتصادية،

 أن ينقسم إلى ثلاثة مباحث : ارتأيناالموضوع، من خلال هذا الفصل 

 .الجبائي التسيير حول أساسيات المبحث الأول:

 .المخاطر الجبائيةأساسيات حول  المبحث الثاني:

 .الدراسات السابقة :المبحث الثالث
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  الجبائي التسيير حول أساسياتالمبحث الأول: 

يسعى جاهدا في التخلص منها أو محاولة  ذاتمثل عبئ على دافعها لو  ن مقابلبما أن الضريبة مبلغ مالي يدفع جبرا دو 
  دون التوجه إلى الغش أو التهرب الضريبي .مشروعة قانونا تقليصها لكن بطريقة 

 ير الجبائييمفهوم التس المطلب الأول :

 .الجبائي التسيير تخص التي المفاهيم أهم على سنتعرف المطلب ذاه في

 المفاهيم ذات الطبيعة الفرانكفونية  -1

بحيث يهدف إلى تمكين المؤسسة من  ،ير الجبائي: يعتبر فرع التسيير المالي ويعني إدراج العامل الجبائي في صناعة القراريالتس
وتجنيب المؤسسة التكاليف الجبائية الإضافية من خلال قدرة المسير على إنتقاء أحسن  ئيةمن مزايا جميع الإختيارات الجبا الإستفادة

 1.وبالتالي هو وسيلة لترشيد القرارتوظيفها لفائدة المؤسسة في ظل الإلتزام بقواعد التشريع الجبائي و  الإختيارات الجبائيةو  الطرق

سسة , يمكن أن لتي هي بمثابة إلتزام قانوني للمؤ فإن "تسيير الجباية يعني أن الجباية ا Collette Christineحسب  
يطرح الإستعمال الفعال ، من السلبية إتجاه الجباية تستخدم لصالح المؤسسة وأن تصبح متغيرا فعالا في إستراتيجيتها .إذا بدلا

  2.والذكي لها

 خوذة داخل المؤسسة من أجل الحكمالقرارات المأو  موعة من الأفعالمن مج على أنه " تركيبة Parot.Claud.Jeanويعرفه 
ا يكون من إختيار الإمتيازات والذي تزيد فعاليته بتجنب التعرض للمخاطر العالية في المؤسسة وهذ، تخفيض التكاليف الجبائيةو 

 3التقنية لها.و  للمؤسسة والقدرات المالية سسة وفق المخطط الجبائي مع إحترام الحدود المتعلقة بالإستراتيجية العامةللمؤ 

 ونية سسكالمفاهيم ذات الطبيعة الأنجلو   -2

، الجبائي في المؤسسة على أنه "يتعلق بالنظر إلى أحسن أداء للمؤسسة ييرالتس M Scholes et. M.Wolfsonيعرف 
 .المعاملات "تكاليف ف بما فيها التكاليف الجبائية و والذي يبحث في تقليل جميع التكالي

                                                           
 ، جامعة مسيلة، التسيير الفعال في المؤسسة فعالية التسيير الجبائي في  ترشيد صناعة القرار، الملتقى الدولي حول:زواق الحواس، مداخلة بعنوان -1

 .1، ص 2009 أفريل15/14
2 -  Christine Collette, Gestion Fiscale des entreprises, Paris, Année1998, P  22. 
3- J.C.Parot, cite par Y.Elfelah in « la gestion fiscale des entreprises (cas de la Tunisie) », Mémoire 
de fin études de troisième cycle spécialise en finance publiques, option fiscalité, institue d’économie et 
douanière et de fiscalité, année 2003, p : 08. 
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التحويلات بين و  بل يتعلق كذلك بتكاليف المعاملات المرتفعة، ق فقط بتقليل التكاليف الجبائيةالجبائي لايتعل يريومنه التس 
 1.الدول

إدارة الشركة ، :جميع الأطراف المتعاقدة مثل :حملة الأسهم ث مبادئ هييير الجبائي يقوم على ثلاكما يريان أن التس
لعناصر السابقة عين الإعتبار الآثار المتعلقة باير الجبائي الأمثل يأخد بيتالي يعتبران أن التسالوب، الضرائب وجميع التكاليفوجميع 
 الذكر .

التحكم في المتغيرات الجبائية بشكل يحقق القيمة للمؤسسة هو  التسيير الجبائي أن نستخلص من التعاريف السابقة :
 فرصة يجب تسييرها .و  مخطرو  أن الجباية هي تكلفة بإعتبار

على مختلف  المؤسسة في المتغيرات الجبائية داخلو لكن التسيير الجبائي بالمفهوم الحديث لا ينظر فقط إلى كيفية التحكم 
 بها.كلفين المعلى  معالجة تأثير المتغيرات الجبائية هي كيفيةو  ، بل يتعدى إلى نظرة أبعد من ذلك،نشاطاتها

 العوامل المؤثرة فيهو  أهداف التسيير الجبائيو  : خصائصالمطلب الثاني

 الجبائي التسيير خصائص :الفرع الأول

 في متمثل فهو الأدنى للمستوى بالنسبة ،أعلى خرالآو  أدنى أحدهما مستويين على المؤسسة داخل الجبائي التسيير يبنى
 التي القواعد مجموعة عن عبارة وهي ) التسديد التصريح،، المعدل، الوعاء، ئشالمن الحدث ( هيو  للضريبة المحددة الأساسية القواعد
 الأعمال قانونو  الجباية من كل بين طالرب به فيقصد الأعلى للمستوى بالنسبة أما، فيها التحكم يالعاد المنفذ على وجب

 . 2سبيلمحاا القانونو 

  :أساسيتين بخاصيتين يتميز الجبائي التسييرو 

 اقانون المشروعة الوسائل إستعمال: أولا

 .الجبائية الوفرات لتحقيق الجبائي التشريع طرف من المتاحة للوسائل إستعماله الجبائي التسيير خصائص من
 .من جهة أخرى الضريبي التهربو  الضريبي الغشو  من جهة الجبائي التسيير بين التمييز يجب وهنا

 

                                                           
1 - M.Scholes et M.Wolfson, cité par R. yaich, in « fiscalité et performance des l’entreprises, rôle 
de l’expertise comptable », Faculté des Science économique et de gestion, RCF N° :52, 2001, 
université de SFAX, p : 22. 

2
 وعلوم والتجارية الاقتصادية العلوم كليةذكرة ماستر،  م، دور التسيير الجبائي في تدنئة المخاطر الجبائية في المؤسسة الإقتصادية_ سعداوي نهى،  

 .26، ص 2016/ 2017،الجزائر ورقلة، مرباح، قاصدي التسيير،
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 :التسيير الجبائي 

ت الممنوحة من طرف المشرع وبالتالي ا الجبائي على تحليل التشريعات ودراستها من أجل إيجاد مختلف الخيار يريعمل المس
إيجاد هامش حركة ضمن الإطار قانوني، وعليه فإن من بين المميزات الأساسية للتسيير الجبائي أنه ممارسة قانوية بعيدة كل البعد 

هرب الضريبي مع الإقرار بوجود غموض في بعض التشريعات الجبائية تجعل الحاجز عن الغش الضريبي، كما أنها تختلف عن الت
 1.الفاصل بين التسيير والتهرب الجبائي بسيطا للغاية

 الضريبي التهرب: 

 2ذبية القانون الجبائي".بأنه:" هو فن تفادي الوقوع في مجال جا J.C. MARTINEZيعرفه 

الأساليب للتخلص من أداء بعض الضرائب المستحقة عليه دون مخالفة و  أي أن المكلف بالضريبة يجتهد بشتى الطرق
النصوص التشريعية، أي يستفيد من الثغرات الموجودة في التشريعات الجبائية بفعل تعقد النظام الجبائي أو عدم أحكام و  القانون

  3صياغة قوانينه.

 وفي، ةالضريب دفع من للتملص القانون مخالفة يقرر الذي الممول به يقوم راديإ فعل :أنه علىيعرف أما الغش الضريبي 
 4.مقصود ومتعمد إجرامي سلوك وجود نلاحظ الحالة هذه

 الأمثلية: 

 ينحرف عن أو القانون ينتهك أن دون دفعه الواجب الضريبة مبلغ تقليص في الممول فيها ينجح التي الوضعية وهي 
في إطار ما دمة الإعفاءات الجبائية  حيث تكون نسبة الضريبة ضعيفة أو منعو  المزايا معتمدا على الإستفادة من 5ية،الضريب إلتزماته

 . 6يسمى بالجنات الضريبية

 

 

                                                           
، مذكرة ماجستير، حالة شركات الأموال في التشريع الجبائي الجزائري "محاولة تحليل التسيير الجبائي وأثاره على المؤسسات"، محمد عادل عياض -1

 .21ص0223جامعة ورقلة، الجزائر،
2   _ J.C.MARTINEZ. « la fande fiscal PUE » ,France, 1984, p 13. 

التسيير، جامعة و  ، مذكرة ماجستير في علوم التسيير، غير منشورة، كلية العلوم الإقتصادية2002 -1111فعالية الرقابة الجبائية في الجزائر ، نجاة نوي - 3
 .23، ص0226الجزائر، 

4
 .225، ص2122الأولى، دار جريد للنشر والتوزيع، عمان، ، الطبعة دراسات في علم الضرائبعبد المجيد قدي،  -
 0216، مذكرة ماستر، جامعة المسيلة، الجزائر،دور التسيير الجبائي في تخفيض التكاليف الجبائية في المؤسسة الإقتصاديةشهابة فطيمة،  -5

 .11،ص/2015
 .21، ص0226، مذكرة لنيل شهادة الماجستير في العلوم الإقتصادية، جامعة البليدة، الجزائر، القانون الجبائي الدوليإسماعيل عيسى، _  6
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 الجبائي: للتسيير القرار الطوعي ثانيا:

 يجرد بحيث مرغوب هدف نحو تقود ممكنه عدة طرق بين أي أكثر، أو بديلين بين ختيارالإ القرارات اتخاذ عملية تتضمن
 . معناها من التسيير عملية البدائل انعدام

 الحديث يمكن لا وعليه عليها، مفروضة وليست المؤسسة إدارة تعكس قرارات الجبائي التسيير عن تنتج التي القرارات إن
 يصبح إذ المختلفة عملياتها جل تسييرأ من للمؤسسة المشرع يمنحها جبائية وبدائل خيارات هناك تكن لم إذا الجبائي التسيير عن

 1التشريع. يحددها التي الضريبية جراءاتالإو  للقواعد بسيط تطبيق مجرد الحالة هذه مثل في الأمر

 أهداف التسيير الجبائي :الفرع الثاني

 :منها نذكر والتي الأهداف من لجملة الجبائي التسيير يهدف

 ؛الجبائي الأمن تحقيق -

 ؛الجبائي العبئ في التحكم -

 ؛الجبائية الفعالية ضمان -

  .المؤسسة تيجيةتراإس خدمة -

 :الجبائي الأمن -1

 تقوم العمليات الجارية جباية مع جيد بشكل التعامل بأن ملزم فالمسير الجبائي التسيير أهداف أهم من الجبائي المخطر إن
 اتجاه قانونية وضعية ببقائها في هدفها يتحقق وبهذا الضريبي العبء تخفيف بكيفية الإهتمام من يمكنه ذلك المؤسسة بعد بها

  .وتقييمها إستراتيجيتها الجبائية التزاماتها على تشخيص قدرتها وزيادة الضريبة

 المراجعة الجبائية ودور مهمة تطوير، الجبائي أمنها ضمان أجل من المؤسسة تتخذها أن يجب التي الإجراءات بين من
 : من تمكن التي الداخلية

 للمؤسسة؛ الجبائية الالتزامات تشخيص 
 وتقييمها؛ للمؤسسة الجبائية الإستراتيجية تحديد 
 الجبائي التسيير وفعالية أداء تحسين خلال من الضريبي العبء تخفيض. 

                                                           
علوم التسيير، جامعة ورقلة، و  التجاريةو  ، مذكرة ماستر، كلية العلوم الإقتصاديةتقييم الممارسات الجبائية في البنوك التجارية الجزائريةبايزيد محمد أسامة،  -1

  .24،ص 0214/0215الجزائر، 
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 يرتبط سبب آخر أي نتيجة أو الجبائية بالتزاماتها إخلالها نتيجة المؤسسة له تتعرض قد الذي السلبي الأثر هو الجبائي المخطر
 .المؤسسة بجباية

 مختصة وجود مصلحة عدم حالة في المالية أو المحاسبة مديرية مسؤولية من هي للمؤسسة تحدث قد التي الجبائية المشاكل إن
 1.الجبائي المخطر من حصته تسيير من المؤسسة في مسؤول كل يعفي لا هذا لكن، الجباية في

 :الجبائي العبء في التحكم - 2

  .معيارين أمام نكون الضريبي العبء ولقياس الإنتاج، عوامل أسعارو  السلع أسعار على الضريبة آثار في الجبائي العبء يتمثل

 ذمة في نهائيا إستقر والذي معينة، مدة عن الضريبية الحصيلة من الجزء ذلك عن عبارة وهو : المطلق الجبائي العبئ 
 .معينة زمنية فترة خلال للضريبة الفعلي المكلف تحملها التي الأموال كمية أي المكلف،

 ؛القطاع أفراد عدد / فعلا القطاع تحملها التي الضريبية الحصيلة= المطلق الجبائي العبئ - 

 للمكلف التكلفية المقدرة إلى منسوبا المطلق الجبائي العبئ عن عبارة هو  :النسبي الجبائي العبئ 

 .للمكلف التكلفية المقدرة / المطلق العبئ الجبائي =النسبي الجبائي ءالعبى- 

 التحكم أهمية من يزيد ما هذا منتج لأي التكلفة سعر من جزءا بإعتبارها الإنتاج تكاليف من الرفع في الضريبية الأعباء تساهم
 :خلال من ذلك ويتجلى فيها

 الضريبي؛ العبء تخفيض على العمل _

 2.الخزينة وضعية تعزز مالية وفرات من الإستفادة أجل من الضريبة جيل دفعع_ ت

 :الجبائية الفعالية - 2

 لمختلف المؤسسة استغلال خلال من المباشرة تتحقق الفعالية بحيث مباشرة غير أو مباشرة بصورة الهدف هذا تحقيق يمكن
 غير الجبائية الفعالية أما مباشرة مالية قيق وفراتبتح لها يسمح مما فيه، هي الذي القانوني في الوضع لها المتاحة الجبائية الحوافز
 التجاريةو  الجبائية فالتشريعات اعتمادها، للمؤسسة التي يمكن المختلفة القانونية الخيارات تلك خلال من تتحقق فهي المباشرة
 فعلى لهذا الأمور، بعض عن القانون سكوت نتيجة أو الخيارات تعدد نتجه من الحركة بهامش الأحيان من العديد في تسمح

                                                           
علوم التسيير، جامعة ورقلة، و  التجاريةو  ، مذكرة ماستر، كلية العلوم الإقتصاديةتشخيص التسيير الجبائي ومخاطره في المؤسسة الإقتصاديةنادية شطي،  -1

 .02،ص 0216/0211الجزائر،
،  2012،الجزائر ورقلة، جامعة التسيير، وعلوم والتجارية الاقتصادية العلوم كلية ,ماجستير مذكرة، الجبائية المخاطر تدنئة في المراجعة دور حميداتو، صالح -2

 .21 26 ص
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 مع جبائية تتوافق ثارآ لها قانونية خيارات بواسطة جبائي هدف تحقيق يمكن انه بإدراك لها يسمح واسع بأفقتتمتع  أن المؤسسة
 1تحقيقه. المراد الجبائي الهدف

 :المؤسسة إستراتيجية خدمة - 4

الوسائل داف طويلة الأجل التي تنشدها المؤسسة، هذه الإستراتيجية هي الوسائل التي بواسطتها يمكن الوصول إلى أه
 أفعال متعلقة بطريقة استغلال الموارد المتاحة.و  تكون على شكل قرارات

، القرار الإستراتيجي ذمحددات إتخا ذإن المعطيات الجبائية تتدخل في تحديد الخيارات الإستراتيجية للمؤسسة بحيث تؤخ      
 فالجباية تلعب دورا هاما في:

  ؛اختيار الشكل القانوني للمؤسسة 

  ؛اختيار المكان الجغرافي للنشاط 

 2الهيكل الجديد )فروع تابعة(.و  العلاقة القانونية بين المؤسسةو  اختيار أشكال التمويل 

 وامل المؤثرة في التسيير الجبائيلعا :الفرع الثالث

ومن بين ، حصتها السوقيةتها وأرباحها وكذا كفاءير الجبائي داخل المؤسسة والتي تؤدي إلى تراجع  يالتس علىهناك عدة عوامل تؤثر 
 :3هذه العوامل 

:يقصد بالخطر الضريبي تلك التكاليف الإضافية التي تتكبدها المؤسسة نتيجة عدم إلتزامها وإحترامها  الخطر الضريبي ( أ
، سمعتها اتجاه الضرائبوالتي تشوه ، التي تتحملها المؤسسة الغراماتو  ليف في العقوباتاوتتمثل هذه التك، للقواعد الضريبية

ومن جهة أخرى نقص الفعالية نتيجة عدم معرفة الإجراءات التي تمكن المؤسسة من الإستفادة من الإمتيازات  هذا من جهة
 الضريبية.

                                                           
 الجزائر، ورقلة، جامعة التسيير، وعلوم والتجارية الاقتصادية العلوم كليةذكرة ماستر،  م، أثر الإستراتيجية الجبائية على المؤسسةراضية بن يزة،  -1

 .22ص  ،2011/2010
 ،الجزائرجامعة ورقلة،  التسيير، وعلوم والتجارية الاقتصادية العلوم كلية، مذكرة ماستر،  الوظيفة الجبائية في المؤسسة الإقتصاديةغولة لطيفة،  -2

 .11ص،2011/2012
 وعلوم والتجارية الاقتصادية العلوم كليةتير،  مذكرة ماجس، دور الإمتيازات الضريبية في دعم القدرة التنافسية للمؤسسة الإقتصادية الجزائريةلخضر يحي،  - 3

 .21_22 ،ص0224/0225 ، جامعة المسيلة، الجزائر،التسيير
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، ير الخطر الجبائي على قدرة المؤسسة على تحديد طبيعة العقوبات التي قد تتعرض لها وهي مسالة غير محسومةيويتوقف تس
ير الضريبي يهدف يلذا فإن التس، بدورها على مدى ملائمة الإختيارات الضريبية مع مختلف أبعاد السياسة العامة للمؤسسةوتتوقف 

 .ذا من جهة أخرىه زمة لتفادي هذا الخطراللاتحديد الإختيارات و إلى تحقيق حد أعلى من الضمان والأمن الضريبي من جهة 

:يقصد به فرض ضريبتين أو أكثر على نفس الوعاء أو تكرار فرض ضريبة نفسها على نفس الفرد أو  الإزدواج الضريبي  ( ب
 المال نفسه في مدة واحدة .

يمثل عبئا إضافيا على عاتق المؤسسة ليزيد إلى جانب العبء الأصلي بإعتبار أن الجزء  يؤثر الإزدواج الضريبي على المؤسسة إذ
 تصه الضريبة .الأكبر من الأرباح المحققة تم

:ويعرف على أنه مختلف الآثار التي تحدثها الإقتطاعات الضريبية والتي تؤثر على نشاط المؤسسة أي مدى  الضغط الضريبي  ج( 
، النشاط الإنتاجي داخلها تثبيطيعمل  معدل الضغط الضريبي المرتفع على  ويكون أثره على المؤسسة إذ، العبءقدرتها على تحمل 

ن للضريبة أثر معرقل على الإنتاجية الكلية لعوامل الإنتاج بإعتبار هذا الأخير أحد مؤشرات قياس لأ، نمو المؤسسةوكذا على 
والذي بدوره يؤثر على الحصة ، انخفاضهو  لال الأمثل لهاته العوامل مما يؤدي إلى نقص الإنتاجالإستغوهذا لعدم ، تنافسية المؤسسة
 لنتيجة الصافي.سة وبالتالي على االسوقية للمؤس

 حدود التسيير الجبائيو  مبادئو  : أسسالمطلب الثالث

 أسس التسيير الجبائي :الفرع الأول

إن التسيير الجبائي مؤسس على مبدأ متعارف عليه ومحل إجماع يتمثل في أحقية المكلف بالضريبة في اختيار الوضعية 
 1الجبائية الأفضل من خلال مبدأ ''حرية التسيير الجبائي''.

على "يلتزم المسير   ينص 05و 04 المادتين في 1989 فيفري 07 في المؤرخ 98 -01 رقم القانون إن :القانوني الأساس _1
ذلك من خلال تسييره بالمستوى المطلوب مع وجوب استخدام الوسائل اللازمة و  المالية للملكو  بتحسين المردودية الاقتصادية

 هذا يدل على مبدأ حرية التسيير الجبائي.و  الممنوحة من طرف المشرع لتحقيق ذلك". أي الخيارات الجبائية

إن الأساس الاقتصادي يتمثل في مبدأ حرية تسيير المؤسسة أي تسيير المؤسسة للجباية الخاضعة لها   الأساس الاقتصادي: _0
ا الجبائية وتتحمل عواقبها سواء كانت كونها تعيش في محيط شديد المنافسة مما يجعلها تحاول تخفيض التكاليف بتقييم اختياراته

 ليس لإدارة الضرائب الحق في التدخل في طريقة التسيير.و  إيجابية أو سلبية

 

                                                           
1

  .06، 04 ، صمرجع سابقعادل عياض،  محمد -
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 مبادئ التسيير الجبائي :الفرع الثاني

 :هما مبدأين الجبائي للتسيير

 مسؤولياته والإدارة ضمن تدخل لأنها التسيير تقنيات في التحكم عليه المؤسسة في يرالمس :التسيير في الحرية مبدأ 
 لا المؤسسة أن مادام التسيير جودة إنتقاد المطبقة دون المحاسبية والقواعد الخاضعة النتيجة مصداقية مدى بفحص تقوم الضريبية

 .1تحترمه أي القانون يخالف بما تقوم

 المحددة الشروط وفق الضريبية بإلتزاماتها بالإيفاء المؤسسة يلزم الضريبي التشريع إن :التسيير في التدخل عدم مبدأ 
بإلتزاماتها  تفي المؤسسة مادامت خياراتها تنتقد أن أو المؤسسة تسيير نمط في تتدخل أن الحق الجبائية للإدارة مسبقا، فليس

 فيحق له تلائمه التي الطريقة حسب الإنتاج في مباشرة تساهم التي الانتاج معدات يهتلك أن للمسير يحق فمثلا، القانونية
 .  التنازلي والإهتلاك الخطي الإهتلاك بين الإختيار

الخزينة  مصالح عن للدفاع مراقبتها توجه أن يجب التي الضرائب إدارة على يطبق إذن المؤسسة تسيير في التدخل عدم فمبدأ
 2.بها المعمول والإجراءات وبالطرق المحددة أجالها في المكلفين عاتق على التي الضرائب تحصيل في والمتمثلة العمومية

 حدود التسيير الجبائي :الفرع الثالث

  : 3الى تصنف التيو  الحدود ببعض التقيد ظل في يتم أن يستوجب المؤسسة تسيير إن

 القانونية الحدود : 

 : المسير يتجنبها يجب أن التي التعسف مظاهر أبرز من، و قانونيا تعسفا يعد المؤسسة تسيير في الجبائية التشريعات احترام فعدم

 أرباح؛ تحويل أو تحقيق إخفاء عنها تنجم التي القانونية التصرفاتو  العقود -

 الصفقات؛و  العقود قيم كتخفيض للعمليات الحقيقية الطبيعة تشويه -

 الوهمية؛ والمؤسسات الفواتيرو  العقود تزييف مثل حقيقة كل من خالية بعمليات بالقيام المؤسسة كتظاهر الوهمية التصرفات -

 بمعاملة التصريح مثل باقي الأطرافو  المؤسسة بين المنجز العقد، و للإدارة المقدم العقدو  الفعل بين التوافق عدم خلال من التستر -
 ؛ بيع شكل في تمت أنها رغم هبة شكل في عقارية

                                                           
 جامعة , التسيير علومو  اريةجالتو  الاقتصادية العلوم كليةذكرة ماجستير،  ، م،المالي في المؤسسات الإقتصادية أثر التسيير الجبائي على الآداء صابر عباسي، -1

 .11ص ، 0210الجزائر، ورقلة، 
 ،الجزائر ورقلة، جامعة التسيير، وعلوم والتجارية الاقتصادية العلوم كليةمذكرة ماستر،   أثر التسيير الجبائي في تدنية المخاطر الجبائية،وادة علي،  -2

 .17ص،20150214/
 .8، صمرجع سابقسعداوي نهى،   -3
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 .الحقيقي المكلف لإخفاء وسيطة مؤسسات أو أشخاص استعمال -

 المالية الحدود : 
 .الهدف تدنيتها كان بعدما الجبائية ديونها يرفع الذي الجبائي للخطر المؤسسة يعرض القانونية للحدود المسير تجاوز

 

 ةالجبائي طراخمأساسيات حول ال:  الثاني بحثالم

الإنتظام للمخاطر الجبائية إضافة إلى أنواعها المتمثلة في عدم  تقدمتأولا على أهم التعاريف التي  بحثذا الميحتوي ه
ثم إنتقال الحديث إلى آليات تسيير المخاطر ، الخارجية للمخاطر الجبائيةو  المصادر الداخليةو  الخيارات الجبائية الخاطئةو  الضريبي

 الجبائية .

 أنواعهو  الجبائي الخطر تعريف المطلب الأول:

 تعريف الخطر الجبائي :الفرع الأول
 : بينها من نذكر الجبائي للخطر التعاريف من العديد توجد

ذا التعريف بيان لنوع الخسارة حيث في هو  أنه الخسارة المادية المحتملة نتيجة لوقوع حدث معين عرف الخطر علىي: التعريف الأول 
 1.تم حصرها بأنها خسارة مادية قابلة للقياس بشكل كمي

 للقواعد احترامها عدم بسبب المؤسسة تتحملها التي الإضافية الأعباء تلك أنه على الجبائي الخطر يعرف :لثانيالتعريف ا
 أو الجبائي التشريع إحترام عدم نتيجة الضريبي الخطر ينشأ حيث عموما، والغرامات العقوبات في هذه الأعباء وتتمثل الضريبية،

 2الضريبي. النظام والغموض في التعقيد بسبب

 التى القراراتو  المؤسسة بتصرفات المتعلقةو  التسيير مخاطر عن الناتجة المخاطر أهم بين من الجبائي الخطر يعد :لثالتعريف الثا
 تطبيق عن الحدوث الممكنة المالية الخسارة أنه الجبائي يعرف الخطر كما،  التسييرية الجوانب مختلفو  المالي التسيير مجال في تتخذها
 3.الجبائية القواعد

الناتجة عن و  التكاليف الإضافية المتوقعةو  عبارة عن الخسارة ماليةالجبائي هو  طرمن التعريفات السابقة نستخلص أن الخ           
نقــص الفعاليــة الجبائيــة، نتيجــة عــدم معرفــة الإجــراءات الــتي تمكــن مــن الإســتفادة مــن الإمتيــازات و  عــدم الوفــاء بالإلتزامــات الجبائيــة

                                                           
1

 . 01،04، ص 0211الطباعة، عمان، الأردن،و  التوزيعو  ، الطبعة الأولى، دار المسيرة للنشر، إدارة المخاطرآخرونو  شقيري نوري موسى -
2 -  JAQUES DUHEM, MICHEL JAMMES, audit et gestion fiscale de l’entreprise, edition EFE, Paris, 1996 ،
P :75. 

 .0212سنة  علوم التسير، جامعة ورقلة،و  العلوم التجارية و  ، مداخلة، كلية العلوم الإقتصاديةالمؤسساتتسيير المخطر الضريبي في عبد القادر دشاش،  -3
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بي هـي الرقابـة الجبائيـة الـتي يـتم مـن خلالهـا الفحـص الشـامل أهم وسيلة قانونية يمكن مـن خلالهـا إكتشـاف الخطـر الضـريو  الضريبية،
  للوضعية الجبائية للمؤسسة.

 أنواع الخطر الجبائي :الفرع الثاني

 مخاطر عدم الانتظام الضريبي: (1

تكون مربوطة برزنامة  لتزامات الجبائيةتفرض على المؤسسات مجموعة من الإ طبيعة نظام الضرائب الجزائري )نظام تصريحي(
لتزامات المتعددة قد تؤدي إلى توليد مخاطر جبائية متمثلة في تحميل المؤسسة إجراءات مسطرة مسبقا، هذه الإو  زمنية محددة

القواعد الجبائية أو عدم استيفاءها لشروط الاستفادة من الامتيازات الجبائية و  تكاليف إضافية تنتج عن عدم التزامها بالنصوص
 1تتجلى وضعيات هذا الخطر في التالي:و  قاةالمنت

 حيث تلجأ المصالح الجبائية إلى تقدير الأسس بطريقة تلقائية مع تطبيق  متناع أو التأخير في إيداع التصريحات:الإ
 عقوبات مالية محددة.

 حيث يتم تعديل الأوعية الجبائية مع تطبيق العقوبات.الغش في التصريح : 
  ختيار جبائي ما بهدف الحصول على مزاياه المثالية لتدعيم : إن انتقاء المؤسسة لإالجبائيةعدم مراقبة الاختيارات

باحترام بعض الشروط،  ختيار الجبائي تكون ملزمةقيامها بتطبيق الإ قراراتها التمويلية قد يتحول إلى مصدر للخطر الجبائي، فبمجرد
ستفادة من ذلك عند عدم توفر شروط الإو  احترامها لهذه الشروطو  عنه خطر جبائي محتمل في حالة عدم تطبيقها رهذا ما ينج

يترتب عن ذلك إسقاط حق المؤسسة و  هذه الخيارات أو توقف المؤسسة في مرحلة ما عن تحقيق الشروط الضريبية للحصول عليه،
 تكاليف إضافية. التي تعد بمثابةو  تعرضها لعقوبات جبائيةو  إخضاعها للضريبةو  في الاستفادة من هذه الامتيازات

 .الغش في الوعاءو  النقصلناجمة عن التالي نوضح العقوبات ا من خلال الجدول
 

 

 

 

 

 

                                                           
 جامعة التسيير، وعلوم والتجارية الأقتصادية العلوم كلية ماجستير، مذكرة ،الجبائية التصريحات جودة تحسين في الجبائية المراجعة دور ،سمية قحموش -1

 .04ص، 2011/2010 الجزائر، ورقلة،
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 الغش في الوعاءو  (: عقوبات النقص01الجدول رقم )

 التدليس في وعاء الإخضاعو  عقوبات الغش عقوبات النقص في وعاء الإخضاع
 دج تكون نسبة  12.222أو تساوي  قيمة الحقوق المغفلة أقل من

 ٪12الزيادة 
  أقل أو تساوي و  دج 12.222قيمة الحقوق المغفلة أكبر من

 ٪11دج تكون نسبة الزيادة  022.222
  دج تكون نسبة الزيادة  022.222قيمة الحقوق أكبر تماما من

01.٪ 

 تطبق زيادة موافقة لنسبة الإخفاء المرتكبة من طرف  عند القيام بأعمال تدليسية
المكلف، توافق هذه النسبة حصة الحقوق التي تم  إخفاؤها مقارنة بالحقوق المستحقة بعنوان 

 نفس الشهر.
  عندما ىا يدفع أي حق تحدد النسبة ب و  ٪12لا يمكن أن تقل هذه الزيادة عن

122.٪ 
  ق المتملص منها بالحقوق الواجب جمعها ٪ عندما تتعلق الحقو 122تطبق كذلك نسبة

 عن طريق الاقتطاع من المنبع.
 

 علوم التسيير تخصص محاسبةو  التجاريةو  كلية العلوم الاقتصادية،  : حميداتو صالح، دور المراجعة في تدنئة المخاطر  الجبائية، مذكرة ماجيستيرالمصدر
 .111. ص 0210جباية، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة، الجزائر،و 

 مخاطر الخيارات الجبائية الخاطئة:  (2

التي تنحصر  الخاطئة ، و من بين المخاطر الجبائية إضافة إلى عدم الإنتظام الضريبي هناك مخاطر متعلقة بالخيارات الجبائية
و كذا المترتبة عن الإمتيازات  ضريبية الممنوحة في إطار نظام دعم الإستثماربدورها في المخاطر الجبائية المترتبة عن الإمتيازات ال

 :  اليإعادة إستثمار الأرباح و هي كالتالممنوحة للشباب و أيضا المترتبة عن 

 ستثمار:ات الجبائية في إطار نظام دعم الإالمخاطر الجبائية المترتبة عن الإعفاء 

البيع( عدة و  الخدمات )نشاط الشراءأعطى المشرع الجزائري للمؤسسات الاقتصادية التي تقوم بنشاط الإنتاج أو تقديم 
 ستثمار، كما تقوم الإدارة الجبائية بتسيير عملية الإعفاءجراء للوكالة الوطنية لتطوير الإأوكلت عملية تنظيم هذا الإو  متيازاتإ
 .ستغلالالإو  نجازلمرحلتي الإيا لتزاماتها المحددة في قرار منح المزامراقبة مدى احترام المؤسسة لإو  مراقبة  الاستثمار بصفة دوريةو 

وط في حالة عدم التزام المؤسسة بشر و  عدة شروط،متيازات بدة من الإإضافة إلى أن الإدارة الجبائية تلزم المؤسسات المستفي 
 للخطر الجبائي المتمثل في: ذلك يعرضهامتيازات ستفادة من الإالإ
قوق المعفاة )قانون ٪ من الح32مبلغ التحفيز مع تطبيق عقوبة بالتالي استرداد و  متيازات الجبائيةسحب مقرر منح الإ -

 ؛(0211المالية
هتلاكها، فإن على خلال الفترة القانونية المحددة لإالتجهيزات المقتناة في إطار دعم الاستثمار و  في حالة التنازل عن العتاد -

تحسب النسبة كما يلي: عدد و  التجهيزات المتنازل عنهاالمؤسسة استرداد نسبة من الرسم على القيمة المضافة المحمل لشراء هذه 
 السنوات المتبقية/ مدة الاهتلاك.

تسمية النشاط(، يتم و  ستثمار في الوجهة غير المخصصة له )نوع الاستثمارستثمار المقتنى في إطار دعم الإفي حالة استغلال الإ -
 ٪( من الحقوق المعفاة،01على أرباح الشركات مع تطبيق عقوبة)  الضريبةو  استرداد التحفيز في مجال الرسم على النشاط المهني

 1ذلك مع تاريخ استغلال الاستثمار في نشاط غير النشاط موضع الامتياز.و 

                                                           
1
 .222ص  ،سابق مرجعحميداتو صالح،  _ 
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 المخاطر الجبائية المترتبة عن الإعفاءات الموجهة للشباب المستثمر: 

ذلك عبر و  لتشجيعهم على إنشاء مؤسسات خاصة، متيازات جبائيةع الجزائري للشباب المستثمر عدة إأعطى المشر 
 هي:و  ثلاث هيئات

 ؛ANSEJتشغيل الشباب و  الوكالة الوطنية لدعم -

 ؛CNACالصندوق الوطني للتأمين عن البطالة  -

 .ANGEMالصندوق الوطني لدعم القرض المصغر  -

 لمجموعة من المخاطر متمثلة في: في حالة عدم توفير المؤسسة لشروط الاستفادة من تلك الامتيازات يعرضها هذا

  مع تطبيق عقوبات في الحالات التالية:متيازات سسة من الإإضافة إلى حرمان المؤ 
 ؛السنوية بصفة منتظمةو  عدم إيداع التصريحات الشهرية 
 ؛المستفيد من الامتياز الجبائيو  التجهيزات في غير النشاط المصرح بهو  تخصيص العتاد 
 استغلاله في الغرض و  عدم السماح لموظفي الإداري الجبائية بإجراء المعاينة الميدانية للتأكد من الوجود الحقيقي للعتاد

 ؛المصرح له
 التجهيزات خلال الفترة القانونية المحددة لاهتلاكه، فزيادة عن المطالبة بتسديد قيم التحفيز و  في حالة التنازل عن العتاد

الضريبة على الدخل الإجمالي أو الضريبة على أرباح الشركات فإن المؤسسة مطالبة و  النشاط المهني فيما يخص الرسم على
الذي استفادة من الشراء بالإعفاء من الرسم و  باسترجاع نسبة من الرسم على القيمة المضافة الخاص باقتناء العتاد المتنازل عنه

٪ في حالة عدم التصريح الطوعي 01المتبقية/ مدة الاهتلاك مع زيادة  على القيمة تحدد هذه النسبة كما يلي: عدد السنوات
 1باسترداد هذه المبالغ.

 استثمار الأرباح عدم عن المخاطر الجبائية المترتبة: 
ما عدا السيارات السياحية التي لا تشكل الأداة الرئيسية  هتلاكستثمارات القابلة للإرباح في الإيجب إعادة استثمار الأ -

 في هذه الحالة الأخيرة يجب على المستفيدين من هذا الامتيازو  للنشاط خلال السنة المالية لتحقيقها أو خلال السنة المالية الموالية،
 ؛اكتتاب التزام بإعادة الاستثمار

إلحاق قائمة و  التصريح السنوي نتائج الأرباح المستفادة من التخفيضمسك محاسبة منتظمة بحيث يجب أن يدرجوا في  -
 ؛سعر تكلفتهاو  تاريخ دخولها في الأصولو  الاستثمارات المحققة مع الإشارة إلى طبيعتها

                                                           
1
 .8، ص مرجع سابق_ وادة علي،  
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في حالة التنازل أو وقف التشغيل الذي يحدث في أجل أقل من خمس سنوات على المؤسسة أن تدفع لقابض الضرائب  -
٪ كما تؤسس ضريبة 1الضريبة المسددة في سنة الاستفادة من التخفيض مع تطبيق زيادة و  ريبة المفروضة دفعهاالفرق بين الض

 1٪.01تكميلية في حالة عدم احترام الالتزام بإعادة الاستثمار المذكور في الفقرة الأولى مع زيادة 

 : مصادر الخطر الجبائيالمطلب الثاني
الداخلية للخطر لا يعني أن لا يوجد تفاعل بين هذين المصدرين، حيث تزداد المخاطر و  التفريق بين المصادر الخارجية إن

 من أصل خارجي نتيجة الضعف الداخلي.

  خارجية صادرم :الفرع الأول
 2يمكن أن تقسم إلى أربعة أصناف:و

: إن تعقيد النظام الجبائي يجعل تطبيقه أكثر صعوبة بالنسبة للإدارة الجبائية في حد ذاتها، تعقد النصوص القانونية الجبائية_ 1
 فبما بالك بالمكلف بدفع الضريبة، انطلاقا من هذه الفكرة فالنظام الجبائي الذي يمتاز بالتعقيد هو نظام لا يمكن التحكم فيه،

 عيارين التاليين:بالتالي يمكن قياس تعقيد النصوص الجبائية من خلال المو 

  لهذا يجد و  غموضه،و  هذا ما يؤدي إلى تعقدهو  كثرة إصدار النصوص القانونية: يجعل من القانون الجبائي قانون واسع
 ؛تفسير نظامه الجبائي بشكل مؤكدو  المكلف بالضريبة نفسه في وضعية حرجة، لا يستطيع معها معرفة

  للمكلف: يظهر عدم وجود ضمانات قانونية في العديد من الظواهر التي عدم وجود ضمانات قانونية و  غموض النصوص
 غموض النصوص التشريعية.و  منها على وجه الخصوص عدم الاستقرار

إن المحاسبة عرفت تحولات و تطورات خاصة الإنتقال من :مسايرة الإصلاحات الجبائية للإصلاحات المحاسبيةعدم  _0
، بينما الجباية لم تعرف إصلاحات تتماشى و هذا التطور خاصة SCFإلى النظام المحاسبي المالي  PCNالمخطط المحاسبي الوطني 

  من ناحية تكوين و تدريب أعوان الجباية و القائمين على الجهاز الضريبي.

من أجل تحديد دقيقة، و  يرتكز الفقه الإداري على شرح النصوص الجبائية التي بها غموض بتعابير واضحة الفقه الإدراي: _ 3
معناه الحقيقي، بدون تغيير محتواها، لكن في بعض الأحيان يمكن أن يذهب الفقه الإداري إلى ما وراء النص المفسر، بتشويه 

 الواقع أن القاضي الجبائي هو المؤهل لذلك.و  بفرضه رؤيا تختلف عن رؤية المشرع،و  محتواه،

                                                           
 . 2016 ) المالية لقانون بالنسبة المادة نص يتغير لم(  0211لسنة  المماثلة والرسوم المباشرة الضرائب قانون من  3-21المادة  -1

2
 -Mohamed Ben Hadj Saad, L’audit fiscale dans les PME : proposition d’une démarche pour l’expert 

comptable, mémoire pour l’obtention du diplôme d’expert comptable, Faculté des sciences économiques et de 

gestion,l’université de Sfax, Tunisie, p 21-25. 
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بنية حسنة يمكن أن تسبب في و  من الأحيان عدم كفاءة بعض المراقبين : فعلا في كثيرعدم كفاءة بعض مراقبي الضرائب _ 6
محترم لالتزاماته نتيجة سوء خبرة المراقب الجبائي و  صدمة حقيقية لدى الأشخاص المراقبين، الصدمة التي يشعر بها المكلف الملتزم
 عدم إمكانية أن يكون في وضعية صحيحة.و  يمكن أن تؤدي إلى نتيجة مفادها أنه من المستحيل تجنب إعادة التقييم الجبائي

ر عليها اللارسمية من الصعب جدا بل من المستحيل على طيعل تنظيم بعض القطاعات التي يس: يجتنظيم بعض القطاعات_ 1
 بالتالي يكونون عرضة لخطر جبائي غير متحكم فيه.و  الناشطين في القطاع في أن يكونوا في وضعية جبائية شفافة

  مصادر داخلية :الفرع الثاني
 1هي مقسمة كما يلي:و 

الإجراءات الجبائية، فعدم وجودها و  للوقاية من المخطر الجبائي لابد من تبني مجموعة من الطرق مخاطر مرتبطة بالإجراءات:_ 1
كما يجب يؤدي إلى زيادة الخطر الجبائي،   داخل المؤسسة تماشيا مع طبيعة نشاطها  ةئيحتياجات الجباالإأو عدم تكييفها مع 

 التحقق من فعالية الممارسات الجبائية و آثارها على تفادي على المخاطر .

هي تتمثل في خطر الإهمال، التجاهل، عدم الكفاءة، عدم التعاون، غياب روح الجماعة، و  المخاطر المرتبطة بالأشخاص:_ 2
المؤهلات الشخصية و  إن ضمان الكفاءات الجبائيةو  تحبذ الاحترام الطوعي للقانون الجبائي، فيجب أن يتحلى الموظفون بسلوكات

 المستمر.و  لا يتطلب فقط أن توظف المؤسسة الموظفين المؤهلين، لكن أيضا السهر على تكوينهم الأساسي

التموين، المخزون، بخاصة المتعلقة  عمليات الاستغلالهو الخطر الذي يتولد عن و  :المخاطر المرتبطة بعمليات الاستغلال_ 3
هناك مخاطر أخرى يمكن أن و  تسريح الموظفين، فضلا عن ذلك نقل السلع، الفوترة للزبائن،و  متثال للتشريعات الجبائية، توظيفالإ

 .أو بين المؤسسات داخل المجمع الواحد بين المجمعات تمتتولد عن العمليات التي ت

البرامج في حد ذاتها، هل و  نترنتالإو  هذه المخاطر مرتبطة بالتحكم في وسائل الإعلام الآلي: مخاطر مرتبطة بتكنولوجيا_ 6 
ة سبهي تساهم في تسهيل إعداد التصريحات مثلا؟ بأن يتم إعداد التصريح تلقائيا إنطلاقا من التسجيلات المحاسبية في برنامج المحا

 معطيات مؤمنة.بالإضافة إلى ذلك، يجب أن يكون البرنامج لديه قاعدة 

 و يمكن تلخيص المخاطر الداخلية من خلال الشكل التالي:

 

 

 

                                                           
 .26ص  ، مرجع سابقوادة علي،  -1
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ر الجبائية الداخليةاطخم: طبيعة ال(01)الشكل رقم   

 
 .Redha Khelassi, Précis d'audit fiscale de l'entreprise, Berti Edition, Alger, 2013 P:157 المصدر:

 )مراحلها(خطوات تسيير المخاطر : المطلب الثالث
 1تتمثل مراحل تسيير المخاطر عند الكثيرين في:

ذي سيعتمد في الأساس الو  رسم خريطة نطاق العملو  التخطيط للعملية يتضمن مرحلة التحضير) تحديد الأهداف (: (1
 أجندة للتحليل.و  كذلك تعريف إطار للعمليةو  تقييم الأخطار

ذلك قبل التفكير في تحديد الإستراتيجية المناسبة و  على الأخطار ذات الأهمية ذه المرحلة يتم التعرففي ه تحديد الأخطار: (0
عليه يمكن أن يبدأ التعرف إلى و  ذه الأخطار، فالأخطار هي عبارة  عن أحداث عند حصولها تؤدي إلى مشاكللمواجهة ه

عرف المشكلة أو مصدرها فإن الحوادث التي تنتج عن هذا المصدر أو ت عندما، الأخطار من مصدر المشاكل أو المشكلة بحد ذاتها
يتطلب باختصار جمع المعلومات المناسبة التي تسمح بمعرفة الأخطار  وهو ما يمكن البحث فيها،تلك التي قد تقود إلى مشكلة 

 المحيطة بها.
احتمالية و  من حيث شدتها في إحداث الخسائريجب أن تجرى عملية تقييم لها  بعد التعرف على الأخطار المحتملةالتقييم : (3

 أحيانا أخرى يتعذر قياسها.و  ذه الكمياتيكون من السهل قياس ه حدوثها، فأحيانا

عليه فإن صعوبة تقييم الأخطار تكمن في تحديد معدل حدوثها حيث أن المعلومات الإحصائية عن الحوادث السابقة و 
من هذه عادة ما تتضو  الأصول غير المادية.يكون صعبا في حالة  النتائج عادة ماو كذلك فإن تقييم شدة ، ليست دائما متوفرة

 المرحلة العمليات التالية:

                                                           

 الملتقى الدولي الثالث حول إستراتيجية إدارة المخاطر في المؤسسات: الآفاق، الأخطار ونماذج إدارتها في المؤسسات، بومدين يوسف، غول فرحات - 1  
 .16،13،10،11، ص 0222الشلف، جامعة ، نوفمبر 04-01أيام ، التحدياتو 
 

مخاطر مرتبطة •
 بالإجراءات

مخاطر المرتبطة •
 بعمليات الاستغلال

مخاطر مرتبطة •
 بتكنولوجيا

مخاطر المرتبطة •
 مخاطر  مخاطر  بالأشخاص

 مخاطر  مخاطر 
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 ؛بغرض معرفة الحلول المناسبة لهاتحليل الأخطار  -أ  

يلحقه الخطر على  بالأخص درجة  تكرار الخطر وحجم التأثير الذي يمكن أنو  تصنيفها وفق معايير محددةو  تقييم الأخطار –ب  
 ؛أهداف المؤسسة

 الإمكانيات وفقا لذلك. و  تركيز الجهودو  استخدام معايير معينة في تصنيف الأخطار بغرض تحديد الأولويات في المعالجة -ج

تقع المستخدمة للتعامل معها   : بعد أن تتم عملية التعرف على الأخطار وتقييمها  فإن جميع التقنياتالتعامل مع الأخطار 4)
 ضمن واحدة أو أكثر من أربع مجموعات رئيسية:

التأمين هو ، تكون عن طريق العقود أو الوقاية المالية عادة ماو  وهي وسائل تساعد على قبول الخطر من قبل طرف آخر النقل:-أ
بدفع أقساط  العقد صيغة تضمن نقل الخطر إلى جهة أخرى دون الإلتزام يتضمنقد و  مثال على نقل الخطر عن طريق العقود

 التأمين. 
 وتعني محاولة تجنب النشاطات التي تؤدي إلى حدوث خطر ما.  التجنب: -ب
 وتشمل طرق للتقليل من حدة الخسائر الناتجة.  التقليص: -ج
التي و  هذه الطريقة إستراتيجية مقبولة في حالة الأخطار الصغيرة وتعتبر، وتعني قبول الخسائر عند حدوثها القبول)الإحتجاز( : -د

و كل الأخطار التي لا يمكن تجنبها أو نقلها يجب ، تكون فيها تكلفة التأمين ضد الخطر على مدى الزمن أكبر من إجمالي الخسائر
 القبول بها. 

 وكل قرار يجب أن يسجل باختيار مجموعة الطرق التي ستتبع للتعامل مع الأخطار أخذ قرارات تتعلق  تتضمن : وضع الخطة5) 
القرار من  يتخذفعندما يتعلق الأمر بأخطاء تمس صورة المؤسسة ككل يجب أن ، عليه من قبل المستوى الإداري المناسبيوافق و 

قبل الإدارة العليا أما في حالة القرارات المتعلقة بنظام المعلومات على سبيل المثال فإن مسؤولية القرار تعود إلى مدير تكنولوجيا 
 المعلومات.

بحيث ، يتم في هذه المرحلة  إتباع الطرق المحددة في الخطة والتي يجب أن تستخدم في التخفيف من أثار الأخطار التنفيذ:  )4
كذلك يتم تجنب الأخطار التي يمكن تجنبها دون و  يجب إستخدام  التأمين في حالة الأخطار التي يمكن نقلها إلى شركة تأمين

 الباقي يتم الإحتفاظ به. و  ن الأخطار الأخرىكما ويتم التقليل م،  التضحية بأهداف السلطة

الخسائر التي تظهر على و  الخبرةو  تعد الخطط المبدئية لإدارة الأخطار غير كاملة فمن خلال الممارسة مراجعة وتقييم الخطة:( 5
 قرارات مختلفة.  ذاستخدام المعرفة المتوفرة لإتخاو  أرض الواقع تظهر الحاجة إلى إحداث تعديلات على الخطط

 وذلك يعود للأسباب التالية:، بالتالي يجب تحديث نتائج عملية تحليل الأخطار وكذلك خطط إدارتها بشكل دوريو   

 ؛فعالةو  _ من أجل تقييم وسائل التحكم الأمنية المستخدمة سابقا إذا مازالت قابلة للتطبيق
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داً على بيئة عمل فمثلًا تعتبر الأخطار المعلوماتية مثالا جي، بيئة العملفي  _ من أجل تقييم مستوى التغييرات المحتملة للأخطار
  .سريعة التغيير

 المخاطرير (: خطوات تسي20الشكل رقم)                                        

 

                                                 
 فحص الخطر                                                                                  

    تحليل الخطر                                                                                  
  تعريف الخطر                                                                                  

    وصف الخطر                                                                                   
   رالخط تقدير                                                                                   

      
 

 

 

 

 

 

 

    

 
 

 .05/02/0212، 6معيار إدارة المخاطر ترجمة الجمعية المصرية لإدارة المخاطر، ص egypt.org-www.erma المصدر

 الأهداف الإستراتيجية للمؤسسة

 إعداد تقارير الخطر

 الفرصالتهديدات و 

 القرار

 مواجهة الخطر

 تقارير خطر الإنحرافات
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 تقييم الخطر

http://www.erma-egypt.org/
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 : الدراسات السابقةالمبحث الثالث

للتعرف على الجوانب التي إعتمدنا عليها و  لقد إستعرضنا في هذا المبحث الدراسات التي لها علاقة بموضوع الدراسة
 هذه بين مقارنة قديمت سنحاولمن ثم و  حسب تسلسلها الزمني الدراساتعرض هاته و  من خلال تقديم، المختلفة للموضوع

 دراستنا الحالية.و  الدراسات

 الدراسات السابقة عرضالمطلب الأول: 

 الأجنبية .و  المخاطر الجبائية باللغة العربيةو  سنتطرق في هذا المطلب إلى عرض دراسات حول التسيير الجبائي

 الفرع الأول: الدراسات العربية

حالة شركات الأموال في  "محاولة تحليل التسيير الجبائي وأثاره على المؤسسات" محمد عادل عياض  دراسة _ 1
 .2002جامعة ورقلة، الجزائر، ، مذكرة ماجستير،التشريع الجبائي الجزائري

لهذه الأخيرة تسيير  وكيف يمكن؟ إشكالية الدراسة حول ما هو أثر النظام الجبائي الجزائري على شركات الأموالتمحورت 
على المنهج الوصفي التحليلي في دراسته اعتمد الباحث  ؟جبايتها  خدمة لأهدافها دون الوقوع في التهرب أو الغش الجبائي

 ودراسة حالة .

وبالإضافة إلى الوقوف على   وهدفت هذه الدراسة إلى تسليط الضوء على مجال حديث نسبيا للتسيير في المؤسسة، 
وتحديد أهم عناصر التسيير الجبائي التي يتيحها  النظام الجبائي الجزائري على شركات الأموال  ومدى تشجيعه لها. مختلف آثار

المشروع لشركات الأموال من خلال بعض أحكامه المطبقة عليها، ومقارنة هذه الخيارات مع تلك التي تمنحها الأنظمة الجبائية 
المؤسسة لهذه الخيارات من أجل التخفيف من الأثر المالي للجباية خدمة الأهداف  لدول أخرى، والتعرف على كيفية استعمال

 المؤسسة، بما فيها الأهداف الإستراتيجية.

 وتوصل إلى النتائج التالية : 

الجباية أمر ممكن وهو ممارسة معترف بها قانونا، بعيدة كل البعد عن ممارسات الغش الضريبي، ويفصلها عن التهرب  تسيير
 الضريبي هامش بسيط محدد بمفهوم كل من التعسف في استعمال الحق و"التصرف غير العادي في التسيير".

 

  



 الفصل الأول                                             الأدبيات النظرية للتسيير الجبائي والمخاطر الجبائية
 

 
22 

"، مذكرة ماجستير، الاقتصادية للمؤسسة التنافسية القدرة لتعزيز الجبائي يرالتسي في التحكم "بلواضح جيلانيدراسة _ 2
 .2002جامعة تبسة، 

 وتحليل الجبائي يرالتسي وحدود الأسس لىإ التطرق خلال من الجبائي يرللتسي النظري الإطار ذكرةالم ذهه في الباحث تناول
 خلال من ، للمؤسسة القانوني الشكل ختيارإب الجبائية التكلفة علاقة مدى وتوضيح ، للمؤسسة القانوني بالشكل الجباية علاقة

 .عنها بةترتالم لتزاماتوالإ قتصاديةالإ ؤسسةالم جباية تشخيص

 من قتصاديةالإ للمؤسسة الجبائي يرالتسي في التحكم أدوات كإحدى الجبائية راجعةالم إلى كذلك الباحث تطرق كما
 راجعةالم أن إلى وخلص ، للمؤسسة الجبائية لتزاماتالإ بتشخيص تسمح وبأنها ، ومهامها دافهاهوأ راجعةالم فهوملم هعرض  خلال
 خلال من الباحث وخلص ؤسسةالم داخل الجبائية راجعةالم وتنفيذ تطبيق خطوات موضحا ، الجبائي يرالتسي لفائدة أداة الجبائية
 وأنها ، سلبية كانت الرقابة ذهه نتيجة أن إلا الضرائب إدارة لرقابة تعرضها رغمإنتاجية  مؤسسة ىعل اهأعد التي الحالة دراسة

 .الجيد الجبائي يرالتسي نتيجة ذاهو  الجبائي الأمن حققت قد وبالتالي ، شرعالم اهأقر  التي الجبائية متيازاتالإ بعض من استفادت

 المؤسسة في القرار عصن الدولي الملتقى ،"القرار صناعة ترشيد في الجبائي التسيير فعالية" الحواس قزوا_ دراسة 2
 .2001أفريل 15/14 ،الجزائر، المسيلة جامعة، الاقتصادية

 تمويلية قرارات لصناعة التسييرية الوظيفة في الجبائي العامل إدراج يمكن كيف"  كالتالي المداخلة  هذه إشكالية وكانت 
 "  المسير؟ قبل من ورشيدة سليمة

 من  للتسيير النظري الجانب الأول المحور في تناول أساسية، محاور أربع إلى بتقسيمها المداخلة لهذه دراسته في الباحث قام
 الثالث لمحور في وتناول، التمويلي القرار صناعة على الجبائي العامل أثر أبرز الثاني لمحور وفي، والحدود الأسس المفهوم، حيث

و تتمثل  إليها توصلال تم التي النتائج ذكر الرابع المحور وفي، التمويلي القرار صناعة في الجبائي العامل توظيف من المؤسسة مكاسب
 فيمايلي:

نون الضريبي لفائدة المؤسسة، وتنبيهه للأخطار من تنظيم استغلال القاتوصل الباحث في هذه الدراسة أن الثقافة الجبائية تمكنه  -
 تخاذ القرار السليم.ومن ثم فإنها توفر له القاعدة الصحيحة لإ نتقائها ،التي يمكن أن تقع فيها وتوضيح الإختيارات التي يجب إ

لن تحقق مبتغاها إذا لم يحسن المسيرين استغلالها ن جهود الدول لتحسين الأداء المالي لمؤسساتها من خلال سياستها الجبائية إ -
 ستفادة منها.ود أو لتقصيرهم في توفير شروط الإلجهلهم بهذه الجه
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 جامعة ،ماجيستر مذكرة"  الجبائية التصريحات جودة تحسين في الجبائية المراجعة دور" سمية قحموش _ دراسة4
 . 2010الجزائر، ورقلة،

 ؟ الجبائية التصريحات تحسين في الجبائية المراجعة دور ماهو : في الرئسية الإشكالية تمثلت

 داخل مهم عامل تعتبر المراجعة ان حيث التصريحات، جودةو  الجبائية المراجعة بين العلاقة اكتشاف هو الدراسة هذه من الهدف ان
 .المكلف بها يصرح التي المعلومات بدقة مرتبطة التصريح جودة أن وبما التصريحي، النظام

 تشتمله مما الجبائية الرقابة أدوات أهم من هي التيو  الجبائية المراجعة عن نظريين فصلين خلال من البحث هذا تكلم حيث
 أداةو  أهميتهاو  أهدافهاو  الجبائي التصريح جودة تحسين يعكس ما وذلك الضريبي  الإلتزام تحسين في تساهم مراحلو  أنشطة من

 بها المختصة الجبائية التصريحات أنواعو  لجزائري الجبائي النظام ضرائب أهم تبيان كذلك وتم، الجبائي التهربو  الغش محاربة في فعالة
 نتائج بتحليل الباحثة فيه قامت فصل، و الجبائية المراجعة خلال من التصريحات فحص في اتير التغو  الخلل إكتشاف تم ومنه

 تحصلت ومعلومات بيانات بتحليل قامت كما بسكرة، لولاية الضرائب بمديرية المطبقة الجبائية المؤشرات باستخدام الجبائية المراجعة
 التي النتائج من لجملة الباحثة توصلت حيث الجبائية، المراجعة بأعمال للقيام مؤهلين أفراد على موزعة استمارة خلال من عنها
 :منها نذكر

 الجيدة المراجعة واستراتجيات ومنصف، عادل بييضر  نظام إدارة على الحكومة قدرة من هاما جزءا الجبائية كآلية المراجعة تشكل_ 1
 مما الضريبي والتهرب الغش حالات على تكشف الضريبي  الإلتزام على ضريبيا المكلفين وتثقيف لتوعية المستخدمة والعمليات

 .ومناسبة سليمة وتصريحات تقارير تقديم يضمن

 المكلفين لدى صعوبة به،  المرفقة الإرشادات كفاية وعدم والوضوح البساطة إلى الجبائية التصريحات افتقار يشكل أن يمكن - 0
 .معه التعامل في بالضريبة

دراسة حالة عينة من المؤسسات الإقتصادية بولاية "المخاطر الجبائية  ةدور المراجعة في تدنئ"حميداتو صالح دراسة _ 5
 .2012جامعة ورقلة، الجزائر، ، مذكرة ماجستير،الوادي

 ؟في المؤسسة الإقتصادية الجبائية تمحورت إشكالية الدراسة  حول إلى أي مدى يمكن أن تساهم المراجعة الجبائية في تدنئه المخاطر

وقد هدفت هذه الدراسة في البحث عن آلية قانونية ومشروعة يمكن إتباعها قصد تخفيف الأعباء الضريبية التي ترهق كاهل 
فتأثير الضريبة على الوضع المالي له من الأهمية بمكان أن تتضافر الجهود لإيجاد حل للوقاية منه.من خلال ’المؤسسات الإقتصادية 

حث نسعى إلى إبراز دور المراجعة الجبائية في تدنئه المخاطر الجبائية التي تتعرض لها المؤسسات .بالتالي إعطاء بديل قانوني الب
 ومشروع للتخفيف من الأعباء الضريبية .

 وتوصل إلى النتائج التالية:

يخفي نقائص يمكن أن تولد أخطار مستقبلية  تقرير المراجع يقدم ويوضح النتائج الموصل إليها من طرف المراجعة، هدا لا
إقترحات ذات طابع علاجي ووقائي للمؤسسة من المخاطر الجبائية .وتعمل مصلحة  على المؤسسة .كما يقوم بتقديم توصيات و
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ت المراقبة التسيير الجبائي للمؤسسة بتقديم اقتراحات وتوضيحات تخص تحسين إجراءاو  المراجعة الجبائية على تقييم الخطر الجبائي
 الداخلية من الناحية الجبائية .

 "اثر التسيير الجبائي على الأداء المالي في المؤسسات الإقتصادية"محمود فوزي شعوبي و  دراسة صابر عباسي_ 6
 .2012جامعة ورقلة، الجزائر، ،12)الجزائر(،مجلة الباحث العدد لعينة من المؤسسة في ولاية بسكرةدراسة 

في المؤسسات الإقتصادية  مدى أثر تسيير المتغير الجبائي على الأداء المالي السؤال الأساسي لهذا البحث : ماتبلورت معالم
 الجزائرية ؟

من خلال القيام بممارسات  تهدف هذه الدراسة إلى معرفة أثر التسيير الجبائي على الأداء المالي في المؤسسات الإقتصادية
يح أهمية التسيير بالإضافة إلى توض، قانون الجبائي وقوانين الاستثمارمالية ومحاولة الاستفادة من جميع الامتيازات التي يمنحها ال

التي شهدها  التطوراتستفادة من جميع لإئية التي أصبحت تبحث في كيفية الوأهم أدواته المتمثلة في الوظيفة الجبا الجبائي وحدوده
ن الهدف الأساسي لهذا التسيير في أثره على الأداء المالي للمؤسسة، ذلك أن كل أثر جبائي يقابله أثر مالي كموي ،علم التسيير

 وبالتالي على :التوازن المالي،  القرارات المالية، قيمة المؤسسة .....الخ.

 . التأثير على المؤشرات المالية لعينة الدراسة بينت النتائج أن التسيير الجبائي لم يكن أداة فعالة في -  

 الفرع الثاني: الدراسات الأجنبية
1_ Mohamed Ben Hadj Saad, L’audit fiscal dans les PME, Proposition d’une Démarche 

pour l’expert comptable, Université Sfax, 2008 . 

 ؟الجبائي الخطر سييرت في الجبائية المراجعة من الإستفادة يمكن كيف :حول دورت الدراسة هذه إشكالية

 أهداف من كل متضمنا الجبائية للمراجعة يالنظر  بالإطار صخا أول فصلين، فصل إلى الدراسة بتقسيم الباحث قام
  نيالثا فصلال في أما والمراقبة الجبائية،  المالية والقانونية المراجعة عم مقارنة الجبائية المراجعة اختلاف وخصوصية الجبائية، المراجعة

 الشركة إمتثال مدى مراجعة الجبائي، ونظامها بالشركة العامة المعرفة :في لخصها والتي الجبائية المراجعة قنياتتو  خطوات إلى طرقت
 .الجبائي القانون يتيحها التي الفرص من إستفادتها ومدى الجبائية للقوانين

، و لم متيازات الجبائيةشريعات الجبائية والمتمثلة في الإالشركة لم تستفيد من الفرص الممنوحة لها من الت نوتوصلت هذه الدراسة أ
تحسن إتخاد القرار في الإختيار بين الضريبة على الشركات و معدل الضريبة الفعال، كما إقترح الباحث على المؤسسة الإندماج 

 التخفيض و الإمتيازات.التدريجي في البورصة من أجل الإستفادة من 

 _2 Anneline Venter, strategic tax risk management for south africa farmers : an 

evaluation of an industry leader, Magister commercial, university of pretoria,2009. 

وكيفية  الضريبي المخطر مصادر أهم إبراز إلى الدراسة هدفت حيث المؤسسات، في الجبائي المخطر تسيير الدراسة عالجت
المتعلقة  والمفاهيم الضريبي المخطر حول تعريفات الباحث تناول وقد .الضريبية والقوانين التشريعات من والاستفادة معها، التعامل

  .الضريبي الخطر لمواجهة إتباعها الواجب الإجراءات مختلف تناول الأخير وفي المتنوعة، مصادره إلى الإشارة إلى به،  بلإضافة
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ة مختلف نواحي من المؤسسة على يؤثر الضريبي المخطر وأن تعتبر باهضة، الضريبي المخطر تكاليف أن الدراسة استخلصت
 منه. والحد التقليل في يساهم الضريبي للمخطر والفعال الجيد التسيير أن كما والتنافسية، والمالية الإقتصادية

3_ Mouna Gudrib Ben Abderrahmen " Impact des mécanismes internes de gouvernance 

sur le risque fiscale : une étude menée dans le contexte tunisien" Thèse en vue de 

l’obtention du titre de docteur en science de gestion et en science comptable, université 

de Franch –Comté et université El Manar, 2013.  

 هذه تهدفحيث  التونسية، للمؤسسات الجبائية المخاطر على للحوكمة الداخلية الآليات أثر في الدراسة تمثل موضوع
 لهذه الممكنة المصادر تحديد وكذلك الجبائية، والإدارة التونسية المؤسسات بين تحدث التي الجبائية المشاكل طبيعة تحديد إلى الدراسة

 الخاصة بالخطر الجبائي في بياناتها الماليةو  إضافة إلى إكتشاف إن كانت المؤسسات التونسية تصرح بالمعلومات الجبائية المشاكل،
 المخاطر الجبائية تسييرها بالإضافة إلى إختبار دور الجهات الداخليةحيث تناولت الدراسة في الجانب النظري مفاهيم عامة حول 

 المخاطر الجبائية.الخارجية في تسيير و 

القرارات الوزارية التي تم الإستئناف فيها حيث إتضح و  الكشوفات الماليةو  قامت الدراسة بتحليل القضاء الجبائي التونسي
ذه الهيئة القضائية، كما أن تحليل مختوى أن محكمة الإستئناف تسبب أيضا في أخطاء بنسبة كبيرة مما يدل على محدودية فعالية ه

توصلت  قدالمالية للمؤسسات التونسية بين أن نسبة كبيرة من هذه المؤسسات تكشف معلومات عن الخطر الجبائي، و البيانات 
المؤسسات يجب القيام بتحليل الفقه و  طبيعة المشاكل الجبائية التي تنشأ بين الإدارة الجبائيةإكتشاف من أجل  هذه الدراسة إلى أنه

الجبائي التونسي، كما أظهرت نتائج التحليل أن النظام المعلوماتي المحاسبي الضعيف يمكن أن يولد مخاطر جبائية للمؤسسات 
 ؤسسة.الغموض تؤدي إلى حدوث مخاطر جبائية في المو  بالإضافة إلى أن النصوص القانونية التي تتميز بالتعقيد

 السابقة والدراسات الحالية الدراسة بين الإختلافو  التشابه أوجه :انيالث المطلب

 الإختلاف بين الدراسة الحالية أوجهأوجه التشابه و  معرفة خلال ا المطلب سنحاول إستقراء الدراسات السابقة منذفي ه 
 ات السابقة.الدراسو 

 التشابه أوجه :الأول الفرع

 :التالية النقاط في التشابه أوجه تركزتو 
ركزت على وجوب و  القواعد المتعلقة بهاو  _ معظم الدراسات تناولت الجانب التشريعي للجباية من خلال ذكر أهم النصوص

 الإلتزام بها؛
 هو تدنئة المخاطر الجبائية؛و  الدراسات السابقة إلى تحقيق نفس الهدفو  _ تسعى الدراسة الحالية

 ج المتبع المنهج الوصفي التحليلي؛السابقة في المنه_ تشابهت دراستنا مع أغلب الدراسات 
 هي دراسة الحالة لبعض المؤسسات؛و  ألا_ تتماثل هذه الدراسة مع أغلب الدراسات كونها إستخدمت نفس طريقة جمع البيانات 

 ئي في إتخاد القرار داخل المؤسسة؛_ أغلب الدراسات تطرقت إلى أهمية إدراج العامل الجبا
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لبعض او  السابقة تشابهت مع دراستنا من حيث المضمون حيث بعضها تطرقت إلى أساسيات التسيير الجبائي _ كل الدراسات
 الآخر إلى المخاطر الجبائية.

 الإختلاف أوجه:الثاني الفرع

 :التالية النقاط في ختلافالإ أوجه تركزتو 
هذا الأخير أثر _ نلاحظ أن الدراسات التي كان موضوعها الأساسي يتمحور حول التسيير الجبائي قامت بالتركيز على دراسة 

 فعاليته في ترشيد صناعة القرار؛و  على الأداء المالي في المؤسسة،
تحسين جودة و  تسيير المخاطر الجبائيةو  _ نلاحظ أن الدراسات التي تناولت المراجعة الجبائية ركزت على دور المراجعة في تدنئة

 ؛التصريحات الجبائية، أما الدراسة الحالية ركزت على دور التسيير الجبائي في تدنئة المخاطر الجبائية
( Mouna Gudrib Ben Abderrahmen،Anneline Venter ،Mohamed Ben Hadj Saad_ إختلفت دراسة كل من )
 مع دراستنا من حيث البيئة.
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 :خلاصة الفصل
 الحدإلى  فهو يرمي إلى تخفيض الأعباء الضرورية ، نجاعة الجبائية للمؤسسة في قراراتهاالن التسيير الجبائي يقصد به مدى إ

تم التأكد على أن الجباية ليست و  التسيير الجبائي للمؤسسة، إختيار طرق الأدنى باستعمال الوسائل المشروعة قانونا في إطار حرية
يز بها التشريعات من الحركة ناتج عن المرونة التي تتمذلك توفر مجالا مجرد إلتزامات يجب أن تخضع لها المؤسسة فهي بالإضافة إلى 

 الجبائية .

إيداع التصريحات المؤسسة قد تتولد عنها مخاطر جبائية تتجلى في التأخر أو عدم و  و بما أن العلاقة بين إدارة الضرائب
لتفادي هذه المخاطر الجبائية يجب أن توكل مهمة التسيير الجبائي لشخص أو ، و الحد منهاو  على المؤسسة تجاوزهاالجبائية وجب 

 الدائم للتسيير الجبائي . التحسين من أجل أشخاص مؤهلين لهذه المهمة،

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  الثانيالفصل 
للتسيير الجبائي والمخاطر  الدراسة التطبيقية

 الجبائية
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 الفصل: تمهيد
المخاطر الجبائية بالتفصيل سنقوم بإسقاط كل المفاهيم على و  بعد ما تم إستعراض الجانب النظري المتعلق بالتسيير الجبائي

إعتمدنا على وسيلتين في و  الدراسة التطبيقية على أرض الواقع لإستكمال بحثنا بدراسة حالة في مؤسسة مطاحن الواحات تقرت
عليه قسم هذا الفصل و  المؤسسةوثائق التحليل من خلال الإعتماد على و  هما المقابلة الشخصية من خلال الأسئلة الشفهيةو  ذلك

 هم :و  إلى ثلاث مباحث
 .الأدوات المستعملة في الدراسةو  الطريقة المبحث الأول:
 .تحليل الوضعية الجبائية في مؤسسة مطاحن الواحات تقرتو  تقييم المخاطر الجبائية المبحث الثاني:
 .مناقشتهاو  عرض نتائج الدراسة المبحث الثالث:
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 المستعملة في الدراسة والأدوات الطريقة : الأول المبحث

 في نوضح سوف ولذلك، معينة وطريقة معين منهجالتوصل للنتائج المرجوة إنتهجنا في دراستنا و  من أجل القيام بالدراسة 
 .دراستنا في عليها اعتمدنا التي والأدوات الطريقة المبحث هذا

 الطريقة المستعملة في الدراسة : الأول المطلب

 .الدراسة وعينة مجتمع اختيار وكيفية الدراسة في ةالمتبع الطريقة المطلب هذا يتضمن

 المعلومات : مصادرالفرع الأول

 :كالتالي وهما الدراسة هذه في للمعلومات أساسيين مصدرين على الإعتماد تم فقد

 للمؤسسات الإقتصادية  جمؤسسة مطاحن الواحات كنموذ  إختيار تم التطبيقي الجانب معالجة بهدف: الأولية المصادر
 .ؤسسةالم طرف من المقدمة الوثائق إلى إضافة التطبيقي الجانب  إتمام بهدف

 المداخلات،و  والماجستير، الدكتوراه رسائل في المتمثلة والأجنبية العربية باللغة مراجع على الإعتماد وهي: الثانوية المصادر 
 .لكتباو  التنظيمية، التشريعية النصوص المجلات، المقالات،

 الدراسة في المستخدمة الأدوات :الفرع الثاني

 :التاليتين الأداتين على الإعتماد تم فقد الميدانية الدراسة إجراء أجل ومن لدينا، المتوفرة والمعطيات المعلومات خلال من
 الشخصية المقابلة 

 من وذلك دراستنا، لموضوع الجيد والفهم الحقائق، معرفة يمكننا ؤسسةالم في لينو المسؤ  مع الشخصية المقابلة خلال فمن
 فرصة الأداة هذه لنا تتيح حيث متابعتها، كيفية وكذا بها، الإهتمام ومدى ؤسسةالم في الجباية سير حول المطروحة سئلةالأ خلال
 .ومناقشتها حولها الإستفسار فك أجل من المطروحة، بالإشكالية رتبطت التي سئلةالأ لطرح أكبر

 الطرق على والحصول البحث لإشكالية الجيد الفهم إلى التوصل بهدف الشخصية المقابلة أداة على الإعتماد يمكن وعليه
 .المطروح المشكل لمعالجة والأساليب

 للمؤسسة السنوية قوائم الماليةال 
إلى  0222في الفترة الممتدة من سنة  للمؤسسة السنوية القوائم المالية هي دراستنا في عليها إعتمدنا التي الثانية الأداة

 الإنتظام مدى على الحكم من تمكننا الوثائق وهذه يةبالمحاس المعلومات جميعو  الميزانيةو  النتائج حسابات جدول تحوي التي  0212
 .ومفيدة مهمة نتائج إلى نصل أن يمكن وهكذا المؤسسة، في الجبائي
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 الدراسة وعينة المطلب الثاني: مجتمع

 0215ما قبل سنة  فترة إلى الأولى الهيكلية بنيتها ترجع بحيثمؤسسة مطاحن الواحات بتقرت  نم الدراسة مجتمع يتكون
مؤسسة أصبحت وحدة تابعة لل 0215في سنة و  مستقلة تتعامل بشكل مباشر مع إدارة الضرائب،حيث كانت عبارة عن وحدة 

 تم فقد الاقتصادية المؤسسات في الجبائية المخاطر في تدنئة الجبائي التسيير دور حول تتمحور دراستنا إشكالية لكون نظراو  ،الأم
 بموضوع المباشرة هلصلت الجباية فرع الماليةو  سبةالمحا  مصلحة مستوى علىمطاحن الواحات تقرت  مؤسسة على الدراسة قتطبي

 على طلاعناإ إمكانيةو  المؤسسة في لينؤو المسو  الإطارات مختلف طرف من تلقيناه يالذ للتعاون نظرا للمؤسسة اختيارنا تم ،الدراسة
 .للمؤسسة المالية القوائمو  التصريحات مختلف

 تقديم المؤسسة: الفرع الأول

  بالمؤسسةالتعريف 
 ق مادة السميد والدقيقمؤسسة رياض سطيف مهمتها الرئيسة إنتاج وتسويقرت من اكبر فروع تالواحات تعتبر مطاحن 

برأسمال  05/21/1223في  الإنتاج وباشرت 32/11/1222تأسست بموجب القرار الوزاري المؤرخ في ، العجائن إضافة إلى
 .دج 041.222.222قدره 

بالبليدة  EIMجزائرية تابعة لمعهد  إطاراتومساهمة BUHLER السويسريةأنجزت هذه المؤسسة من طرف الشركة وقد 
 بتجهيزات مستوردة وذات تقنيات تكنولوجية متطورة. 

 تقرت الهيكل التنظيمي العام للمؤسسة مطاحن الواحات 
ل كلها على تحقيق أهداف المؤسسة، تعمو  مصالحو  يشمل عدة دوائرذي التتميز مؤسسة مطاحن الواحات بهيكلها التنظيمي 

  بالإعتماد على التكامل و التنسيق بين مختلف المصالح.
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  تقرت ( يوضح الهيكل التنظيمي العام للمؤسسة مطاحن الواحات02الشكل )                    

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 عتمادا على  وثائق المؤسسةإ تينمن إعداد الطالب المصدر:

  ةراقببم المهمة في المؤسسة حيث تقومو  المالية من الوظائف الرئيسيةو  تعتبر الوظيفة المحاسبية: والمحاسبةمصلحة المالية 
كما تقوم بالتسيير المالي للوحدة وتهتم هذه المصلحة ،  كل حركات المؤسسة من مدخلات ومخرجات ودراسة الميزانية  ةتابعمو 

ويسير ، وإعداد التصريحات الجبائية التعاملات مع البنوك ومصلحة الضرائب،وحجم يتعلق بالمؤسسة من فواتير  بكل ما
 . BIG Financesالنظام فيها وفق برنامج يسمى

 ،المبيعاتو  فصيلة الجباية، فصيلة المشتريات الإستثمارات،و  فصائل: فصيلة التثبيتات أربعةالمحاسبة إلى و  وتنقسم مصلحة المالية
 الرقابة.و  فصيلة التنسيق

 فصيلة الارسال

فصيلة 

الاستقبال      

فصيلة 

 التموين

 المخزن

فصيلة 
 الورشة

فصيلة 

 التدخل

 فصيلة النقل
فصيلة 
 التجارة

فصيلة 
الموارد 
 البشرية 
فضيمخزنلة 

فصيلة التموين 

 المخزون وتسيير

مركز 

 التوزيع

المراسلات 

 اجتماعية

فصيلة 
الوسائل 
 العامة

 فضيلة الارسال

فصيلة 

الأجور

فصيلة 

 الوقابة

 والأمن
المالية  فصيلة

 والمحاسبة 

فصيلة 
 الأجور

 

 المدير العام

مصلحة 
 التموين و

 تسيير المخزن 
 

دائرة التخطيط 

 ومراقبة التسيير

 مدقق رئيسي

 
 خلية الإعلام الآلي

مانة المدير أ

 العام 

المستشار 

 القانوني

 المخبر

 
مصلحة 
 الصيانة

 

 
 المطحنة

 
 

مصلحة 
 التجارة
 
 

مصلحة 

 المستخدمين

 

مصلحة 

الوسائل 

 العامة

مصلحة 
 المالية

 و المحاسبة

مصلحة 

 الرقابة والأمن

 
مصلحة 

 النقل
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 أهداف المؤسسةو  : نشاطالفرع الثاني

  :بالإضافة إلى  الممتازو ي بنوعيها العادو  الدقيقو  يمثل نشاط المؤسسة من ناحية الإنتاج في مادتي السميدنشاط المؤسسة
 )الحبوب الجافة، الكسكس، الماء...إلخ( ثم إعادة بيعها.شراء و  النخالة،

  :أهداف المؤسسة 
 تحسين نوعية المنتوج؛و  الإستمراريةكذا و  تحقيق الربح -
 زمات ذات الصلة بنشاطها؛لة المستالقيام بكافو  القوانين المنظمة لأنشطتهاو  إحترام كافة التشريعات الجبائية -
 ة إحتياجاتهم.يبتلو  توفيرو  الممتلكاتو  سلامة الأشخاصو  السهر على صحة -

الجبائية في مؤسسة مطاحن تحليل الوضعية و  الجبائية المبحث الثاني : تقييم المخاطر
 ( 1681 -1669للفترة ) الواحات تقرت

الرسوم و  مختلف الضرائبو  لجبائية الخاصة بمؤهلات المسيرتقييم المخاطر او  من أجل تعزيز الدراسة الميدانية سنقوم بعرض
 الدراسة. الوضعية الجبائية طوال فترةو  المفروضة على المؤسسة، بالإضافة إلى تحليل تطورات رقم الأعمال

 (2012 -2001للفترة )الواحات تقرت مطاحن المطلب الأول: تقييم المخاطر الجبائية في مؤسسة 

الخروج بجملة من النتائج و  مع المسير الجبائي، من خلال المقابلةذلك و  سنقوم في هذا المطلب بتقييم المخاطر الجبائية في المؤسسة
  .حول الوضعية الجبائية للمؤسسة

 التنظيمية البشرية و بكيفية تسيير الجباية داخل المؤسسة من الناحية أولا: تقييم المخاطر الجبائية المرتبطة 

 للتأكد من صحة الفرضيات قمنا بتقييم المخاطر الجبائية المرتبطة بكيفية تسيير الجباية داخل المؤسسة من الناحية البشرية
ذا كان هذا فإ، التسيير الجبائي هو متعلق بشخص المسير أكثر من أي عوامل أخرىالتنظيمية، فمن الناحية البشرية نجد أن و 

ما يؤدي ذلك إلى التقليل معارف جبائية تؤهله بتسيير جباية المؤسسة بشكل جيد و  الشخص أي المسير الجبائي يتمتع بمؤهلات
ة الجبائية داخل المؤسسة تتم بشكل جيد فسيقلل ذلك من المخاطر الجبائية، أما من الناحية التنظيمية إذا كانت الوظيفة التسييري

من أجل إختبار صحة الفرضيات تم و  بالتالي التقليص من المخاطر الجبائية المحتمل حدوثها.و  من حجم الأخطاء المرتكبة جبائيا
 لخص ذلك في الجدول التالي:و  هذا التقييم في شكل أسئلة قمنا بطرحها على المسير الجبائي
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 مؤهلات المسير الجبائيو  تقييم المخاطر المرتبطة بكفاءة(: يوضح 02) جدول رقم
 

 جواب     الرقم
 سؤال

 البيان
 

1 
 ماهي الشهادة التي تحصلت عليها؟ سؤال
 .شهادة محاسب رئيسي جواب

 
0 

 كم عدد سنوات الخبرة؟ سؤال
 سنة في مؤسسة أخرى. 00و عام في السنة المدروسة جواب

 
3 

 أن أجريت دورات تكوينية في المجال الجبائي؟و  لك هل سبق سؤال
 .عتمدة من طرف الدولةمكاتب تكوينية خاصة في المجال الجبائي مو  نعم من خلال حضور ملتقيات جواب

 
6 

 هل لديك برنامج عمل لإدارة وقتك عند إنجاز مهامك؟ سؤال
ذا ؤدي هتأخر في إنجاز الأعمال يتراكمها لأن عند حدوث و  نعم من خلال عدم تأجيل الأعمال جواب

 الإثبات. وثائقيجب التأكد من ، و إلى إرتكاب أخطاء جبائية
 

1 
 هل المؤسسة على إطلاع دائم بقانون المالية سنويا ؟ سؤال
ذلك من خلال التعليمات التي ترسل من المؤسسة الأم بخصوص الضرائب المعدلة أي كل يتم و  نعم جواب

الإطلاع على مختلف ، و مختلف القوانين التكميليةو  الجريدة الرسمية الأصلية سنة ترسل إلى المؤسسة
 المنشورات التي توضح كيفية تطبيق الضرائب المعدلة .

 : من إعداد الطالبتين بالإعتماد على المقابلةالمصدر

سنة  03مية نظرا لخبرته من المؤهلات العل مقبوليمتلك مستوى و  نلاحظ من خلال أجوبته أنه متمكن في المجال الجبائي
الجباية، فهو متحصل على شهادة )تقني سامي محاسب رئيسي( بالإضافة إلى إنضباطه في العمل حيث يعتمد و  في مجال المحاسبة

إجرائه و  حضور الملتقياتو  إطلاعه الدائم على المستجدات في التشريعات الجبائيةو  ينجزها في وقتها،و  على مفكرة لتنظيم اعماله
 .من خلال تفادي المخاطر الجبائية قدر الإمكان ينعكس إيجابا على المؤسسة ذا ماهو  ،دورات تكوينية في المجال الجبائيل
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 المرتبطة بتسيير الوظيفة الجبائية داخل المؤسسة الجبائية تقييم المخاطر(: يوضح 02جدول )

 
 الرقم

 جواب  
 سؤال 

 البيان

 
1 

 يوجد تعاون بين الموظفين المكلفين بالضريبة والموظفين في بقية المصالح الأخرى؟ هل سؤال
معطيات الموظفين المكلفين بالتصريحات الجبائية فقط لأن و  يوجد علاقة تعاون بين الموظفين المكلفين بالتسجيلات المحاسبية جواب

 .المحاسبة تساعد طردا في تسيير الجباية داخل المؤسسة
 
0 

 ؟ الجبائيال المجفي  لإختصاصهمهل يتم إختيار المكلفين بالضرائب )إعداد التصريحات الجبائية( وفقا  سؤال
 ن أي خطأ يشكل خطر على المؤسسة في المجال الجبائي لأ خبراتهمو  أكيد يتم توظيف الأشخاص على أساس إختصاصهم جواب

 
3 

 بأهمية متابعة الضرائب في المؤسسة؟ واعونفي رأيك هل موظفي المؤسسة  سؤال
 ذين يمتلكون وعي هم الأشخاص المكلفين بمصلحة الجباية فقط .الموظفين ال جواب

 
6 

 هل تعرضت لعقوبات جبائية أم لا؟و  أن تعرضت لرقابة جبائية ؟و  هل سبق للمؤسسة سؤال
إلى  0211خصت الفترة من  واحدة فقط(مرة  0212إلى  0222تحدث المراقبة لكن ليس بصفة منتظمة )من  جواب

 لم تتعرض لأي عقوبة جبائية.و  ،0216
 
1 

 هل يوجد مراجع جبائي في المؤسسة ؟ سؤال
 لا يوجد مراجع جبائي داخل المؤسسة. جواب

 
4 

 مكلفة بمتابعة الضرائب فقط في المؤسسة ؟ فصيلةهل هناك  سؤال
 بالجباية فقط في المؤسسة. خاصة فصيلةنعم هناك  جواب

 
 
5 

 

 الرسوم المفروضة على المؤسسة ؟و  ماهي الضرائب سؤال
  IBSالضريبة على أرباح الشركات  جواب

 الأجورو  فئة الرواتب IRGالضريبة على الدخل الإجمالي 
 TAPالرسم على النشاط المهني 
 TVAالرسم على القيمة المضافة 

 
2 

  هل المؤسسة تلتزم بدفع الضرائب في آجالها  المحددة؟  سؤال
 نعم تلتزم المؤسسة بالمواعيد المحددة لتجنب العقوبات.  جواب

 
 
 
2 
 

 ؟للمؤسسة القانون متيازات الجبائية التي يمنحهاماهي الإ  سؤال

إعفاء جزئي لبعض المنتوجات و  لمنتوج السميد، المستحقةTVAيمنحها القانون إعفاء كلي من الرسم على القيمة المضافة  جواب
كانت    0211جويلية  03الأخرى، أما حاليا بالنسبة للرسم على النشاط المهني لا تمتلك المؤسسة أي إمتياز. أما قبل

يفرض الرسم على و  % من رقم الأعمال32لرسم على النشاط المهني) يمنح إعفاء ليض في رقم الاعمال الخاضع تمتلك تخف
% على 0و % على الإنتاج1أصبح المعدل المطبق هو  0211% المتبقية( لكن بصدور القانون التكميلي في جويلية 52

 مع فرضهما على إجمالي رقم الأعمال كوعاء ضريبي.الخدمات 
 
12 

 ؟محاسبياالمستعمل الآلي ماهو البرنامج  سؤال
 BIG FINANCEالبرنامج المستعمل هو  جواب

 : من إعداد الطالبتين بالإعتماد على المقابلةالمصدر
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مما يؤدي إلى التقليل  التسييرية الجبائية داخل المؤسسة تتم بشكل جيد الوظيفةالسابقة بأن نلاحظ من خلال الإجابات  
بعض الإخفاقات الجبائية عدم وجود مراجع خاص بالجباية داخل المؤسسة ينجر عنه إلا أن  من المخاطر الجبائية المحتملة الحدوث،

تساعد المؤسسة على إستغلال الثغرات القانونية المسموح بها في و  هي التي تكتشف الأخطاء الجبائية من جهة،لأن المراجعة  المعتبرة
 إكتساب بعض الفوائض المالية من جهة أخرى.و  تجنب مخاطر مالية

 مطاحن الرسوم المفروضة على مؤسسةو  المخاطر الجبائية المرتبطة بمختلف الضرائب تقييم ثانيا:
 الواحات تقرت

الرسوم المفروضة على المؤسسة من ناحية كيفية و  في هذه النقطة قمنا بتقييم المخاطر الجبائية المرتبطة بمختلف الضرائب
 صحة الفرضيات. لإختبار ذلكآجال إيداع التصريح، و و  تقدير الوعاءو  الحساب

 TAPالمرتبطة بالرسم على النشاط المهني  الجبائية تقييم المخاطر(: 04جدول رقم )

 
 الرقم

 جواب    
 البيان سؤال

 
2 

 في المؤسسة؟ TAP ماهي العمليات التي تخضع للرسم على النشاط المهني سؤال
 %.0الخدمات بنسبة و  %1بنسبة عمليات الإنتاج تخضع للرسم على النشاط المهني  جواب

 
2 

 متى يتم التصريح بالرسم على النشاط المهني؟ سؤال
القديم أي قبل سنة  للنظامهذا بالنسبة و  G50يوم من الشهر الموالي بواسطة وثيقة  02قبل  جواب

 .بقنطرة للمؤسسة الأم يتم إرسالهو  من كل شهر 12د التصريح قبل أما حاليا يتم إعدا 0215
 
3 

 ماهي مكونات وعاء الرسم على النشاط المهني؟ سؤال
 مكونات وعاء الرسم على النشاط المهني تتمثل في رقم الأعمال . جواب

 
4 

 كيفية حساب الرسم على النشاط المهني ؟ سؤال
 x 1% الأعمال المصرح بهبالنسبة للإنتاج : رقم  جواب

 x 0% رقم الأعمال المصرح بهبالنسبة للخدمات : 
 
5 

 هل يوجد تخفيضات في الرسم على النشاط المهني ؟ سؤال
% 32)يمنح لها إعفاء بنسبة  0211جويلية  03المؤسسة أي تخفيض أما قبل حاليا لا تمتلك  جواب

 % المتبقية (.52يفرض على و  من رقم الأعمال
 (01،23)حق رقم أنظر المل                                                                  من إعداد الطالبتين بالإعتماد على المقابلة المصدر:

من خلال الأجوبة التي قدمت لنا نستنتج بأنه لا يوجد خطر ضريبي محتمل فيما يخص الرسم على النشاط المهني، نظرا 
% بالنسبة 1النشاط المهني بمعدل نلاحظ أن المؤسسة تخضع للرسم على و  TAPلإمتلاكه مجموعة من المعارف الجبائية بخصوص 

 .% على الخدمات0و للإنتاج
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 TVA القيمة المضافةالمرتبطة بالرسم على  تقييم المخاطر الجبائية(: 05جدول رقم )

 
 الرقم

 جواب  
 سؤال

 البيان

 
1 

العمليات الخاضعة و  %2بنسبة    TVA ماهي العمليات الخاضعة للرسم على القيمة المضافة سؤال
 %؟12بنسبة 

 : تتمثل في بيع المواد التالية% 12العمليات الخاضعة للرسم على القيمة المضافة بنسبة  جواب
 الهريسة، الطماطم، الماء.

  :تتمثل في بيع المواد التالية% 2سم على القيمة المضافة بنسبة العمليات الخاضعة للر 
 لصنع الحلويات(، الكسكس، الخميرة العجائن، الحبوب الجافة. االدقيق الممتاز )مستهدف

 
2 

 ؟TVA لرسم على القيمة المضافةالمعفية من اماهي العمليات  سؤال
 ، نخالة.)الفرينة(الدقيق الأقل جودةالسميد،  جواب

 
2 

 ؟) الحسمو  الاسترجاع (المضافة القيمة على الرسم تسوية عمليات هي ما سؤال
 بالنسبة، و محاسبيا مثبت المضافة القيمة على الرسم يكون أن يجب التسوية بعملية القيام قبل جواب

 :هي حالات 3 فهناك التسوية لعمليات
- TVA المبيعات  <TVA على الرسم عبدف مكلفة المؤسسةو  السداد حالة هي ترياتالمش 

 لمديرية هدفع يتم يالذ هو الموجب الحاصلو  بينهما الفرق عملية بإجراء المؤسسة تقوم ،المضافة القيمة
 ؛ الضرائب

- TVA المبيعات >TVA الحالة هذه في الضرائب إدارة على قح تملك المؤسسة ترياتالمش 
 ترياتالمش TVA كانت إذا مقارنة إجراء ثم هيلي يالذ هرالش إلى ترحيل يتم هرالش في ظهوره عند
 حتى العملية تستمرو  ( TVA عبدف تقوم لا الحالة هذه في المؤسسة و) الموالي هرللش ترحل أكبر
، TVA استرجاع طلب موضوع ملف كيلبتش المؤسسة تقوم الحالة هذه في التسقيف إلى يصل
يصبح  حتى TVA خصم المؤسسة من تطلب الضرائب إدارة طرف من الملف دراسة بعد

 .2الرصيد
TVA المبيعات= TVA – ترياتشالم  

 
4 
 

 بالرسم على القيمة المضافة ؟متى يتم التصريح  سؤال
هذا و   G50يوم من الشهر الموالي بواسطة وثيقة  02يتم التصريح بالرسم على القيمة المضافة قبل  جواب

ترسلها و  G50، أما حاليا أصبحت تقوم بإعداد وثيقة 0215القديم أي قبل سنة  للنظامبالنسبة 
 من الشهر الموالي. 12للمؤسسة الأم في كل 

 (23أنظر الملحق رقم )                    من إعداد الطالبتين بالإعتماد على المقابلة المصدر:

نرى أن المؤسسة و  نلاحظ من خلال الإجابات التي قدمها بأن لديه معلومات جيدة حول الرسم على القيمة المضافة 
إعفاء كلي من و  % لبعض المنتوجات12و %2المضافة تجارية، حيث يطبق عليها معدل الرسم على القيمة و ذات طبيعة إنتاجية 
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TVA )تصرح بوثيقة يوم من الشهر الموالي  02قبل ، فقد كانت سابقا لأنه مدعم من طرف الدولة )منتوج السميدG50  مرفقة
 الضريبة.التي تقوم بتسديد و  ترسلها إلى المؤسسة الأمو  G50أما حاليا فقد أصبحت تقوم بإعداد وثيقة بشيك بنكي 

 الأجورو  صنف الرواتب S/IRG على الدخل الإجماليبالضريبة المرتبطة  الجبائية تقييم المخاطر(: 06جدول رقم )

 
 الرقم

 جواب   
 سؤال

 البيان

 
1 

 من هم الأشخاص الخاضعون للضريبة على الدخل الإجمالي ؟ سؤال
 ذين ينتمون للنظام الحقيقي.الأشخاص ال جواب

 
0 

 الأجور؟و  صنف الرواتب IRGكيف يتم حساب الوعاء الضريبي على الدخل الإجمالي  سؤال
 تعويض المنطقة. -% إشتراك الضمان الإجتماعي2 -الأجر الخاضع= أجرة المنصب + السلة + النقل جواب

 
3 

 كيف يصرح بها؟و  IRGكيف يتم حساب الضريبة على الدخل الإجمالي  سؤال
حيث يبدأ إحتساب الضريبة  G50بها بواسطة يصرح و  ضمن قانون المالية يصدرحسب سلم خاص  جواب

 للأجر الخاضع. وفقا السلم التصاعدي دج 11222إبتداءا من 
 (20،23) أنظر الملحق رقم                                                                        من إعداد الطالبتين بالإعتماد على المقابلة المصدر:

ما يمكن أن نستنتجه من إجابته على هذه الأسئلة أنه لا توجد مشاكل على مستوى الضريبة على الدخل الإجمالي صنف  
أي إخفاقات مالية أو هذا راجع لإعتماده على السلم في تحديد الضريبة لذلك يمكن القول أنه لا نتوقع حدوث و  أجور،و  رواتب
 الدخل الإجمالي. محتملة حول الضريبة على جبائية

 IBSأرباح الشركات على بالضريبة المرتبطة  الجبائية تقييم المخاطر(: 00جدول رقم )                

 
 الرقم

 جواب  
 سؤال

 البيان

 
1 

 ؟ IBSمن هم الأشخاص الخاضعون للضريبة على أرباح الشركات  سؤال
 التي تنشط في التراب الوطني.المؤسسات العمومية أو الخاصة و  الشركات الأجنبية جواب

 
0 

 كيف يتم تحديد الوعاء الخاضع للضريبة على أرباح الشركات ؟ سؤال
بعد إجراء الإنتقال من النتيجة المحاسبية إلى  الوعاء الخاضع للضريبة على أرباح الشركاتيتم تحديد             جواب

 ( .Tableau 09المنصوص عليها قانونيا )إجراء التعديل على كل المصاريف و  النتيجة الجبائية
 
3 

 كيف يتم الإنتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية بالتفصيل؟ سؤال
 كانت الإجابة غير واضحة . جواب

 
6 

 ؟ IBSعلى أرباح الشركات ماهو المعدل المطبق على المؤسسة في حساب الضريبة  سؤال
تخضع مؤسسة مطاحن  0211بما أنها مؤسسة إنتاجية حسب قانون المالية التكميلي لسنة   جواب

 % .12الوحات بتقرت لمعدل 
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1 

 ؟ خسارة في السنوات السابقةهل حققت المؤسسة  سؤال
 دج.312010525قدرت ب  0222نعم حققت خسارة سنة  جواب

 
4 

 إسترجاعها ؟و متى تم  0222سبب الخسارة المحققة سنة  ما سؤال
سبب الخسارة هو زيادة المنافسة من طرف المؤسسات الخاصة المحيطة بها، و قد تم إسترجاعها سنة  جواب

لكنه لم يغطي الخسارة السابقة بحيث رحلت  0212رغم أن المؤسسة حققت ربح سنة  0211
 و تمت تغطيتها بالكامل. 0211إلى سنة 

 
5 

 ؟IBSعلى أرباح الشركات متى يتم التصريح بالضريبة  سؤال
تسدد و  G04 أفريل من كل سنة بواسطة وثيقة 32 قبل IBSتصرح الضريبة  0215قبل سنة  جواب

إرساله إلى المؤسسة و  أما حاليا فقد أصبحت تقوم المؤسسة بإعداد التصريح الجبائي، G50بوثيقة 
 هي التي تقوم بعملية التسديد.و  الأم

 (21،23أنظر الملحق رقم )                                     من إعداد الطالبتين بالإعتماد على المقابلة المصدر:

 إلا أن إجابته لم تكن واضحة IBSمن خلال الإجابة التي قدمها لنا نلاحظ بأنه يمتلك معارف كبيرة حول الضريبة  
 يشكل خطر جبائي على المؤسسة. قد هذا ماو  من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية مفهومة حول الإنتقالو 

 (2012 -2001للفترة )الواحات تقرت  مطاحن لوضعية الجبائية في مؤسسةالمطلب الثاني: تحليل ا
كما هو موضح في  ،TVA ،IBS ،IRG ،TAPالأعمال،تعلقة: برقم المفيما يلي سنقوم بتقديم جداول ثم تحليلها 

 الذي يعتبر كنمودج توضيحي.و  (01)تحت الملحق رقم  0210ميزان المراجعة لدورة 

 أولا: بالنسبة لرقم الأعمال
بإعتباره العنصر الأساسي الذي يشكل وعاء الرسم على النشاط  ،عمال خلال فترة الدراسةألقينا الضوء على تطورات رقم الأ

 .المهني

 (2012 -2001يوضح تطورات رقم الأعمال للفترة )جدول (: 02جدول رقم )

 2013 2012 2011 2010 2009 السنوات
 648957074 682050254 516988162 478692743 575120013 رقم الأعمال

 2018 2017 2016 2015 2014 السنوات

 890996737 809997034 749997254 616541603 621174952 رقم الأعمال
 (26أنظر الملحق رقم )                                                    للمؤسسة الجبائيةو  المالية القوائم على عتمادبالإ تينالطالب إعداد من :المصدر
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سجل  0212في سنة و  دج 151102213قدر ب  0222لسنة  ؤسسةنلاحظ من خلال الجدول أن رقم أعمال الم
 0210و 0211في سنة و  دج، 24605052 ــــــب نخفاضدج قدرت قيمة الإ 652420563في رقم الأعمال بحيث بلغ  نيتد

في و   دج516988162 ـــــب 0211في سنة حيث قدر  0212مقارنة بسنة شهدت المؤسسة تطور ملحوظ في رقم الأعمال 
في و  دج،023315111 ـــــــب 0210سنة  إلى غاية 0212قدرت الزيادة من سنة و  دج 420212016 ب  0210سنة 

  في رقم الأعمال حيث بلغت قيمة الإنخفاضمتواصلا إنخفاضاعرفت المؤسسة  0214إلى غاية  0210الفترة الممتدة من سنة 
 أن تطورا ملحوظ حيث 0212إلى غاية سنة  0214، ليسجل بعد ذلك بدءا من سنة 0210دج مقارنة بسنة 45265222

 .دج 162222623قدرت الزيادة ب و  دج 222224525بلغ   0212 رقم الأعمال سنة

 نقص في جودة المنتوج.و  زيادة المنافسة من طرف المؤسسات الخاصة إلىب في رقم الأعمال و يعود السبب الرئيسي لهذا التذبذ

 و المنحنى البياني التالي يوضح تطورات رقم الأعمال في الفترة المدروسة.

 (2012 -2001للفترة )(: منحنى يوضح تطورات رقم الأعمال 04الشكل)

 
 للمؤسسة الجبائيةو  المالية القوائم على عتمادبالإ تينالطالب إعداد من :المصدر

 الرسوم المفروضة على المؤسسةو  ثانيا: بالنسبة لمختلف الضرائب
تحليلها خلال فترة الدراسة، و و  الرسوم المفروضة على المؤسسةو  مختلف الضرائبتطورات  سنتناول  الميدانية من أجل تعزيز الدراسة

 من بين ما سنتناوله من مختلف الضرائب و الرسوم:
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 :TAPالرسم على النشاط المهني   (1

 (0212 -0222للفترة ) TAPيوضح تطورات الرسم على النشاط المهني  (:22رقم ) جدول

 2013 2012 2011 2010 2009 السنوات
 TAP 1691200 1420608 2584940 3775846 3551242 النشاط المهني الرسم على

 2018 2017 2016 2015 2014 السنوات

 TAP 3401716 2838519 3434607 3709375 4095150 الرسم على النشاط المهني
 (21،23،26أنظر الملحق رقم )                                        للمؤسسة الجبائيةو  المالية القوائم على عتمادبالإ تينالطالب إعداد من :المصدر

 سجل 0212في سنة و  دج1691200قدر ب  0222نلاحظ من خلال الجدول أن الرسم على النشاط المهني سنة  
في و  ،0222هذا مقارنة بسنة و  دج052120بلغ مقدار التراجع بو  دج1420608طفيف حيث كان مبلغ الرسم  تراجع
 0213بالنسبة لسنة و  دج0311032تم تسجيل زيادة معتبرة في الرسم على النشاط المهني بلغت  0210و 0211سنتي 

ليستمر هذا التراجع في السنوات  0210دج مقارنة بسنة 006426قدرت قيمة التراجع ب و  تراجع الرسم على النشاط المهني
 دج.442163تم تسجيل زيادة معتبرة حيث بلغت  0212إلى غاية  0214من سنة و  ،0214الموالية إلى غاية سنة 

راجع إلى تغيرات رقم الأعمال حيث أن أي تغير في رقم الأعمال يؤثر على الرسم علىى النشاط المهني  التذبذبو هذا 
 الخاصة المحيطة بها.طرف المؤسسات هذا التغير في رقم الأعمال نتيجة زيادة المنافسة الحادة من و  أي وجود علاقة طردية بينهما،

 .0212 إلى 0222من للفترة المهني اطشالن على الرسم قيمة تطور يوضح الموالي البياني كلشالو 

 (2012 -2001للفترة ) المهني اطشالن على الرسم(: منحنى يوضح تطور 05الشكل)

 
 للمؤسسة الجبائيةو  المالية القوائم على عتمادبالإ تينالطالب إعداد من :المصدر
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 :IBS رباح الشركاتالضريبة على أ (0

، كما أنها تمتاز بما يلي: ضريبة سنوية، 1220من قانون المالية لسنة  321تأسست الضريبة على أرباح الشركات بموجب المادة 
 وحيدة، تصريحية.

أما   IBSدفع الضريبة و  مكلفة بإعداد التصريح 0215بالنسبة لمؤسسة مطاحن الواحات تقرت كانت سابقا قبل سنة
تقوم بإرسالها للمجمع )المؤسسة و  لكنها تقوم بإعداد ميزانية جبائية خاصة بهاو  أصبحت غير معنية بدفع الضريبة، ؤسسةحاليا الم
على نتيجة التجمع تدفع الضريبة على أرباح الشركات.  بناءاو  ؤسسات التابعةميع كل الميزانيات الخاصة بالمذي يقوم بتجالأم( ال

على  IBSتصفية الضريبة و  على مستوى المجمع يتم تسيير الضريبة على أرباح الشركات بالشكل التالي: تتم عملية حساب
 مرحليتن:

 مرحلة التصفية.و  مرحلة دفع التسبيق على الحساب

 (2012 -2001للفترة )   IBSالشركاتاح ــربيوضح تطورات الضريبة على أ (:10رقم) جدول

 2013 2012 2011 2010 2009 السنوات
IBS / / / 2488553 2605652 

 2018 2017 2016 2015 2014 السنوات
IBS 1523465 1645342 1735835 1857343 1931636 

 (21،23،26أنظر الملحق رقم )                                   للمؤسسة الجبائيةو  المالية القوائم على عتمادبالإ تينالطالب إعداد من :المصدر

-0222مدة ثلاث سنوات) IBSنلاحظ من خلال الجدول أن المؤسسة لم تقم بدفع الضريبة على أرباح الشركات  
وترجع هذه الخسارة  دج312010525قدرت ب 0222يعود ذلك إلى أن المؤسسة حققت خسارة سنة و  (،0212-0211
ة أسباب من بينها قلة المبيعات نتيجة زيادة المنافسة الحادة من طرف المؤسسات الخاصة و كذا إرتفاع التكاليف وخاصة إلى عد

لذلك لم  0222حققت المؤسسة ربح إسترجعت به الخسارة السابقة المحققة سنة  0211و 0212و في سنتي أجور العمال، 
وفرضت  حققت المؤسسة أرباح جبائية 0212إلى غاية  0210بدءا من سنة و  تفرض عليها الضريبة على الأرباح خلال السنتين،
 عليها الضريبة على أرباح الشركات بنسب مختلفة.

 :0212 إلى 0222من للفترة الضريبة على أرباح الشركات قيمة تطور يوضح الموالي البياني كلشالو 
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 (2012 -2001للفترة ) IBSالضريبة على ارباح الشركات (: منحنى يوضح تطورات 06الشكل)
 

 
 للمؤسسة الجبائيةو  المالية القوائم على عتمادبالإ تينالطالب إعداد من :المصدر

 :TVA القيمة المضافةالرسم على  (2
 (2012 -2001للفترة ) TVA القيمة المضافةيوضح تطورات الرسم على  (:11رقم) جدول

 مرحلة TVA مدفوعة TVA مسترجعة TVA مستحقة TVA السنوات
2009 627755 252318 375437 _ 
2010 1134926 41120 1093806 _ 
2011 968883 834712 134171 _ 
2012 601618 535282 66336 _ 
2013 1690248 3197188 _ 1506940 
2014 342439 4183519 _ 3841080 
2015 1550688 4474259 _ 2923571 
2016 2544042 3896341 _ 1352299 
2017 1237625 1911091 _ 673466 
2018 524482 291036 233446 _ 

 (26أنظر الملحق رقم )                               للمؤسسة الجبائيةو  المالية القوائم على بالاعتماد تينالطالب إعداد من  :المصدر

 هي كالتالي:و  661ن الحساب الرئيسي أصناف مإلى ثلاثة  TVAتصنف المؤسسة حساب في ميزان المراجعة 
1 _TVA ت، التثبيتات، مشتريات المخزونات؛المسترجعة تكون بالنسبة للمشتريا    
0 _TVA  ؛الخدماتو  المستحقة بالنسبة للبضائع 
 لاحقة.هي مؤجلة لفترات و  هي للدفع أو سالبةو  المسترجعة حيث قد تكون موجبة TVAو المستحقة TVA_ الفرق بين 3
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المستحقة يكون الرسم على القيمة المضافة مرحل إلى السنة الموالية مثل ما هو  TVAالمسترجعة أكبر من  TVA في حالة_ 
 (.0215،0214،0211،0216،0213موضح في الجدول للسنوات )

الدفع مثل ما هو موضح في المسترجعة يكون الرسم على القيمة المضافة واجب  TVAالمستحقة أكبر من  TVA _ في حالة
 (.0212،0210،0211،0212،0222الجدول للسنوات )

 :IRGالضريبية على الدخل الإجمالي  (4
 (2012 -2001) للفترة IRGة على الدخل الإجمالي الضريب تطورات يوضح (: 12جدول رقم )

 

 2013 2012 2011 2010 2009 السنوات
IRG 3872986 3811034 5314043 6142174 5503796 
 2018 2017 2016 2015 2014 السنوات
IRG 5503796 5898293 6311173 6752955 7225662 

 (26أنظر الملحق رقم )      للمؤسسة الجبائيةو  المالية القوائم على عتمادبالإ تينالطالب إعداد من :المصدر
 

في سنة و  دج3250224تقدر ب  كانت  0222نلاحظ من خلال الجدول أن الضريبة على الدخل الإجمالي لسنة  
قدرت قيمة و  دج3811034تقدر  0212سجل إنخفاض في مبلغ الضريبة على الدخل الإجمالي حيث كانت سنة  0212

 IRG سجلت زيادة معتبرة في مبلغ 0210إلى غاية  0212من سنة  و  ،0212دج مقارنة بسنة 41210الإنخفاض ب 
 دج،0331162قدر مبلغ الزيادة ب و  دج6142174ب  0210في سنة و  دج1316263ب  0211حيث قدرت سنة 

دج مقارنة بسنة 432352السنة ب ذه دج حيث شهدت إنخفاض في ه5503796ب IRGقدرت  0213في سنة و 
شهدت زيادة  0212إلى غاية سنة  0216من سنة و  كان مبلغ الضريبة ثابت،  0216و 0213، أما بالنسبة للسنتين 0210

 دج .1501244قدر مبلغ الزيادة ب و  على الدخل الإجمالي متسلسلة في مبلغ الضريبة
 إنخفاض كتلة الأجورو  مع زيادة S/IRG على الدخل الإجماليالإنخفاض في مبلغ الضريبة و  حيث تتماشى هذه الزيادة

 نتيجة ترقيةفي الضريبة على الدخل الإجمالي أيضا إلى  كما يرجع سبب الزيادة، Salaire Imposable منه الأجر الخاضع و 
 توظيف بعض العمال.و 
 :0212 إلى 0222من للفترة S/IRGالضريبة على الدخل الإجمالي  قيمة تطور يوضح الموالي البياني كلشالو  
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 (2012 -2001للفترة )S/ IRGالضريبة على الدخل الإجمالي(: منحنى يوضح تطورات 00الشكل)

 
 للمؤسسة الجبائيةو  المالية القوائم على عتمادبالإ تينالطالب إعداد من :المصدر
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Etat Récapitulatif des données 

Tableau N° 13                                       TAP                                        cpte 642 
2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 

4095150 3709375 3434607 2838519 3401716 3551242 3775846 2584940 1420608 1691200 

 
Tableau N°14                                         IBS                                          cpte 695 

2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 
1931636 1857343 1735845 2465461 1523465 2605652 2488553 / / / 

 
Tableau N° 15                                      TVA                                         cpte 445 

 
2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 Exc 

524482 1237625 2544042 1550688 342439 1690248 601618 968883 1134926 627755 TVA 
Dûs 

291036 1911091 3896341 4474259 4183519 3197188 535282 834712 41120 252318 TVA 
Déd 

233446 673466 1352299 2923571 3841080 1506940 66336 134171 1093806 375437 Dfrns 
( ) 

 
Tableau N°16                                       IRG/S                                      cpte 4423  

 
2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 

7225662 6752955 6311173 5898293 5503796 5503796 6142174 5314043 3811034 3872986 

 
إعتمادا  ،الطالبتين تم إعدادها من طرف0212إلى 0222تعتبر الجداول السابقة ملخصا لحصيلة ميزان المراجعة للفترة من

ذات العلاقة بالجباية، نظرا لتعذر و  هو يعبر بإختصار عن الحسابات المستعملةو  راجعة المقدمة من طرف المؤسسةعلى ميزانيات الم
  تعقيدها.و  تقديم الميزانيات بسبب كثرتها
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 الفرضيات صحة من التأكدو  النتائج المبحث الثالث: تحليل

التأكد من صحتها و  محاولة تحليلها ثم مناقشة نتائج الدراسة بناءا على الفرضياتو  سنقوم بعرض النتائجفي هذا الجزء من الدراسة 
 بعد ذلك الخروج بأهم الإستنتاجات المتوصل إليها.

 تحليلهاو  النتائج المطلب الأول: عرض

ساس تم اختيارنا لمؤسسة مطاحن وعلى هذا الأ ير الجبائي في تدنئة المخاطر الجبائيةيدراستنا في معرفة دور التس تتمثل
ن الواحات من حن مؤسسة مطاأ االواحات بتقرت نظرا لتوفرها على كل الظروف المساعدة في تحليل المخاطر الجبائية، علم

ائية من خلال ولقد انطلقت دراستنا من مجموعة من الجزئيات بداية من تقييم المخاطر الجب ،التي أنشاتها الدولة ىالمؤسسات الكبر 
رائب والرسوم ضضافة الى تقييم مختلف التقييم كفاءة ومؤهلات المسير الجبائي والوظيفة التسييرية الجبائية داخل المؤسسة بالإ

رائب ضعمال ومختلف الوالقيام بعد ذلك بتحليل الوضعية الجبائية للمؤسسة من خلال دراسة تطورات رقم الأ ،المفروضة  عليها
 فترة الدارسة وتم التوصل الى ما يلي:والرسوم خلال 

بالتالي فعالية تسيير الضريبة فيها لا تختلف و  شركة ذات أسهممؤسسة شكلها القانوني تقرت _ تعتبر مؤسسة مطاحن الواحات 1
ن تسيير هذه أ( إلى TVA,TAP,IRG,IBSالرسوم )و  بمجموعة من الضرائب عن المؤسسات الأخرى من حيث الإلتزام

التقنية و  الإجرائيةو  م الأسس القانونيةاإحتر و  هذه الضرائب دفع الرسوم يضعها موضع خطر جبائي مرتبط بإحترام آجالو  الضرائب
 ؛تصفيتهاو  في تحديد أوعية هذه الضرائب

من المؤسسة الأم  له _ المسير الجبائي للمؤسسة على إطلاع دائم بقانون المالية السنوي من خلال التعليمات التي ترسل0
الإطلاع  على و  مختلف القوانين التكميليةو  أي كل سنة  ترسل إلى المؤسسة الجريدة الرسمية الأصلية، صوص الضرائب المعدلةبخ

 ؛الفهم الجيد للتشريعات الجبائية هذا ما يؤدي إلىو  مختلف المنشورات التي توضح كيفية تطبيق الضرائب المعدلة
معطيات  جودة الموظفين المكلفين بالتصريحات الجبائية لأنو  بين الموظفين المكلفين بالتسجيلات المحاسبية تعاونروح الجود و  _3

 ؛في تسيير الجباية داخل المؤسسة المحاسبة تساعد طردا
على أساس الضرائب تسيير المكلفين بالأعوان _ إن الوظيفة التسييرية الجبائية داخل المؤسسة تتم بشكل جيد من خلال إختيار 6

 ؛تحديد فصيلة خاصة بالجباية فقط خبرتهم في المجال الجبائي بالإضافة إلىو  إختصاصهم
 ؛نجر عنه بعض الإخفاقات الجبائية_ عدم وجود مراجع خاص بالجباية داخل المؤسسة ي1
مستقلة  مؤسسةعن  حيث كانت عبارة 0215قبل سنة  _ مؤسسة مطاحن الواحات بتقرت ترجع بنيتها الهيكلية الأولى إلى ما4

حيث تقوم بإعداد التصريحات تابعة للمؤسسة الأم  مؤسسةأصبحت  0215في سنة و  تتعامل بشكل مباشر مع إدارة الضرائب،
 ؛إرسالها لمؤسسة الأمو  الجبائية
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لذلك لم تخضع  0211هذه الخسارة سنة  و تم إسترجاع 0222سنة  كبيرة  حققت مؤسسة مطاحن الواحات خسارة_ 5
( و كان سبب الخسارة راجع إلى زيادة المنافسة من طرف 0211إلى غاية  0222للضريبة على أرباح الشركات خلال الفترة )من

 ؛المؤسسات الخاصة المحيطة بها 
إجرائه الدورات و  حضوره الملتقياتو  لعملى مقبول من المؤهلات العلمية بالإضافة إلى إنضباطه في االمسير الجبائي يمتلك مستو _ 2

 المحاسبية إلى النتيجة الجبائية؛ التكوينية في المجال الجبائي إلى أن لديه نقص في الرصيد المعرفي من ناحية الإنتقال من النتيجة
المسير الجبائي بأهمية  هذا يعود لوعيو  _ المؤسسة لم تتعرض لأي عقوبات فيما يخص تحديد الوعاء أو إيداع التصريحات الجبائية2

 تصريح بالأوعية حسب الحدث المنشأ؛الو  إيداع التصريحات في آجالها القانونية
 _ مؤسسة مطاحن الواحات لم تستفد من أي إمتيازات المتاحة لها قانونا علما أن أرباح المؤسسة موجهة للإحتياط فقط.12

 الفرضيات إختبارالمطلب الثاني: 

 الفرضية الأولى: التسيير الجبائي لوحده كافي لتدنئة المخاطر الجبائية 
ذا كان المسير يحسن الخيار من بين الخيارات الجبائية مع الأخد بعين الإعتبار النصوص يكون التسيير الجبائي جيد إ

داخل المؤسسة لأن المراجعة تلعب وجود مراجع خاص بالجباية درجة المخاطر، إضافة إلى ضرورة و  خصوصية المؤسسةو  القانونية
 عواملتحديد الو  المشروعة جبائياو  بتحقيق وفرات ضريبيةأساسي في التسيير الجبائي من خلال إبراز الفرص التي تسمح و  دور هام

 المؤثرة على الإجراءات ذات الطبيعة الجبائية أي إكتشاف الأخطاء الجبائية.
لكل عمليات المراجعة الجبائية  إجراءائي لوحده غير كافي لتدنئة المخاطر الجبائية، بل يجب و من هنا يمكننا القول بأن التسيير الجب

 .الحد منها حتى قبل حدوثهاو  كتشاف الأخطاءالتسيير من أجل إ
يوضحه جدولي تقييم المخاطر الجبائية المرتبطة بكيفية تسيير الجباية داخل و  محل الدراسة و هذا ماينطبق على المؤسسة 

يظهران عدم وجود مراجع خاص بالجباية داخل المؤسسة، ماينجر عنه بعض  اللذانالتنظيمية و  ؤسسة من الناحية البشريةالم
 نفي الفرضية.عليه تم و  الإخفاقات الجبائية المعتبرة

 

 معارف المسير الجبائي لها دور فعال في تدنئة المخاطر الجبائيةو  الفرضية الثانية: كفاءة 
معارف المسير الجبائي إتضح لنا أن كفاءة المسير الجبائي عامل و  من خلال قيامنا بتقييم المخاطر الجبائية المرتبطة بكفاءة

هذا و  ذ ان المؤسسة لم تتعرض لأي عقوبات فيما يخص تقدير الوعاء أو إيداع التصريحاتفعال في تسيير الوظيفة الجبائية، إو  مهم
ما  و تحليل المخاطر الجبائيةو  هذا ماتوضحه جداول تقييمو  بأهمية إيداع التصريحات في آجالها القانونية يعود لوعي المسير الجبائي

التفتيش للدورات و  يؤكد ذلك هو أن المؤسسة المذكورة تعرضت لرقابة جبائية رسمية من طرف مصالح الضرائب المختصة بالبحث
 عليه تتأكد صحة هذه الفرضية. و لم تتعرض لأي تسوية جبائية،و  0216إلى  0211
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 الفرضية الثالثة: الفهم الجيد للتشريعات الجبائية يمكن المؤسسة من التحكم في المخاطر الجبائية 
مختلف القوانين و  متابعة قانون المالية السنوي بحيث كل سنة ترسل للمؤسسة الجريدة الرسمية الأصليةو  يقوم المسير بالإطلاع

على مختلف المنشورات التي توضح كيفية تطبيق الضرائب المعدلة إضافة إلى التعليمات التي ترسل من المؤسسة  الإطلاعو  التكميلية
التي  الوثائق المختلفة من مراجع و مجلات دورية و قوانين و مراسيمالإطلاع على كل لذلك الأم التي تخص الضرائب المعدلة إضافة 

 عليه تتأكد صحة هذه الفرضية.و  تحليل المخاطر الجبائية،و  ة في جداول تقييمنيبهذا ما توضحه الإجابات المو  تخص الضرائب
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 خلاصة الفصل:

لقد تناولنا في هذا الفصل دراسة تطبيقية لمعرفة دور التسيير الجبائي في تدنئة المخاطر الجبائية في مؤسسة مطاحن الواحات 
خاطر الجبائية تقييم الم قمنا ثم هيكلها التنظيميو  أهدافهاو  معرفة نشاطهاو  حول المؤسسةذلك من خلال إعطاء لمحة عامة و  ،تقرت

ذلك إعتمادا على المقابلة من خلال طرح أسئلة على و  التنظيميةو  من الناحية البشرية داخل المؤسسة الجباية المرتبطة بكيفية تسيير
الرسوم المفروضة على المؤسسة خلال و  الضرائبو  على وثائق المؤسسة في تحليل تطورات رقم الأعمال المسير الجبائي، كما إعتمدنا

 فترة الدراسة.

عارف المسير الجبائي مو  تحليل النتائج حيث  تبين لنا أن مؤهلاتو  و من خلال ذلك قمنا بمناقشة فرضيات الدراسة
الإلتزام بها يؤدي إلى تجنب و  كذا الفهم الجيد للتشريعات الجبائيةو  ؤسسةتساهم في تقليص حجم الخطر الجبائي الذي تتعرض له الم

 لتدنئة المخاطر الجبائية. الدورية التسيير الجبائي يجب أن يدعم بالمراجعة الجبائيةو  الوقوع في المخاطر
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 خاتمة
بناءا على إشكالية الدراسة و  تناول موضوع الدراسة دور التسيير الجبائي في تدنئة المخاطر الجبائية في المؤسسات الإقتصادية

تحليل التسيير الجبائي الموجود و  المتمثلة في ماهو دور التسيير الجبائي في تدنئة المحاطر الجبائية؟ حيث تهدف هذه الدراسة إلى تقييم
 .أو الإخلال به ربطها بالمخاطر التي تنتج عن غيابهو  حن الواحات تقرتداخل مؤسسة مطا

ن يكون أك ية إضافة إلى ذلقله مصداو  التسيير الجبائي فعال المؤسسة من المخاطر الجبائية يجب أن يكون تقلصلكي 
ار داخل المؤسسة القر  بها لأن الجباية أحد محددات إتخاذالمخاطر المرتبطة و  أشباههاو  يمتلك دراية كبيرة حول الجبايةو  المسير واعي
يجب بعد عملية التسيير أن تتم عملية المراجعة الواجب توفيرها ، و الإلتزام بهاو  وجوب الفهم الجيد للتشريعات الجبائية بالإضافة إلى

 ن وجدت .في المؤسسة المدروسة لأن المراجعة تلعب دورا كبير في كشف مناطق المخاطر الجبائية إ

معارف و  كفاءة  :الفرضتين تم التأكد من صحة و صياغتها تو لإثبات صحة الإشكالية تم الإعتماد على فرضيات التي تم
الفهم الجيد للتشريعات الجبائية يمكن المؤسسة من التحكم و  ،كفرضية أولى  لها دور فعال في تدنئة المخاطر الجبائية المسير الجبائي

 أن التسيير الجبائي لوحده كافي لتدنئة المخاطر الجبائية.بتم نفي الفرضية المتعلقة  اكم  ،كفرضية ثانية  في المخاطر

المخاطر و  على هذا الأساس تم تقسيم دراستنا إلى فصلين إثنين الفصل الأول تضمن أدبيات نظرية للتسيير الجبائيو  
أما في الفصل الثاني تطرقنا إلى ، مقارنتها بدراستنا الحاليةو  كما قمنا بعرض بعض الدراسات السابقة التي قام بها الباحثون  الجبائية

الجانب التطبيقي لموضوع الدراسة أي القيام بدراسة حالة في مؤسسة مطاحن الواحات تقرت بحيث خصص هذا الفصل لمعرفة 
عرض نتائج و  تحليل الوضعية الجبائية في المؤسسةو  تقييم المخاطر الجبائيةو  ستخدمة في الدراسةالأدوات المو  طريقة جمع المعلومات

 مناقشتها ثم التأكد من صحة الفرضيات .و  الدراسة

 الإطار التطبيقي توصلنا لجملة من النتائج منها :و  و من خلال الدراسة التي قمنا بها في الإطار النظري

بالتالي فعالية تسيير الضريبة فيها لا تختلف و  شركة ذات أسهمتقرت مؤسسة شكلها القانوني ات تعتبر مؤسسة مطاحن الواح_1
الرسوم يضعها موضع خطر و  ن تسيير هذه الضرائبأإلى الرسوم و  بمجموعة من الضرائب عن المؤسسات الأخرى من حيث الإلتزام

 التقنية في تحديد أوعية هذه الضرائبو  الإجرائيةو  الأسس القانونية ماإحتر و  هذه الضرائب دفع جبائي مرتبط بإحترام آجال
 ؛تصفيتهاو 

مستقلة  مؤسسةحيث كانت عبارة عن  0215قبل سنة  _ مؤسسة مطاحن الواحات بتقرت ترجع بنيتها الهيكلية الأولى إلى ما0
حيث تقوم بإعداد التصريحات الأم  تابعة للمؤسسة مؤسسةأصبحت  0215في سنة و  تتعامل بشكل مباشر مع إدارة الضرائب،

 ؛إرسالها لمؤسسة الأمو  الجبائية
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هذا يعود لوعي المسير الجبائي بأهمية و  _ المؤسسة لم تتعرض لأي عقوبات فيما يخص تحديد الوعاء أو إيداع التصريحات الجبائية3
ا الإلتزام و التقيد بالقوانين لها من جهة و كذ تصريح بالأوعية حسب الحدث المنشأالو  إيداع التصريحات في آجالها القانونية

 ؛التشريعات الجبائية المنصوص عليها من جهة أخرىو 

إضافة إلى أن أرباح المؤسسة تم تخصيصها لتكوين _ مؤسسة مطاحن الواحات لم تستفد من أي إمتيازات المتاحة لها قانونا 6
 ؛إحتياطات فقط

لذلك لم تخضع للضريبة  0211وتم إسترجاع هذه الخسارة سنة  0222سنة كبيرة حققت مؤسسة مطاحن الواحات خسارة  _ 1
( و كان سبب الخسارة راجع إلى زيادة المنافسة من طرف 0211إلى غاية  0222على أرباح الشركات خلال الفترة )من

 .المؤسسات الخاصة المحيطة بها 

 :الدراسة توصيات

 هي كالتالي:و  صيات للمؤسسة من أجل تدنئة المخاطر الجبائيةسبق يمكن إقتراح جملة من التو  من خلال ما

 ؛_ ضرورة توفير مراجع خاص بالجباية في المؤسسة1

 .إستغلال الخيارات الجبائية المتاحة لهاو  توسيع نشطاتهاو  إستثمار الأرباح_ يجب على المؤسسة 0

 أفاق الدراسة:

المخاطر الجبائية داخل و  جملة من الأسئلة الأخرى تتعلق بالتسيير الجبائيالتوصيات يجعلنا نقف أمام و  إن وصولنا لهاته النتائج
 لهذا سوف نطرحها كإشكالية لمواضيع لاحقة:و  التي لا يمكننا أن نتناولها في هذا البحثو  المؤسسة

 _ كيف تتم عصرنة التسيير الجبائي في المؤسسات الإقتصادية ؟
 الجبائي على التسيير المالي؟ التسييرو  مدى تأثير المخاطر الجبائية _ ما

 ؟المالي إحداث إصلاح جبائي على غرار الإصلاح المحاسبي كيف يتم_ 
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 2012: ميزان المراجعة لسنة 04الملحق 

 

Balance Générale

Arrêté à : Clôture                        < Etat Provisoire >

Compte Intitulé A/Nouveau Mvts du Mois Cumul à ce jour Solde

Débit Crédit Débit Crédit Débit Crédit Débit Crédit

1011100 CAPITAL SOUSCRIT -APPELÉ, DES ENTREPRISES PUBLIQUES (FILIALES)761 320 000,00 761 320 000,00

1011 APPORTS DE L'ÉTAT 761 320 000,00 761 320 000,00

101 CAPITAL ÉMIS (CAPITAL SOCIAL OU FONDS DE DOTATION, OU FONDS D'EXPLOITATION)761 320 000,00 761 320 000,00

1061300 RÉSERVES  LÉGALE 24 199 692,66 24 199 692,66

1061340 RÉSERVES (FACULTATIVES)  ORDINAIRES 62 052 060,76 62 052 060,76

106 RÉSERVES (LÉGALE, STATUTAIRE, ORDINAIRE, RÉGLEMENTÉE)86 251 753,42 86 251 753,42

10 CAPITAL, RÉSERVES ET ASSIMILÉS 847 571 753,42 847 571 753,42

1100000 REPORT À NOUVEAU DES RÉSULTATS 96 599 077,66 21 507 521,68 118 106 599,34

110 REPORT À NOUVEAU SOLDE CRÉDITEUR 96 599 077,66 21 507 521,68 118 106 599,34

1150000 AJUSTEMENTS RESULTANT DE CHANGEMENT DE MÉTHODES COMPTABLES14 740 917,54 14 740 917,54

115 AJUSTEMENTS RÉSULTANT DE CHANGEMENT DE MÉTHODES COMPTABLES14 740 917,54 14 740 917,54

1160000 CORRECTION D'EURREURS SIGNIFICATIVES17 104 223,11 135 368,49 16 968 854,62

1190000 REPORT À NOUVEAU SOLDE DÉFICITAIRE390 214 735,51 390 214 735,51

119 REPORT À NOUVEAU SOLDE DÉFICITAIRE390 214 735,51 390 214 735,51

11 REPORT À NOUVEAU 422 059 876,16 96 599 077,66 21 642 890,17 421 924 507,67 118 106 599,34

1200000 RÉSULTAT DE L'EXERCICE (BÉNÉFICE) 21 507 521,68 21 507 521,68

1200 RÉSULTAT DE L'EXERCICE (BÉNÉFICE) 21 507 521,68 21 507 521,68

120 RÉSULTAT DE L'EXERCICE (BÉNÉFICE) 21 507 521,68 21 507 521,68

12 RÉSULTAT DE L'EXERCICE 21 507 521,68 21 507 521,68

1330000 IMPÔTS DIFFÉRÉS ACTIF 9 726 213,58 2 380 954,07 7 345 259,51

133 IMPÔTS DIFFÉRÉS ACTIF 9 726 213,58 2 380 954,07 7 345 259,51

1340000 IMPÔTS DIFFÉRÉS PASSIF 1 751 684,21 1 751 684,21

134 IMPÔTS DIFFÉRÉS PASSIF 1 751 684,21 1 751 684,21

13 PRODUITS ET CHARGES DIFFÉRÉS - HORS CYCLE D'EXPLOITATION9 726 213,58 1 751 684,21 2 380 954,07 7 345 259,51 1 751 684,21

1530000 PROVISIONS POUR PENSIONS ET OBLIGATIONS SIMILAIRES33 344 649,26 8 933 899,94 24 410 749,32

153 PROVISIONS POUR PENSIONS ET OBLIGATIONS SIMILAIRES33 344 649,26 8 933 899,94 24 410 749,32

15 PROVISIONS POUR CHARGES - PASSIFS NON COURANTS33 344 649,26 8 933 899,94 24 410 749,32

1810000 TRANSFERT RECETTES COMPTES BANCAIRES 196 000,00 196 000,00

1812000 RÈGLEMENT DÉPENSES GESTION EXPLOITATION 16 616 218,00 16 616 218,00

1816000 CESSIONS PRODUITS FINIS ET RÉSIDUELS 52 773 293,69 52 773 293,69

181 COMPTES DE LIAISON ENTRE ÉTABLISSEMENTS 69 585 511,69 69 585 511,69

18 COMPTES DE LIAISON DES ÉTABLISSEMENTS ET SOCIÉTÉS EN PARTICIPATION 69 585 511,69 69 585 511,69

1 CLASSE 1 - COMPTES DE CAPITAUX431 786 089,74 1 000 774 686,23 100 026 933,31 93 609 355,93 429 269 767,18 991 840 786,29

2045620 LOGICIELS INFORMATIQUE ET ASSIMILÉS42 921 713,59 42 921 713,59

204 LOGICIELS INFORMATIQUES ET ASSIMILÉS42 921 713,59 42 921 713,59

20 IMMOBILISATIONS INCORPORELLES42 921 713,59 42 921 713,59

2110000 TERRAINS 21 131 497,12 21 131 497,12

2110 TERRAINS NON BÂTIS 21 131 497,12 21 131 497,12

2111000 TERRAIN BÂTIS 8 795 992,51 8 795 992,51

2111 TERRAINS  BÂTIS 8 795 992,51 8 795 992,51

211 TERRAINS 29 927 489,63 29 927 489,63

2130100 BÂTIMENTS INDUSTRIELS 580 565 473,48 580 565 473,48

2130200 BÂTIMENTS COMMERCIAUX 2 289 000,00 2 289 000,00

2130300 BÂTIMENTS ADMINISTRATIFS 33 634 495,72 33 634 495,72

2130400  AUTRES BÂTIMENTS 1 653 470,67 1 653 470,67

21304 AUTRES BÂTIMENTS 1 653 470,67 1 653 470,67

2130500 BÂTIMENTS ŒUVRES SOCIAUX 28 078 256,27 28 078 256,27

2130510 LOGEMENTS DU PERSONNEL 60 015 595,27 60 015 595,27

21305 BÂTIMENTS ŒUVRES SOCIAUX 88 093 851,54 88 093 851,54

2130600 BÂTIMENTS MAGASIN STOCKS 297 194 286,60 297 194 286,60

21306 BÂTIMENTS MAGASIN STOCKS 297 194 286,60 297 194 286,60

2130 BÂTIMENTS 1 003 430 578,01 1 003 430 578,01

213 CONSTRUCTIONS 1 003 430 578,01 1 003 430 578,01

2150000 MATÉRIEL ET OUTILLAGE 582 452,86 37 295,85 619 748,71

2153100 MATÉRIEL ET OUTILLAGE SECTION MEUNERIE475 707 775,36 2 080 714,72 477 788 490,08

2156000 MATÉRIEL ET OUTILLAGE MÉLANGEUR BROYEUR227 000,00 227 000,00

2157770 PIECE SPECIFIQUE PRODUCTION 34 355,75 34 355,75
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2158100 MATÉRIEL ET  OUTILLAGE MACHINE A COUDRE632 724,76 632 724,76

2159100 MATÉRIEL DE LABORATOIRE 4 319 241,41 4 319 241,41

2159200 MATÉRIEL ET  OUTILLAGE  MAGASIN 41 500,00 41 500,00

2159300 MATÉRIEL ET  OUTILLAGE FORCE MOTRICE1 583 104,94 1 583 104,94

2159400 MATÉRIEL ET  OUTILLAGE   HYGIÈNE ET SÉCURITÉ17 610 537,23 106 452,27 17 716 989,50

2159500 MATÉRIEL ET OUTILLAGE ATELIER MAINTENANCE1 244 551,91 1 244 551,91

2159520 MATÉRIEL ET OUTILLAGE ATELIER MENUISRIEERIE98 226,10 98 226,10

2159530 MATÉRIEL OUTILLAGE ATELIER MÉCANIQUE AUTO185 560,95 185 560,95

2159600 MATÉRIEL ET OUTILLAGE MANUTENTION23 848 213,47 23 848 213,47

2159700 MATÉRIEL ET OUTILLAGE EMBALLAGE3 419 052,02 36 000,00 3 455 052,02

2159900 MATÉRIEL ET OUTILLAGE AUXILIAIRES7 315 972,48 7 315 972,48

215 INSTALLATIONS TECHNIQUES, MATÉRIEL ET OUTILLAGE INDUSTRIELS536 850 269,24 2 260 462,84 539 110 732,08

2180410 MATÉRIEL TRANSPORT  VÉHICULES LÉGERS6 186 493,15 6 186 493,15

2180450 MATÉRIEL TRANSPORT  TRACTEUR13 087 103,00 2 160 000,00 15 247 103,00

2180470 MATÉRIEL  TRANSPORT VÉHICULES .SPÉCIALE2 892 500,00 2 892 500,00

2180480 MATÉRIEL  TRANSPORT SEMI REMORQUE4 098 599,99 1 304 100,00 5 402 699,99

2180490 MATÉRIEL  TRANSPORT MOTOCYCLE 66 580,00 66 580,00

2180491 BÂCHES 435 988,06 435 988,06

2180499 AUTRES MATÉRIEL DE TRANSPORT 614 500,00 614 500,00

2180570 AMÉNAGEMENTS SOCIAUX 753 784,91 753 784,91

2180 MATÉRIEL DE TRANSPORT 28 135 549,11 3 464 100,00 31 599 649,11

2181500 MOBILIER DE BUREAU 3 387 701,59 3 387 701,59

2181510 MATÉRIEL DE BUREAU 2 828 455,12 2 828 455,12

2181511 MATÉRIEL ÉQUIPEMENT DE BUREAU1 634 113,76 1 634 113,76

2181521 MATÉRIEL CHAUFFAGE ET CLIMATISATION5 798 010,24 382 300,00 6 180 310,24

2181530 MATÉRIEL ET ÉQUIPEMENT INFORMATIQUE25 571 386,55 486 517,68 26 057 904,23

2181550 ÉQUIPEMENT DE COMMUNICATION 512 747,80 512 747,80

2181 MATÉRIEL ÉQUIPEMENT DE BUREAU39 732 415,06 868 817,68 40 601 232,74

2183700 AGENCEMENT AMÉNAGEMENT 37 369 714,13 37 369 714,13

2183710 INSTALLATIONS 17 455 733,26 17 455 733,26

2183 AGENCEMENTS ET INSTALLATIONS54 825 447,39 54 825 447,39

2185100 MATÉRIEL DE SANTE 25 120,00 25 120,00

2185110 MATÉRIEL DE  LOISIR 57 625,50 57 625,50

2185120 AUTRES MATÉRIEL ET ÉQUIPEMENT1 844 228,63 1 844 228,63

21851 MATÉRIEL ET ÉQUIPEMENT SOCIAUX1 926 974,13 1 926 974,13

2185 ÉQUIPEMENT SOCIAUX 1 926 974,13 1 926 974,13

218 AUTRES IMMOBILISATIONS CORPORELLES124 620 385,69 4 332 917,68 128 953 303,37

21 IMMOBILISATIONS CORPORELLES1 694 828 722,57 6 593 380,52 1 701 422 103,09

2752600 CAUTIONNEMENTS VERSÉS 352 780,00 352 780,00

275 DÉPÔTS ET CAUTIONNEMENTS VERSÉS352 780,00 352 780,00

27 AUTRES IMMOBILISATIONS FINANCIÈRES352 780,00 352 780,00

2804200 AMORTISSEMENT DES LOGICIELS ACHETÉS 42 846 874,77 23 027,28 42 869 902,05

2804 AMORTISSEMENT DES LOGICIELS INFORMATIQUES ET ASSIMILÉS42 846 874,77 23 027,28 42 869 902,05

280 AMORTISSEMENT DES IMMOBILISATIONS INCORPORELLES42 846 874,77 23 027,28 42 869 902,05

2811577 AMOROTISSEMENT 34 355,75 34 355,75

2813100 AMORTISSEMENT BÂTIMENTS INDUSTRIELS 131 985 273,66 7 018 262,04 139 003 535,70

2813200 AMORTISSEMENT BÂTIMENTS COMMERCIAUX 987 421,95 36 492,84 1 023 914,79

2813300 AMORTISSEMENT BÂTIMENTS ADMINISTRATIFS 7 498 790,74 408 370,44 7 907 161,18

2813400 AMORTISSEMENTS  AUTRES BÂTIMENTS 320 693,82 320 693,82

28134 AMORTISSEMENTS AUTRES BÂTIMENTS 320 693,82 320 693,82

2813500 AMORTISSEMENTS BÂTIMENTS ŒUVRES SOCIAUX 10 226 770,04 551 027,16 10 777 797,20

2813510 AMORTISSEMENTS LOGEMENTS DU PERSONNEL 39 049 899,17 49 355,87 39 099 255,04

28135 AMORTISSEMENTS BÂTIMENTS ŒUVRES SOCIAUX 49 276 669,21 600 383,03 49 877 052,24

2813600 AMORTISSEMENTS BÂTIMENTS MAGASIN STOCKS 101 127 692,62 3 063 540,60 104 191 233,22

28136 AMORTISSEMENTS BÂTIMENTS MAGASIN STOCKS 101 127 692,62 3 063 540,60 104 191 233,22

2813 AMORTISSEMENT CONSTRUCTIONS 291 196 542,00 11 127 048,95 302 323 590,95

2815000 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET OUTILLAGE 4 296 275,19 42 950,81 4 339 226,00

2815310 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET OUTILLAGE SECTION MEUNERIE467 719 961,67 441 426,33 468 161 388,00

2815910 AMORTISSEMENT MATÉRIEL DE LABORATOIRE 4 319 241,60 4 319 241,60

2815920 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET  OUTILLAGE  MAGASIN 41 500,00 41 500,00

2815930 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET  OUTILLAGE FORCE MOTRICE1 583 104,87 1 583 104,87

2815940 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET  OUTILLAGE   HYGIÈNE ET SÉCURITÉ13 346 049,86 4 435,57 13 350 485,43

2815950 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET OUTILLAGE ATELIER MAINTENANCE1 356 708,02 14 545,44 1 371 253,46
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2815952 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET OUTILLAGE ATELIER MENUISRIEERIE98 226,14 98 226,14

2815953 AMORTISSEMENT MATÉRIEL OUTILLAGE ATELIER MÉCANIQUE AUTO184 598,36 184 598,36

2815960 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET OUTILLAGE MANUTENTION23 848 212,98 23 848 212,98

2815990 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET OUTILLAGE AUXILIAIRES1 218 585,71 634 450,70 1 853 036,41

2815 AMORTISSEMENT INSTALLATIONS TECHNIQUES 518 012 464,40 1 137 808,85 519 150 273,25

2818041 AMORTISSEMENT MATÉRIEL TRANSPORT  VÉHICULES LÉGERS4 245 249,15 956 700,84 5 201 949,99

2818042 AMORTISSEMENT MATÉRIEL DE TRANSPORT.2T ET PLUS614 500,05 614 500,05

2818045 AMORTISSEMENT MATÉRIEL TRANSPORT  TRACTEUR9 412 103,00 277 875,00 9 689 978,00

2818047 AMORTISSEMENT MATÉRIEL  TRANSPORT SEMI REMORQUE4 771 413,04 119 089,68 4 890 502,72

2818048 AMORTISSEMENT MATÉRIEL  TRANSPORT MOTOCYCLE 18 394,76 13 316,04 31 710,80

2818050 AMORTISSEMENT BACHE 197 358,63 79 875,75 277 234,38

28180 AMORTISSEMENT MATÉRIEL DE TRANSPORT 19 259 018,63 1 446 857,31 20 705 875,94

2818150 AMORTISSEMENT MOBILIER DE BUREAU 3 387 701,63 3 387 701,63

2818151 AMORTISSEMENT MATÉRIEL DE BUREAU 2 759 629,67 20 389,80 2 780 019,47

2818152 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ÉQUIPEMENT DE BUREAU1 631 240,62 2 040,05 1 633 280,67

2818153 AMORTISSEMENT MATÉRIEL CHAUFFAGE ET CLIMATISATION5 048 444,96 204 756,48 5 253 201,44

2818154 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET ÉQUIPEMENT INFORMATIQUE15 583 814,73 253 786,15 15 837 600,88

2818156 AMORTISSEMENT ÉQUIPEMENT DE COMMUNICATION 530 187,60 102 549,60 632 737,20

28181 AMORTISSEMENT MATÉRIEL ÉQUIPEMENT DE BUREAU28 941 019,21 583 522,08 29 524 541,29

2818370 AMORTISSEMENT AGENCEMENT AMÉNAGEMENT 22 729 653,73 1 547 575,56 24 277 229,29

2818371 AMORTISSEMENT INSTALLATIONS 16 616 451,12 157 713,84 16 774 164,96

28183 AMORTISSEMENT AGENCEMENTS ET INSTALLATIONS39 346 104,85 1 705 289,40 41 051 394,25

2818510 AMORTISSEMENT MATÉRIEL DE SANTE 25 120,00 25 120,00

2818512 AMORTISSEMENT AUTRES MATÉRIEL ET ÉQUIPEMENT1 901 853,39 1 901 853,39

28185 AMORTISSEMENT ÉQUIPEMENT SOCIAUX 1 926 973,39 1 926 973,39

2818790 AMORTISSEMNT AMENAGEMENT AUTRES IMMOB CORP20 151 380,17 20 151 380,17

2818 AMORTISSEMENT AUTRES IMMOBILISATIONS CORPORELLES109 624 496,25 3 735 668,79 113 360 165,04

281 AMORTISSEMENT DES IMMOBILISATIONS CORPORELLES918 867 858,40 16 000 526,59 934 868 384,99

28 AMORTISSEMENT DES IMMOBILISATIONS 961 714 733,17 16 023 553,87 977 738 287,04

2 CLASSE 2 - COMPTES D'IMMOBILISATIONS1 738 103 216,16 961 714 733,17 6 593 380,52 16 023 553,87 1 744 696 596,68 977 738 287,04

3011310 SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS 5 963 600,00 5 623 600,00 340 000,00

3011325 SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS 170 000,00 170 000,00

3011600  SEMOULE D'ORGE 586 514,53 288 232,59 298 281,94

301 MARCHANDISES SEMOULES 6 720 114,53 6 081 832,59 638 281,94

3022305 FARINE SUPÉRIEURE 05 KGS 4 251 082,10 3 817 899,73 433 182,37

302 MARCHANDISES FARINES 4 251 082,10 3 817 899,73 433 182,37

3033300 PÂTES SUP  500G 1 552 656,05 8 929 116,49 8 820 505,68 1 661 266,86

303 PÂTES ET COUSCOUS 1 552 656,05 8 929 116,49 8 820 505,68 1 661 266,86

3091000 STOCKS AUTRES MARCHANDISES 1 074 872,31 74 661 817,98 75 115 993,41 620 696,88

3091110 MARCHANDISES RIZ 2 938 240,63 2 262 445,26 675 795,37

3091120 MARCHANDISE LENTILLE 143 661,95 4 432 569,23 3 393 377,59 1 182 853,59

3091130 MARCHANDISE HARICOT 342 803,44 31 573,99 374 377,43

3091140 MARCHANDISE POIDS CHICHE 85 303,10 11 235 548,27 5 101 104,57 6 219 746,80

309 AUTRES MARCHANDISES 1 646 640,80 93 299 750,10 86 247 298,26 8 699 092,64

30 STOCKS DE MARCHANDISES 3 199 296,85 113 200 063,22 104 967 536,26 11 431 823,81

3100000 BLÉS  DUR 29 522 624,89 298 887 477,72 324 759 150,34 3 650 952,27

310 MATIÈRES PREMIÈRES 29 522 624,89 298 887 477,72 324 759 150,34 3 650 952,27

3110000 BLÉS TENDRE 15 079 456,56 141 232 620,70 143 357 910,23 12 954 167,03

311 BLÉS TENDRE 15 079 456,56 141 232 620,70 143 357 910,23 12 954 167,03

31 MATIÈRES PREMIÈRES ET FOURNITURES44 602 081,45 440 120 098,42 468 117 060,57 16 605 119,30

3212200 FOURNITURE GAS-OIL 388 024,38 1 570 750,02 1 889 852,03 68 922,37

3212300  GRAISSE 1 817,64 45 982,44 26 355,65 21 444,43

3212400  HUILE 33 604,53 35 054,70 35 054,70 33 604,53

321 MATIÈRES CONSOMMABLES 423 446,55 1 651 787,16 1 951 262,38 123 971,33

3220100  ATELIER MAINTENANCE 1 350 693,70 145 375,42 220 926,51 1 275 142,61

3220140  ATELIER MENUISRIEERIE 37,00 26 303,94 26 303,94 37,00

3220160  ATELIER ÉLECTRICITÉ 76 912,64 76 912,64

3220180  ATELIER CONSTRICTION 571 089,26 570 739,26 350,00

3220220  FOURNITURE INFORMATIQUE 12 450,74 388,71 12 062,03

3221240 PIÈCE DÉTACHÉ PRODUCTION 13 016 837,73 1 065 454,21 1 361 582,44 12 720 709,50

3221280 PIÈCES DÉTACHÉES MATÉRIELS TRANSPORT1 491 912,43 2 496 785,19 3 489 115,03 499 582,59

3221300 RESTE MONTAGE 988 093,00 1 620,00 986 473,00

3223360 FOURNITURE PEINTURE 3 931,91 36 390,00 36 390,00 3 931,91
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3224420 FOURNITURE PLOMBERIE 39 845,62 186 965,00 188 615,00 38 195,62

3224440 FOURNITURE VITRERIE 4 890,00 4 890,00

3224460 FOURNITURE ÉLECTRIQUE 1 587 076,38 197 957,73 337 468,29 1 447 565,82

3224480 FOURNITURE QUINCAILLERIE DIVERS 48 857,07 215 737,18 220 735,80 43 858,45

3225520 FOURNITURE HABILLEMENT 3 666,90 592 089,33 592 089,33 3 666,90

3225540 FOURNITURE BUREAUX 114 584,30 426 703,54 426 703,54 114 584,30

3227560 FOURNITURE PETITE OUTILLAGE 371,50 6 250,00 6 250,00 371,50

322 FOURNITURES CONSOMMABLES 18 735 270,92 5 971 990,80 7 483 817,85 17 223 443,87

3265160 SACS DE SEMOULE  COURANTE 10 KGS626 400,00 -7 200,00 633 600,00

3265180 SACS DE SEMOULE  COURANTE 25KGS188 141,71 188 141,71

3265220 SACS DE SEMOULE 2ÈME CATÉGORIE  25KGS312 328,80 312 328,80

3265230 SACS DE SEMOULE SUPÉRIEUR  05 KGS324 000,00 19 075,50 304 924,50

3265240 SACS DE SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS805 301,40 1 200 000,00 860 853,47 1 144 447,93

3265250 SACS DE SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS1 177 860,71 4 751 996,90 4 174 910,94 1 754 946,67

3265270 SACS SEM. SSSF VRAC 118 280,61 878 092,60 346 402,20 649 971,01

3265300 SACS DE FARINE COURANTE 50  KGS1 544 768,75 3 822 558,90 3 773 554,99 1 593 772,66

3265310 SACS DE FARINE COURANTE 25  KGS457 972,40 125 876,40 332 096,00

3265360 SACS DE FARINE SUPÉRIEURE 25 KGS421 434,15 188 965,63 232 468,52

3265380 SACS DE FARINE SUPÉRIEURE 02KGS

3265460 FOURNITURE SACS P/ISSUS 100/KGS 1 812 049,20 318 279,47 1 493 769,73

3265480 FOURNITURE SACS KRAFT 391 500,00 391 500,00

3267500 FOURNITURE ÉTIQUETTES 310 821,52 196 000,00 173 091,17 333 730,35

3267510 FOURNITURE FICELLES 290 828,56 235 000,00 320 310,23 205 518,33

3267530 FOURNITURE CELLOPHANE 6 300,00 6 300,00

3269550 FOURNITURE DIVERS EMBALLAGES PERDUS24 142,71 24 142,71

326 EMBALLAGES 7 000 081,32 12 895 697,60 10 294 120,00 9 601 658,92

32 AUTRES APPROVISIONNEMENTS 26 158 798,79 20 519 475,56 19 729 200,23 26 949 074,12

3551305 SEMOULE SUPÉRIEUR  05 KGS 185 399,50 185 399,50

3551310 SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS 843 401,78 91 198 903,86 90 489 396,02 1 552 909,62

3551325 SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS 21 155 820,17 542 294 490,62 543 633 216,96 19 817 093,83

3551500 SEMOULE SSF VRAC 19 225,94 12 447 313,31 12 223 451,53 243 087,72

3551 PRODUITS FINIS SEMOULE 22 018 447,89 646 126 107,29 646 531 464,01 21 613 091,17

3552025 FARINE COURANTE 25  KGS 25 305,50 9 906 908,48 9 452 616,47 479 597,51

3552050 FARINE PANIFIABLE 50KGS 17 803 661,46 317 162 028,76 324 892 718,33 10 072 971,89

3552325 FARINE SUPÉRIEURE 25 KGS 14 175 417,60 14 175 417,60

3552 PRODUITS FINIS FARINE 17 828 966,96 341 244 354,84 348 520 752,40 10 552 569,40

3556455 SON MÉLANGE 161 557 400,48 161 557 400,48

3556 ISSUES DE MEUNERIE 161 557 400,48 161 557 400,48

355 PRODUITS FINIS 39 847 414,85 ############# ############ 32 165 660,57

3585200 DÉCHETS BLÉS 2 047 837,00 2 047 837,00

358 PRODUITS RÉSIDUELS OU MATIÈRES DE RÉCUPÉRATION (DÉCHETS, REBUTS) 2 047 837,00 2 047 837,00

35 STOCKS DE PRODUITS 39 847 414,85 ############# ############ 32 165 660,57

3801310 SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS 3 944 000,00 3 944 000,00

3801325 SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS 170 000,00 170 000,00

3801600  SEMOULE D'ORGE 456 787,03 456 787,03

3801 SEMOULE 4 570 787,03 4 570 787,03

3802305 FARINE SUPÉRIEURE 05 KGS 2 207 120,80 2 207 120,80

3802 FARINE 2 207 120,80 2 207 120,80

3803300 PÂTES SUP  500G 4 485 347,46 4 485 347,46

3803 PÂTES 4 485 347,46 4 485 347,46

3809000 PRODUITS AGRICOLES 49 163 514,24 49 163 514,24

3809 AUTRES MARCHANDISES 49 163 514,24 49 163 514,24

380 ACHAT MARCHANDISES STOCKÉES 60 426 769,53 60 426 769,53

3810000 BLÉS DUR 298 887 477,72 298 887 477,72

3810 BLÉS DUR 298 887 477,72 298 887 477,72

3811000 BLÉS TENDRE 141 232 620,70 141 232 620,70

3811 BLÉS TENDRE 141 232 620,70 141 232 620,70

381 ACHATS  MATIÈRE PREMIÈRE  ET FOURNITURE STOCKS 440 120 098,42 440 120 098,42

3821200 FOURNITURE GAS-OIL 1 570 750,02 1 570 750,02

3821300  GRAISSE 45 982,44 45 982,44

3821400  HUILE 35 054,70 35 054,70

3821 MATIÈRE CONSOMMABLE 1 651 787,16 1 651 787,16

3822100 ATELIER MAINTENANCE 145 375,42 145 375,42

3822140 ATELIER MENUISRIEERIE 26 303,94 26 303,94

3822160 ATELIER ÉLECTRICITÉ 7 512 203,12 7 512 203,12

3822180  ATELIER CONSTRICTION 571 089,26 571 089,26

3822240 PIÈCE DÉTACHÉ PRODUCTION 1 065 454,21 1 065 454,21
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3822300 PIÈCES DÉTACHÉES MATÉRIELS TRANSPORT 2 496 785,19 2 496 785,19

3822360 FOURNITURE PEINTURE 36 390,00 36 390,00

3822420 FOURNITURE PLOMBERIE 186 965,00 186 965,00

3822440 FOURNITURE VITRERIE 4 890,00 4 890,00

3822460 FOURNITURE ÉLECTRIQUE 197 957,73 197 957,73

3822480 FOURNITURE QUINCAILLERIE DIVERS 215 737,18 215 737,18

3822520 FOURNITURE HABILLEMENT 592 089,33 592 089,33

3822540 FOURNITURE BUREAUX 426 703,54 426 703,54

3822560 FOURNITURE PETITE OUTILLAGE 6 250,00 6 250,00

3822590 ACHAT EAU 431 275,71 431 275,71

3822 FOURNITURE  CONSOMMABLE 13 915 469,63 13 915 469,63

3826240 SACS DE SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS 1 200 000,00 1 200 000,00

3826250 SACS DE SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS 4 751 996,90 4 751 996,90

3826270 SACS SEMOULE  SSSF VRAC 878 092,60 878 092,60

3826300 SACS DE FARINE COURANTE 50  KGS 3 822 558,90 3 822 558,90

3826460 FOURNITURE SACS P /ISSUS 100/KGS 1 812 049,20 1 812 049,20

3826500 FOURNITURE ÉTIQUETTES 196 000,00 196 000,00

3826510 FOURNITURE FICELLES 235 000,00 235 000,00

3826 EMBALLAGE 12 895 697,60 12 895 697,60

382 AUTRES APPROVISIONNEMENTS STOKES 28 462 954,39 28 462 954,39

38 ACHATS STOCKÉS 529 009 822,34 529 009 822,34

3901000 PERTES DE VALEUR MARCHANDISE 33 000,00 33 000,00

3901 PERTES DE VALEUR STOCKS DE MARCHANDISE SEMOULE 33 000,00 33 000,00

390 PERTES DE VALEUR SUR STOCKS DE MARCHANDISES 33 000,00 33 000,00

3955115 SEMOULE  COURANTE 25KGS 531 875,00 531 875,00

39551 PERTES DE VALEUR MATÉRIEL ET ÉQUIPEMENT SOCIAUX 531 875,00 531 875,00

3955220 FARINE COURANTE 25  KGS 305,50 305,50

3955230 FARINE COURANTE 50  KGS 1 043 500,58 1 043 500,58 862 781,90 862 781,90

39552 AMÉNAGEMENT SOCIAUX 1 043 806,08 1 043 806,08 862 781,90 862 781,90

3955 PERTES DE VALEUR PRODUITS FINIS 1 043 806,08 1 043 806,08 1 394 656,90 1 394 656,90

395 PERTES DE VALEUR SUR STOCKS DE PRODUITS 1 043 806,08 1 043 806,08 1 394 656,90 1 394 656,90

39 PERTES DE VALEUR SUR STOCKS ET EN COURS 1 043 806,08 1 043 806,08 1 427 656,90 1 427 656,90

3 CLASSE 3 - COMPTES DE STOCKS ET EN-COURS113 807 591,94 1 043 806,08 ############# ############ 87 151 677,80 1 427 656,90

4010100 FOURNISSEURS LOCAUX MATIÈRE PREMIÈRE CÉRÉALE BLÉS DURS241 331,65 299 087 477,95 298 887 477,72 41 331,42

4010200 FOURNISSEURS LOCAUX MATIÈRE PREMIÈRE CÉRÉALE BLÉS TENDERS594 825,96 141 280 185,95 141 232 620,70 547 260,71

4010900 AUTRES FOURNISSEURS LOCAUX 14 872 819,67 84 685 974,79 78 616 838,76 8 803 683,64

4010 FOURNISSEURS LOCAUX MATIÈRE PREMIÈRE CÉRÉALE15 708 977,28 525 053 638,69 518 736 937,18 9 392 275,77

4011000 FOURNISSEURS  DE SERVICES PUBLIQUES 3 752 994,08 15 760 429,99 15 999 794,22 3 992 358,31

4011100 FOURNISSEURS  DE SERVICES PIVÉES 1 235 660,62 11 206 861,13 10 995 651,59 1 024 451,08

4011190 FOURNISSEURS  DE SERVICES INTER FILIALES 916 152,57 17 550,00 272 734,34 1 171 336,91

4011 FOURNISSEURS  DE SERVICES 5 904 807,27 26 984 841,12 27 268 180,15 6 188 146,30

4018016 FOURNISSEURS ERIAD ALGER 815 000,28 815 000,28

4018019 FOURNISSEURS ERIAD SÉTIF 8 580 000,00 13 676 482,83 10 836 482,83 5 740 000,00

4018025 FOURNISSEURS SMID CONSTANTINE 642 000,00 642 000,00

4018 FOURNISSEURS  ERIAD ET SMID 8 580 000,00 15 133 483,11 12 293 483,11 5 740 000,00

401 FOURNISSEURS DE STOCKS ET SERVICES 30 193 784,55 567 171 962,92 558 298 600,44 21 320 422,07

4025580 DETTE OPÉRATION ASSOCIES PARAFISCALITÉ 113 309 124,35 113 309 124,35

402 DETTES PARAFISCALITE CEREALIERE 113 309 124,35 113 309 124,35

4041300 FOURNISSEURS D'IMMOBILISATIONS ENTREPRISES PRIVÉES358 653,03 3 550 155,85 3 238 935,85 47 433,03

4041900 FOURNISSEURS  D'IMMOBILISATIONS INTER FILIALE 28 262,00 3 492 362,00 3 464 100,00

4047300 FOURNISSEURS D'IMMOBILISATIONS-RETENUES DE GARANTIE ENTREPRISES PRIVÉES2 025 243,16 2 025 243,16

404 FOURNISSEURS D'IMMOBILISATIONS 2 412 158,19 7 042 517,85 6 703 035,85 2 072 676,19

4081000 FACTURES NON PARVENUES FOURNISSEURS 39 656,40 39 656,40

4088014 CILENTS ATERMES 102 000,00 102 000,00

4088022 FOURNISSEURS ERIAD S.B.A. 125 140,40 125 140,40

4088025 FOURNISSEUR SMID CONST 359 465,59 359 465,59

408 FOURNISSEURS FACTURES NON PARVENUES 626 262,39 626 262,39

4094300 AVANCES AUX FOURNISSEURS STOCKS 697 400,03 697 400,03

4096200 AVANCES AUX FOURNISSEURS SERVICES2 786 000,00 2 786 000,00

409 FOURNISSEURS DÉBITEURS : AVANCES ET ACOMPTES VERSÉS, RRR À OBTENIR, AUTRES CRÉANCES2 786 000,00 697 400,03 3 483 400,03

40 FOURNISSEURS ET COMPTES RATTACHÉS2 786 000,00 146 541 329,48 688 221 005,15 565 001 636,29 3 483 400,03 24 019 360,65

4111000 CLIENTS AU COMPTANT 666 646 334,72 666 646 334,72

4111100 CLIENTS ADMINISTRATION ET COLLECTIVITÉS  PUBLIQUES1 113 000,00 1 664 000,00 1 008 000,00 1 769 000,00

4111200 CLIENTS ENTREPRISES PUBLIQUES ÉCONOMIQUES25 047 356,36 13 173 999,53 1 775 002,35 36 446 353,54

4111271 CLIENTS COLLECTIVITÉ LOCAL 380 000,00 10 044 214,26 4 875 066,01 5 549 148,25

4111300 CLIENTS PRIVES 930 000,00 930 000,00

4118019 CLIENTS ERIAD SÉTIF 81 587 706,36 81 587 706,36

411 CLIENTS 108 128 062,72 692 458 548,51 674 304 403,08 126 282 208,15

4161000 CLIENTS  DOUTEUX 98 597 405,15 5 111 160,00 2 118 990,00 101 589 575,15

4165000 CLIENTS CHEQUE IMP 19 891 486,53 3 299 200,00 2 580 579,00 20 610 107,53

416 CLIENTS DOUTEUX 118 488 891,68 8 410 360,00 4 699 569,00 122 199 682,68

4192100 AVANCES REÇUES SUR CLIENTS AU COMPTANT130 861,53 1 392 766,99 1 261 905,46
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4192 AVANCES REÇUES 130 861,53 1 392 766,99 1 261 905,46

419 CLIENTS CRÉDITEURS - AVANCES REÇUES, RRR À ACCORDER ET AUTRES AVOIRS À ÉTABLIR130 861,53 1 392 766,99 1 261 905,46

41 CLIENTS ET COMPTES RATTACHÉS226 747 815,93 700 868 908,51 680 396 739,07 248 481 890,83 1 261 905,46

4210000 PERSONNEL RÉMUNÉRATIONS DUES 5 174 650,64 51 234 199,55 50 786 740,15 4 727 191,24

4217000 PERSONNEL FRAIS DE MISSION 542 770,00 1 924 980,00 1 880 655,00 498 445,00

421 PERSONNEL, RÉMUNÉRATIONS DUES 5 717 420,64 53 159 179,55 52 667 395,15 5 225 636,24

4250000 PERSONNEL AVANCES ET ACOMPTES ACCORDÉS7 658 738,47 10 705 150,94 6 820 398,21 11 543 491,20

4257000 AVANCES SUR FRAIS DE MISSION & DÉPLACEMENT 145 287,56 1 805 897,39 1 875 830,21 215 220,38

425 PERSONNEL, AVANCES ET ACOMPTES ACCORDÉS7 658 738,47 145 287,56 12 511 048,33 8 696 228,42 11 543 491,20 215 220,38

42 PERSONNEL ET COMPTES RATTACHÉS7 658 738,47 5 862 708,20 65 670 227,88 61 363 623,57 11 543 491,20 5 440 856,62

4311000 SÉCURITÉ SOCIALE PART "EMPLOYÉ" 823 564,82 4 872 432,46 4 764 399,47 715 531,83

4312000 SÉCURITÉ SOCIALE PART "EMPLOYEUR" 2 474 130,20 13 222 067,92 12 835 617,21 2 087 679,49

4313000 PART ŒUVRES SOCIALES 480 457,88 672 594,69 1 442 232,78 1 250 095,97

4315800 FONDS DES ŒUVRES SOCIALES RETRAITE ANTICIPÉE17 730,05 264 688,89 282 418,94

4315810 FONDS DES ŒUVRES SOCIALES LOGEMENTS17 730,05 264 688,89 282 418,94

4319000 AUTRES COTISATIONS SOCIALES 128 067,27 128 067,27

431 SÉCURITÉ SOCIALE 35 460,10 3 778 152,90 19 424 540,12 19 170 316,73 564 837,88 4 053 307,29

4323200 ASSURANCES 51 347,86 4 140 413,40 4 140 413,40 51 347,86

4324000 CAISSE SOLIDARITÉ 18 300,00 18 300,00 39 400,00 39 400,00

4326100 RET PRÊT DE CONSTRUCTION 1 575 776,83 1 575 776,83

4326200 OPPOSITIONS SUR SALAIRES PERSONNEL 60 000,00 60 000,00

4326400 RET ELÉC. MÉNAGES 597 270,00 597 270,00

432 AUTRES ORGANISMES SOCIAUX 69 647,86 6 391 760,23 6 412 860,23 90 747,86

4389100  AUTRES CHARGES À PAYER AU PERSONNEL 67 680,00 67 680,00

438 ORGANISMES SOCIAUX, CHARGES À PAYER ET PRODUITS À RECEVOIR67 680,00 67 680,00

43 ORGANISMES SOCIAUX ET COMPTES RATTACHÉS35 460,10 3 915 480,76 25 816 300,35 25 583 176,96 564 837,88 4 211 735,15

4412000 COLLECTIVITÉS PUBLIQUES, SUBVENTIONS À RECEVOIR 2 775 965,99 2 775 965,99

4414110 PÉRÉQUATION DE TRANSPORT BLÉS472 156,38 1 111 722,35 1 381 620,49 202 258,24

441 ETAT ET AUTRES COLLECTIVITÉS PUBLIQUES, SUBVENTIONS À RECEVOIR472 156,38 3 887 688,34 1 381 620,49 2 978 224,23

4421300 T.V.A. DÉDUCTIBLE SUR ACHATS DE STOCKS

4423000 IMPÔT SUR REVENU GLOBAL  IRG 879 094,39 6 142 174,47 11 405 254,47 6 142 174,39

442 ETAT, IMPÔTS ET TAXES RECOUVRABLES SUR DES TIERS879 094,39 6 259 560,00 6 142 174,47 761 708,86

4441000 ETAT IMPÔTS SUR RÉSULTAT IBS DÛ 2 488 553,31 2 488 553,31

4442000 ACOMPTE PROVISIONNEL SUR IBS 4 500,00 4 500,00

444 ETAT, IMPÔTS SUR LES RÉSULTATS 4 500,00 2 488 553,31 4 500,00 2 488 553,31

4451100 TVA 220 608,75 846 491,21 897 381,95 169 718,01

4451200 TVA DEDUCTIBLE SUR SERVICES 25 266,10 122 027,93 127 795,72 19 498,31

4451300 TVA DEDUCTIBLE  SUR  ACHATS 125 100,91 1 339 671,52 1 118 706,32 346 066,11

4454100 T.V.A. À PAYER SUR MARCHANDISE 4 199 954,10 4 199 954,10

4454200 T.V.A. À PAYER SUR PERSTATIONS 1 576 001,59 1 711 129,66 135 128,07

4454300 T.V.A. À PAYER SUR PRODUCTION VENDUE 8 300 269,89 8 300 269,89

4454500 T.V.A. À DECAISSER 1 308 704,00 14 925 073,93 14 082 860,68 466 490,75

445 ETAT, TAXES SUR LE CHIFFRE D'AFFAIRES370 975,76 1 308 704,00 31 309 490,17 30 438 098,32 535 282,43 601 618,82

4471100 DROITS DE TIMBRE 50 457,00 407 810,00 377 353,00 20 000,00

4471200 TAXE SUR L'ACTIVITÉ PROFESSIONNELLE 451 003,81 3 928 578,00 3 775 846,13 298 271,94

4472100 TAXES DE POLLUTION 270 000,00 270 000,00

447 AUTRES IMPÔTS, TAXES ET VERSEMENTS ASSIMILÉS 501 460,81 4 606 388,00 4 423 199,13 318 271,94

44 ETAT, COLLECTIVITÉS PUBLIQUES, ORGANISMES INTERNATIONAUX ET COMPTES RATTACHÉS843 132,14 2 689 259,20 46 067 626,51 44 873 645,72 3 518 006,66 4 170 152,93

4514400 OPÉRATION PAIEMENT P/COMPTE  FILIALES569 262 610,15 569 221 568,25 41 041,90

4514410 CRÉANCES ANCIENNE GESTION 7 243 921,01 7 243 921,01

4515190 DETTES INTRE FILIALES 284 347 215,74 284 347 215,74

4515500 DETTE OPÉRATION PAIEMENT P/COMPTE  FILIALES705 649 952,76 576 465 489,26 113 309 124,35 242 493 587,85

451 OPÉRATIONS GROUPE 576 506 531,16 989 997 168,50 576 465 489,26 689 774 613,61 41 041,90 526 840 803,59

45 GROUPE ET ASSOCIÉS 576 506 531,16 989 997 168,50 576 465 489,26 689 774 613,61 41 041,90 526 840 803,59

4621000 CRÉANCES SUR CESSIONS D'IMMOBILISATIONS7 436 470,29 32 125,00 7 404 345,29

462 CRÉANCES SUR CESSIONS D'IMMOBILISATIONS7 436 470,29 32 125,00 7 404 345,29

4674700 CREANCES TRANSPORT MARCHANDISE GRAND SUD42 039 440,29 12 839 136,70 14 771 677,70 40 106 899,29

467 AUTRES COMPTES DÉBITEURS OU CRÉDITEURS42 039 440,29 12 839 136,70 14 771 677,70 40 106 899,29

46 DÉBITEURS DIVERS ET CRÉDITEURS DIVERS49 475 910,58 12 839 136,70 14 803 802,70 47 511 244,58

4914115 PROVISION SUR CLIENTS 97 310 155,30 97 310 155,30 99 205 349,85 99 205 349,85

4914175 PROVISION SUR CLIENT 19 891 486,53 19 891 486,53 19 330 107,53 19 330 107,53

491 PERTES DE VALEUR SUR COMPTES DE CLIENTS 117 201 641,83 117 201 641,83 118 535 457,38 118 535 457,38

4940945 PROV SUR CREANCE INVESST 37 681 784,48 37 681 784,48 37 649 659,48 37 649 659,48

49 PERTES DE VALEUR SUR COMPTES DE TIERS 154 883 426,31 154 883 426,31 156 185 116,86 156 185 116,86

4 CLASSE 4 - COMPTES DE TIERS 864 053 588,38 1 303 889 372,45 ############# ############ 315 143 913,08 722 129 931,26

5115070 COMPTES POSTAUX OASIS 1 510 735,35 1 510 735,35

511 VALEURS À L'ENCAISSEMENT 1 510 735,35 1 510 735,35

5121000 BANQUE  EXPLOITATION 21 906 232,81 729 118 118,27 751 024 351,08

5121170 BADR EXPLOITATION OASIS 48 087 018,37 57 280,70 48 029 737,67

5121270 BADR RECETTES OASIS 73 580 520,09 73 580 520,09

51212 BANQUE BADR RECETTES 73 580 520,09 73 580 520,09
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581 VIREMENTS DE FONDS 726 050 000,00 726 050 000,00

5881000 AUTRES VIREMENTS INTERNES 1 161 237,78 1 161 237,78

588 AUTRES VIREMENTS INTERNES 1 161 237,78 1 161 237,78

58 VIREMENTS INTERNES 727 211 237,78 727 211 237,78

5951200 PROVISION SUR COMPTE BANC 9 861 821,70 9 861 821,70 9 861 821,70 9 861 821,70

59 PERTES DE VALEUR SUR ACTIFS FINANCIERS COURANTS9 861 821,70 9 861 821,70 9 861 821,70 9 861 821,70

5 CLASSE 5 - COMPTES FINANCIERS129 533 933,41 9 861 821,70 ############# ############ 134 913 988,56 9 861 821,70

6001310 SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS 3 604 000,00 3 604 000,00

6001325 SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS 170 000,00 170 000,00

6001600  SEMOULE D'ORGE 158 505,09 158 505,09

6001 ACHATS DE MARCHANDISES VENDUES SEMOULE 3 932 505,09 3 932 505,09

6002305 FARINE SUPÉRIEURE 05 KGS 1 773 938,44 1 773 938,44

6002 ACHATS DE MARCHANDISES VENDUES FARINE 1 773 938,44 1 773 938,44

6003300 PÂTES SUP  500G 4 376 736,65 4 376 736,65

6003 ACHATS DE MARCHANDISES VENDUES  PÂTES ET COUSCOUS 4 376 736,65 4 376 736,65

6009001  CONS ORGE 37 375 662,56 37 375 662,56

6009111 MAQRCHANDISES CONSOMMES RIZ 793 324,94 793 324,94

6009112 MARCHANDISE CONSOMME LENTILLE 1 492 281,80 1 492 281,80

6009113 MARCHANDISE CONSOMME HARICOT 342 803,44 342 803,44

6009114 MARCHANDISE CONSOMME POIDS CHICHE 2 106 989,65 2 106 989,65

6009 AUTRES MARCHANDISES VENDUES 42 111 062,39 42 111 062,39

600 ACHATS DE MARCHANDISES VENDUES 52 194 242,57 52 194 242,57

6010000 BLÉS DUR 324 759 150,34 324 759 150,34

6010 BLÉS DUR 324 759 150,34 324 759 150,34

6011000 BLÉS TENDRE 143 357 910,23 143 357 910,23

6011 BLÉS TENDRE 143 357 910,23 143 357 910,23

601 MATIÈRES PREMIÈRES 468 117 060,57 468 117 060,57

6021220 FOURNITURE GAS-OILS 1 889 852,03 1 889 852,03

6021230  GRAISSE 26 355,65 26 355,65

6021240  HUILE 35 054,70 35 054,70

6021 MATIÈRES CONSOMMABLES 1 951 262,38 1 951 262,38

6022010  ATELIER MAINTENANCE 220 926,51 220 926,51

6022014  ATELIER MENUISERIE. 26 303,94 26 303,94

6022018  ATELIER CONSTRICTION 570 739,26 570 739,26

6022022  FOURNITURE INFORMATIQUE 388,71 388,71

6022124 PIÈCE DÉTACHÉ PRODUCTION 1 361 582,44 1 361 582,44

6022128 PIÈCES DÉTACHÉES MATÉRIELS TRANSPORT 3 489 115,03 3 489 115,03

6022130 RESTE MONTAGE 1 620,00 1 620,00

6022336 FOURNITURE PEINTURE 36 390,00 36 390,00

6022442 FOURNITURE PLOMBERIE 188 615,00 188 615,00

6022444 FOURNITURE VITRERIE 4 890,00 4 890,00

6022446 FOURNITURE ÉLECTRIQUE 337 468,29 337 468,29

6022448 FOURNITURE QUINCAILLERIE DIVERS 226 135,80 226 135,80

6022552 FOURNITURE HABILLEMENT 592 089,33 592 089,33

6022554 FOURNITURE BUREAUX 426 703,54 426 703,54

6022590 CONSOMMATION EAU 472 185,32 472 185,32

6022756 FOURNITURE PETITE OUTILLAGE 6 250,00 6 250,00

6022 FOURNITURES CONSOMMABLES BLÉS 7 961 403,17 7 961 403,17

6026523 SACS DE SEMOULE SUPÉRIEUR  05 KGS 19 075,50 19 075,50

6026524 SACS DE SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS 860 853,47 860 853,47

6026525 SACS DE SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS 4 174 910,94 4 174 910,94

6026527 SACS SEMOULE SSSF VRAC 346 402,20 346 402,20

6026530 SACS DE FARINE COURANTE 50  KGS 3 773 554,99 3 773 554,99

6026531 SACS DE FARINE COURANTE 25  KGS 125 876,40 125 876,40

6026536 SACS DE FARINE SUPÉRIEURE 25 KGS 181 765,63 181 765,63

6026546 FOURNITURE SACS P/ISSUS 100/KGS 318 279,47 318 279,47

6026750 FOURNITURE ÉTIQUETTES 173 091,17 173 091,17

6026751 FOURNITURE FICELLES 320 310,23 320 310,23

6026 EMBALLAGES 10 294 120,00 10 294 120,00

602 AUTRES APPROVISIONNEMENTS 20 206 785,55 20 206 785,55

6071000 ACHATS NON STOCKÉS ÉLECTRICITÉ 7 588 077,71 7 588 077,71

6072000 ACHATS NON STOCKÉS GAZ 200,00 200,00

607 ACHATS NON STOCKÉS DE MATIÈRES ET FOURNITURES 7 588 277,71 7 588 277,71

60 ACHATS CONSOMMÉS 548 106 366,40 548 106 366,40
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6111000 GARDIENNAGE ET SÉCURITÉ 272 734,34 272 734,34

6112000 NETTOYAGE 244 245,67 244 245,67

611 SOUS-TRAITANCE GÉNÉRALE 516 980,01 516 980,01

6141000 CHARGES LOCATIVES ET CHARGES DE COPROPRIÉTÉ 1 144 366,20 1 144 366,20

614 CHARGES LOCATIVES ET CHARGES DE COPROPRIÉTÉ 1 144 366,20 1 144 366,20

6157000 ENTRETIEN ET RÉPARATION DES AGENCEMENT ET  INSTALLATION 10 356,66 10 356,66

6159000 AUTRES ENTRETIEN, RÉPARATION ET MAINTENANCE 5 178 758,93 5 178 758,93

615 ENTRETIEN, RÉPARATIONS ET MAINTENANCE 5 189 115,59 5 189 115,59

6161000 ASSURANCES INCENDIE CASSE & RISQUE 1 037 939,12 1 037 939,12

6162000 ASSURANCES RESPONSABILITÉ CIVIL GÉNÉRALE 41 837,37 41 837,37

6162100 ASSURANCES RESPONSABILITÉ CIVIL PRODUITS LIVRÉS 507 314,38 507 314,38

6163000 ASSURANCES TRANSPORT ET MANUTENTION 47 894,25 47 894,25

6164200 ASSURANCES VOL DE MARCHANDISES 90 570,05 90 570,05

6165100 ASSURASSES AUTOMOBILE 228 903,11 228 903,11

6165200 ASSURANCE MATÉRIEL INFORMATIQUES 12 636,73 12 636,73

6167000 ASSURANCES CATASTROPHES NATURELLES 364 970,45 364 970,45

6168000 ASSURANCES BRIS DE MACHINE 293 001,72 293 001,72

6169000 AUTRES ASSURANCE 912 045,10 912 045,10

616 PRIMES D'ASSURANCES 3 537 112,28 3 537 112,28

6181000 DOCUMENTATION GÉNÉRALE 38 892,20 38 892,20

618 DOCUMENTATION ET DIVERS 38 892,20 38 892,20

61 SERVICES EXTÉRIEURS 10 426 466,28 10 426 466,28

6220100 FRAIS DE FORMATION 42 086,04 42 086,04

6222200 HONORAIRES MÉDECIN 14 390,00 14 390,00

6222500 VISTE TÉCHNIQUE 57 853,39 57 853,39

6222700 ETUDES D'ARCHITECTURE INGÉNIER CONSEIL 213 579,00 213 579,00

6224000 DIVERS COMMISIONS 168 814,57 168 814,57

6229000 AUTRES HONORAIRES 6 054 278,72 6 054 278,72

622 RÉMUNÉRATIONS D'INTERMÉDIAIRES ET HONORAIRES 6 551 001,72 6 551 001,72

6230000 PUBLICITÉ 1 868 798,74 1 868 798,74

6232000 PUBLICITÉ COMMERCIALE 73 298,79 73 298,79

6233000 FOIRES ET EXPOSITIONS 300 000,00 300 000,00

623 PUBLICITÉ, PUBLICATION, RELATIONS PUBLIQUES 2 242 097,53 2 242 097,53

6240200 TRANSPORTS PAR ROUTE SUR VENTE 7 384 084,96 7 384 084,96

6241000 TRANSPORT DU PERSONNEL 2 947,02 2 947,02

6249000 AUTRES FRETS ET TRANSPORTS 520 000,00 520 000,00

624 TRANSPORTS DE BIENS ET TRANSPORT COLLECTIF DU PERSONNEL 7 907 031,98 7 907 031,98

6250000 FRAIS DE VOYAGE ALGER 292 752,00 292 752,00

6250300 DÉPLACEMENT : INDEMNITÉ KILOMÉTRIQUE 161 450,00 161 450,00

6251100 FRAIS DE SÉJOURS EN ALGÉRIE 1 842 580,00 1 842 580,00

6255100 AUTRES FRAIS DE RÉCEPTION 1 135 756,09 1 135 756,09

6257000 AUTRES FRAIS D'HÉBERGEMENT 1 238 560,81 1 238 560,81

625 DÉPLACEMENTS, MISSIONS ET RÉCEPTIONS 4 671 098,90 4 671 098,90

6260000 FRAIS POSTAUX ET DE TÉLÉCOMMUNICATIONS 48 190,00 48 190,00

6262000 TÉLÉPHONE 548 180,99 548 180,99

626 FRAIS POSTAUX ET DE TÉLÉCOMMUNICATIONS 596 370,99 596 370,99

6275000 FRAIS DE BANQUE 174 542,87 174 542,87

627 SERVICES BANCAIRES ET ASSIMILÉS 174 542,87 174 542,87

62 AUTRES SERVICES EXTÉRIEURS 22 142 143,99 22 142 143,99

6310000 TRAITEMENTS & SALAIRE 21 085 422,96 21 085 422,96

6310020 TRAITEMENTS & SALAIRE PARTIE VARIABLE 798 389,33 798 389,33

6310200 INDEMNITÉ D'XPÉRIENCE PROFESSIONNELLE (IEP) 6 553 457,39 6 553 457,39

6310220 INDEMNITÉ DE TRAVAIL POSTÉ 838 702,91 838 702,91

6310230 INDEMNITÉ DE NUISANCE 2 019 742,17 2 019 742,17

6310250 INDEMNITÉ FORFAITAIRE DE SERVICE PERMANENT (IFSP) 377 457,89 377 457,89

6310270 INDEMNITÉ FORFAITAIRE DE FONCTION  (IFF) 1 517 898,71 1 517 898,71

6310280 INDEMNITÉ CAISSE 419 100,00 419 100,00

6310330 INDEMNITÉ D'UTILISATION DU VÉHICULE 318 799,99 318 799,99

6310340 INDEMNITÉ DE TRANSPORT 1 166 470,00 1 166 470,00

6310350 INDEMNITÉ  DE PANIER 5 325 180,00 5 325 180,00

6310355 INDEMNITÉ DE RESTAURATION 108 000,00 108 000,00

6310370 INDEMNITÉ D'INTÉRIM (REMPLACEMENT) 91 355,76 91 355,76

6310400 PRIME D INVENTAIRE DE FIN D'ANNÉE 112 000,00 112 000,00

6310420 PRIME DE PERMANENCE 307 500,00 307 500,00

6310500 INDEMNITÉ POUR SALAIRES UNIQUES 1 514 302,30 1 514 302,30

6310510 INDEMNITÉ DE CONGÉS ANNUEL 6 779 783,09 6 779 783,09

6310520 ALLOCATION DE FIN DE CARRIÉRE 8 491 032,08 8 491 032,08

6310540 PRIMES DE RENDEMENT COLLECTIF 4 249 757,69 4 249 757,69

6310545 PRIMES DE RENDEMENT INDIVIDUEL 1 897 291,87 1 897 291,87

6310580 INDEMNITÉ DE ZONE 3 744 567,85 3 744 567,85

6310900 AUTRES PRIMES ET INDEMNITÉS 2 621 733,33 2 621 733,33

6311000 FRAIS D'APPRENTISSAGE 593 100,00 593 100,00

631 RÉMUNÉRATIONS DU PERSONNEL 70 931 045,32 70 931 045,32
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6350000 COTISATION SÉCURITÉ SOCIALE 5 130 472,58 5 130 472,58

6350010 COTISATIONS ACCIDENT DE TRAVAIL 528 741,00 528 741,00

6350020 COTISATIONS CHÔMAGE 1 309 992,16 1 309 992,16

6352100 COTISATIONS RETRAITE LÉGALE 4 491 720,46 4 491 720,46

6352500 COTISATIONS RETRAITE ANTICIPÉE 265 917,54 265 917,54

635 COTISATIONS AUX ORGANISMES SOCIAUX 11 726 843,74 11 726 843,74

6370000 ŒUVRES SOCIALES 2 566 130,99 2 566 130,99

637 AUTRES CHARGES SOCIALES 2 566 130,99 2 566 130,99

63 CHARGES DE PERSONNEL 85 224 020,05 85 224 020,05

6420040 TAP SUR PRODUCTION VENDUE 3 775 846,13 3 775 846,13

642 IMPÔTS ET TAXES NON RÉCUPÉRABLES SUR CHIFFRE D'AFFAIRES 3 775 846,13 3 775 846,13

6451000 DROIT D'ENREGISTREMENT 128 680,00 128 680,00

6451200 DROIT DE TIMBRE 13 079,00 13 079,00

6451400 VIGNIETTE 71 700,00 71 700,00

6458900 DIVERS DROITS IMPÔTS ET TAXES 272 750,00 272 750,00

6459100 TAXE D'ASSAINISSEMENT 1 500,00 1 500,00

645 AUTRES IMPÔTS ET TAXES (HORS IMPÔTS SUR LES RÉSULTATS) 487 709,00 487 709,00

64 IMPÔTS, TAXES ET VERSEMENTS ASSIMILÉS 4 263 555,13 4 263 555,13

6530000 JETONS DE PRÉSENCE 394 000,00 394 000,00

653 JETONS DE PRÉSENCE 394 000,00 394 000,00

6561000 AMENDES ET PÉNALITÉS FISCALES 8 325,00 8 325,00

6561300 PÉNALITÉS ET AMENDES PÉNALES 128 067,27 128 067,27

6563000 DONS 1 087 960,04 1 087 960,04

656 AMENDES ET PÉNALITÉS, SUBVENTIONS ACCORDÉS, DONS ET LIBÉRALITÉS 1 224 352,31 1 224 352,31

6579000 AUTRES CHARGES EXCEPTIONNELLES DE GESTION COURANTE 157 557,77 157 557,77

657 CHARGES EXCEPTIONNELLES DE GESTION COURANTE 157 557,77 157 557,77

65 AUTRES CHARGES OPÉRATIONNELLES 1 775 910,08 1 775 910,08

6810230 DOTATION AUX  AMORTISSEMENT DES LOGICIELS ACHETÉS 23 027,28 23 027,28

6810 DOTATIONS AUX AMORTISSEMENTS AUTRES IMMOBLISATIONS INCORPORELLES 23 027,28 23 027,28

6811310 DOTATION AUX AMORTISSEMENTS BÂTIMENTS INDUSTRIELS 7 018 262,04 7 018 262,04

6811320 DOTATION AUX  AMORTISSEMENT BÂTIMENTS COMMERCIAUX 36 492,84 36 492,84

6811330 DOTATION AUX  AMORTISSEMENT BÂTIMENTS ADMINISTRATIFS 408 370,44 408 370,44

6811350 DOTATION AUX AMORTISSEMENTS BÂTIMENTS ŒUVRES SOCIAUX 551 027,16 551 027,16

6811351 DOTATION AUX AMORTISSEMENTS LOGEMENTS DU PERSONNEL 49 355,87 49 355,87

681135 DOTATION AUX AMORTISSEMENTS BÂTIMENTS ŒUVRES SOCIAUX 600 383,03 600 383,03

6811360 DOTATION AUX AMORTISSEMENTS BÂTIMENTS MAGASIN STOCKS 3 063 540,60 3 063 540,60

681136 DOTATION AUX AMORTISSEMENTS BÂTIMENTS MAGASIN STOCKS 3 063 540,60 3 063 540,60

68113 DOTATIONS AUX AMORTISSEMENTS ET  PROVISION- IMMOBILISATIONS INCORPORELLES 11 127 048,95 11 127 048,95

6811500 DOTATION AUX  AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET OUTILLAGE 60 000,96 60 000,96

6811548 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET  OUTILLAGE   HYGIÈNE ET SÉCURITÉ 4 435,51 4 435,51

6811552 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET OUTILLAGE ATELIER MENUISIÈRE 441 426,33 441 426,33

6811560 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET OUTILLAGE AUXILIAIRES 631 945,99 631 945,99

68115 DOTATION AUX AMORTISSEMENTS SUR AGENCEMENTS ET TERRAINS 1 137 808,79 1 137 808,79

6811801 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL  TRANSPORT  VÉHICULES LÉGERS 956 700,84 956 700,84

6811805 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL  TRANSPORT  TRACTEUR 277 875,00 277 875,00

6811807 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL   TRANSPORT SEMI REMORQUE 119 089,68 119 089,68

6811808 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL   TRANSPORT MOTOCYCLE 13 316,04 13 316,04

6811809 AUTRES DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL  DE TRANSPORT 79 875,75 79 875,75

681180 DOTATION AU AMORTISSEMENT MATÉRIEL DE TRANSPORT 1 446 857,31 1 446 857,31

6811811 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL DE BUREAU 20 389,80 20 389,80

6811812 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL ÉQUIPEMENT DE BUREAU 104 589,65 104 589,65

6811813 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL CHAUFFAGE ET CLIMATISATION 204 756,54 204 756,54

6811814 DOTATION AUX AMORTISSEMENT MATÉRIEL ET ÉQUIPEMENT INFORMATIQUE 253 786,15 253 786,15

681181 DOTATION AU AMORTISSEMENT MATÉRIEL ÉQUIPEMENT DE BUREAU 583 522,14 583 522,14

6811830 DOTATION AUX AMORTISSEMENT AGENCEMENT AMÉNAGEMENT 1 547 575,56 1 547 575,56

6811831 DOTATION AUX AMORTISSEMENT INSTALLATIONS 157 713,84 157 713,84

681183 DOTATION AUX  AMORTISSEMENT AGENCEMENTS ET INSTALLATIONS 1 705 289,40 1 705 289,40

68118 DOTATION AUX  AMORTISSEMENT  CONSTRUCTIONS 3 735 668,85 3 735 668,85

6811 DOTATION AUX AMORTISSEMENTS TERRAINS 16 000 526,59 16 000 526,59

681 DOTATIONS AUX AMORTISSEMENTS, PROV. ET PERTES DE VALEUR - ACTIFS NON COURANTS16 023 553,87 16 023 553,87

6853910 PERTES DE VALEURS S/STOCKS 1 427 656,90 1 427 656,90

6854930 PERTES DE VALEURS CLIENTS ERIAD 166 046 938,56 166 046 938,56

685 DOTATIONS  AUX AMORTISSEMENTS, PROVISIONS ET PERTES DE VALEUR - ACTIFS COURANTS167 474 595,46 167 474 595,46
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68 DOTATIONS AUX AMORTISSEMENTS, PROVISIONS ET PERTES DE VALEUR 183 498 149,33 183 498 149,33

6920000 IMPOSITION DIFFÉRÉE ACTIF 2 301 237,86 2 301 237,86

692 IMPOSITION DIFFÉRÉE ACTIF 2 301 237,86 2 301 237,86

6950000 IMPÔTS SUR LES RÉSULTATS DES ACTIVITÉS ORDINAIRES 2 488 553,31 2 488 553,31

695 IMPÔTS SUR LES BÉNÉFICES BASÉS SUR LE RÉSULTAT DES ACTIVITÉS ORDINAIRES 2 488 553,31 2 488 553,31

69 IMPÔTS SUR LES RÉSULTATS ET ASSIMILÉS 4 789 791,17 4 789 791,17

6 CLASSE 6 : COMPTES DE CHARGES 860 226 402,43 860 226 402,43

7001310 VENTES SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS 3 924 180,00 3 924 180,00

7001325 VENTES SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS 200 000,00 200 000,00

7001600  VENTES SEMOULE ORGE 165 946,77 165 946,77

7001 VENTES MARCHANDISES SEMOULE 4 290 126,77 4 290 126,77

7002305 FARINE SUPÉRIEURE 05 KGS 1 867 057,80 1 867 057,80

7002 VENTES DE PRODUITS FARINES 1 867 057,80 1 867 057,80

7003300 PÂTES SUP  500G 4 830 121,57 4 830 121,57

7003 PÂTES ET COUSCOUS 4 830 121,57 4 830 121,57

7009111 VENTE RIZ 861 916,47 861 916,47

7009112 VENTE LENTILLE 1 621 426,20 1 621 426,20

7009113 VENTE HARICOT 422 196,18 422 196,18

7009114 VENTE POIDS CHICHE 2 149 401,83 2 149 401,83

7009300 PRODUITS AGRICOLES 45 878 719,11 45 878 719,11

7009 AUTRES MARCHANDISES 50 933 659,79 50 933 659,79

700 VENTES DE MARCHANDISES 61 920 965,93 61 920 965,93

7011305 SEMOULE SUPÉRIEUR  05 KGS 100 000,00 100 000,00

7011310 SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS 46 579 905,00 46 579 905,00

7011325 SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS 273 830 025,00 273 830 025,00

7011500 SEMOULE SSF VRAC 9 111 775,00 9 111 775,00

7011 VENTES SEMOULES 329 621 705,00 329 621 705,00

7012025 FARINE COURANTE 25  KGS 4 319 205,00 4 319 205,00

7012050 FARINE PANIFIABLE 50KGS 154 815 285,00 154 815 285,00

7012325 FARINE SUPÉRIEURE 25 KGS 7 869 793,00 7 869 793,00

7012350 FARINE SUPÉRIEURE 50 KGS 21 000,00 21 000,00

7012 VENTES FARINE 167 025 283,00 167 025 283,00

7016455 SON MÉLANGE 113 006 751,35 113 006 751,35

7016 VENTES ISSUES DE MEUNERIE 113 006 751,35 113 006 751,35

701 VENTES DE PRODUITS FINIS 609 653 739,35 609 653 739,35

7035200 DÉCHETS BLÉS 410 080,00 410 080,00

703 VENTES DE PRODUITS RÉSIDUELS 410 080,00 410 080,00

7060000 VENTES PRESTATIONS DE SERVICES 10 065 469,54 10 065 469,54

706 AUTRES PRESTATIONS DE SERVICES 10 065 469,54 10 065 469,54

70 VENTES DE MARCHANDISES ET PRODUITS FABRIQUÉS, VENTES DE PRESTATIONS DE SERVICE ET PRODUITS ANNEXES682 050 254,82 682 050 254,82

7241305 SEMOULE SUPÉRIEUR  05 KGS 185 399,50 185 399,50

7241310 SEMOULE SUPÉRIEUR 10KGS 90 489 396,02 91 990 837,56 1 501 441,54

7241325 SEMOULE SUPÉRIEUR 25 KGS 543 590 177,09 541 502 556,92 2 087 620,17

7241500 SEMOULE SSF VRAC 12 223 451,53 12 447 313,31 223 861,78

7241 SEMOULE 646 488 424,14 646 126 107,29 2 087 620,17 1 725 303,32

7242025 FARINE COURANTE 25  KGS 9 452 616,47 9 906 908,48 454 292,01

7242050 FARINE PANIFIABLE 50KGS 324 892 718,33 317 162 028,76 7 730 689,57

7242325 FARINE SUPÉRIEURE 25 KGS 14 175 417,60 14 175 417,60

7242 FARINE 348 520 752,40 341 244 354,84 7 730 689,57 454 292,01

7246455 SON MÉLANGE 161 557 400,48 161 557 400,48

7246 ISSUES DE MEUNERIE 161 557 400,48 161 557 400,48

7249200  REMOULAGE 2 047 837,00 2 047 837,00

7249 AUTRES MARCHANDISES 2 047 837,00 2 047 837,00

724 VARIATION DE STOCKS DE PRODUITS ############# ############ 9 818 309,74 2 179 595,33

72 PRODUCTION STOCKÉE OU DESTOCKÉÉ ############# ############ 9 818 309,74 2 179 595,33

7484000 AUTRES SUBVENTIONS D'EXPLOITATION COLLECTIVITÉS PUBLIQUES 2 664 597,50 2 664 597,50

748 AUTRES SUBVENTIONS D'EXPLOITATION 2 664 597,50 2 664 597,50

74 SUBVENTIONS D'EXPLOITATION 2 664 597,50 2 664 597,50
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7574000 AUTRES PRODUITS FINANCIERS 1 060 202,81 1 060 202,81

7575100 TRANSPORT MARCHANDISE GRASND SUD 12 839 136,70 12 839 136,70

7579000 AUTRES PRODUITS EXCEPTIONNEL 1 078 004,08 1 078 004,08

7579600 REPRISES  SUR CHARGES DES EXERCICES ANTERIEURS 566 357,00 566 357,00

7579700 PRODUITS DES EXERCICES ANTERIEURS 28 796,86 28 796,86

757 PRODUITS EXCEPTIONNELS SUR OPÉRATIONS DE GESTION 15 572 497,45 15 572 497,45

7580000 AUTRES PRODUITS DE GESTION COURANTE 267,01 267,01

7581000 PRODUIT TRANSPORT BLE 1 111 722,35 1 111 722,35

758 AUTRES PRODUITS DE GESTION COURANTE 1 111 989,36 1 111 989,36

75 AUTRES PRODUITS OPÉRATIONNELS 16 684 486,81 16 684 486,81

7852000 REPRISES SUR PERTES DE VALEUR ET PROVISIONS SUR COMPTES DE TIERS 165 789 054,09 165 789 054,09

785 REPRISES D'EXPLOITATION SUR PERTES DE VALEUR ET PROVISIONS - ACTIFS COURANTS 165 789 054,09 165 789 054,09

7870000 REPRISE SUR PROV IDR 8 854 183,73 8 854 183,73

78 REPRISES SUR PERTES DE VALEUR ET PROVISIONS 174 643 237,82 174 643 237,82

7 CLASSE 7 - COMPTES DE PRODUITS ############# ############ 9 818 309,74 878 222 172,28

3 277 284 419,63 3 277 284 419,63 0,00 0,00 ############# ############ 3 581 220 655,47 #############
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